

'อนุทิน' เปิดทำเนียบรับเจ้าสัว - ตั้ง 3 โจทย์ภูมิทัศน์โลกใหม่ ถก 'ซีอีโอ' ยกเครื่องประเทศ

เปิดรายชื่อ 'บิกซีอีโอ' หารือนายกฯ



ธนิทร์ เจียรนนท์



สาริทธิ์ รัตนาวะดี



ศุภชัย เจียรนนท์



จริพร จาตุรสุภา



ดร.คองระพีบ อิบกรเจ้ง



ปิทยา อิบกรวชิย



สาริทธิ์ รัตนาวะดี



เวกิต โชควิธนา



ดร.พจน์ อร่าณวัฒนา



พิมพ์ใจ ลีอิสสระบุญ



พอง ศรีวงษ์



โยธิบ ดำนิชาวนวชิย



ปรมากรณ์ ปราสาททอง



ชัยวัฒน์ ไควววิธย



ชนวัฒน์ จิราธิต



ปลิว ศรีวิธย



กรสิทธิ์ ไชยสุทธิ



อรัมศักดิ์ เศรษฐชูคม



วิสิษฐ เตไพลีสุพงษ์



กลินท์ สารสิน



เทียน ประสิทธิชยภักรานินท์



ดร.สาร์นิต์ สีลปานู



ดร.นพพงษ์ สิริระ

"เอกนิติ" หวังพลิกเศรษฐกิจ ส.อ.ท. ชงเร่งโครงสร้างพื้นฐาน

กรุงเทพธุรกิจ • "อนุทิน" เปิดทำเนียบถก 35 บิ๊กซีอีโอ "ธนิทร์-สาริทธิ์-คองระพีบ-จริพร" ระดมสมองเพิ่มขีดความสามารถการแข่งขัน ตั้ง 3 โจทย์อนาคตไทยบนภูมิทัศน์โลกใหม่ พลิกโฉมเศรษฐกิจไทย "เอกนิติ" หวังยกระดับความเห็นยกเครื่องประเทศ พร้อมขับเคลื่อนผ่าน กรอ. เน้นลงทุน ต่อยอดพัฒนาคน AI ส.อ.ท. ชงยุทธศาสตร์โครงสร้างพื้นฐานอุตสาหกรรม เร่งแผนที่ดีที่รัฐบาลจัดเวทีหารือร่วมกับภาคเอกชน ในวันที่ 15 พ.ค.2569 ที่ทำเนียบรัฐบาล

ภายใต้แนวคิด "ผู้ประกอบการพูดรัฐบาลฟัง" ได้เชิญผู้บริหารระดับสูง (CEO) ประมาณ 35 คน จาก 10 กลุ่มอุตสาหกรรม ซึ่งจะเป็นการรับฟังความเห็นแนวทางการพัฒนาขีดความสามารถในการแข่งขันทางเศรษฐกิจ นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง กล่าวว่า เวทีรับฟังความคิดเห็นครั้งนี้เป็นดำริของนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีที่ต้องการรับฟังความเห็นภาคเอกชนเพื่อขับเคลื่อนโจทย์สำคัญในการพาเศรษฐกิจไทยก้าวข้ามการเปลี่ยนแปลงของโลก และการปรับโฉมโครงสร้างเศรษฐกิจ (Economy

อ่านต่อหน้า | 4

ต่อจากหน้า 1 ถก 'ซีอีโอ'

Transformation) เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขัน "รูปแบบการจัดเวทีจะรับฟังจากภาคเอกชนที่จะแสดงความคิดเห็นแบบเปิดกว้าง แล้วผมจะสรุปประเด็นที่ได้จากที่ประชุมเพื่อให้ได้แนวทางการขับเคลื่อนที่เป็นโจทย์สำคัญของเศรษฐกิจไทยภายใต้ภูมิทัศน์ใหม่ เพื่อพลิกโฉมประเทศไทยให้แข่งขันกับต่างประเทศ ซึ่งจะนำแนวทางที่ได้มาร่วมกับยุทธศาสตร์การยกเครื่องเศรษฐกิจ" นายเอกนิติ กล่าว

กรุงเทพธุรกิจ

Krungthep Turakij
Circulation: 150,000
Ad Rate: 1,250

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: ศุกร์ 15 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 39

ฉบับที่: 13163

หน้า: 1 (บน), 4

Col.Inch: 150.32 Ad Value: 187,900

PRValue (x3): 563,700

คลิ๊ป: สีสี่

หัวข้อข่าว: ถก'ซีอีโอ'ยกเครื่องประเทศ

สำหรับยุทธศาสตร์การขับเคลื่อนเศรษฐกิจที่จัดทำไว้จะเป็นแนวทางขับเคลื่อนเศรษฐกิจประเทศ เพื่อผลักดันผ่านเครื่องยนต์หลักได้แก่การลงทุน การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ เศรษฐกิจสีเขียว (Green Economy), เทคโนโลยีปัญญาประดิษฐ์ (AI)

การปฏิรูปการศึกษา รวมถึงปฏิรูประบบราชการ ทั้งนี้การลงทุนในอนาคตต้องเป็นการลงทุนในโครงสร้างพื้นฐานใหม่ เช่น พลังงานสะอาดและการแก้ไขกฎหมายที่เป็นอุปสรรค เพื่อให้การยกเครื่องและเพิ่มความสามารถเศรษฐกิจไทยทำได้ต่อเนื่อง

นายเอกนิติ กล่าวว่า ข้อเสนอของภาคเอกชนและยุทธศาสตร์การขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศที่จะใช้เพื่อคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชน (กรอ.) เป็นกลไกหลัก ซึ่งเป็นการนำกลไกในอดีตกลับมาอีกครั้ง แต่จะปรับปรุงบทบาทให้ทันสมัยและยกระดับกระแฉขึ้น

รวมทั้งจะเปลี่ยนจากรูปแบบเดิมที่ภาครัฐเป็นฝ่ายนำเปลี่ยนมาเป็นการทำงานร่วมกันโดยให้ภาคเอกชนเป็นผู้นำในประเด็นที่เกี่ยวข้องชาญและรัฐบาลเป็นผู้สนับสนุน (Facilitator) โดยเฉพาะการแก้ไขกฎระเบียบที่เป็นอุปสรรคซึ่งวางแผนจะติดตามผลงานทุกเดือน และตั้งเป้าเห็นผลสัมฤทธิ์ภายใน 6 เดือน

เปิดเวทีหารือผลกระทบตะวันออกกลาง

นายภราดร ปริศนานันทกุล รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี เปิดเผยว่า เวทีครั้งนี้เชิญบริษัทขนาดใหญ่มาหารือสถานการณ์สงครามที่กระทบซัพพลายเชนและกระทบธุรกิจวงกว้าง เพื่อแลกเปลี่ยนความคิดเห็นถือเป็นมิติใหม่ที่เปิดทำเนียบรัฐบาลให้ผู้ประกอบการมาแสดงความเห็น

"รัฐบาลอยากฟังผู้ประกอบการทุกกลุ่ม วันก่อนทำเนียบรัฐบาล เปิดรับฟังก้านันผู้ใหญ่บ้าน และวันนี้เป็นบริษัทผู้ประกอบการขนาดใหญ่ และในอนาคตอาจมี SMEs และกลุ่มอื่น ซึ่งเป็นการเปิดพื้นที่ให้กับทุกกลุ่มในสังคมมีโอกาสมาแสดงความคิดเห็นมุมมองเพื่อให้รัฐบาลนำไปปรับใช้กำหนดเป็นแนวทางและนโยบาย

เอกชนตั้งโจทย์12เดือนข้างหน้า

น.ส.รัชดา ธนาดิเรก โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี กล่าวว่า การจัดงานพบเอกชนครั้งนี้สะท้อนแนวทางการทำงานของ

นายกรัฐมนตรีที่รัฐบาลต้องการรับฟัง เข้าถึงง่าย และทำงานร่วมทุกภาคส่วน โดยเฉพาะภาคเอกชนที่เป็นกำลังสำคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจ

"นายกรัฐมนตรีต้องการรับฟังข้อเสนอจากผู้นำภาคธุรกิจ ทั้งภารกิจเร่งด่วนที่ต้องดำเนินการทันที รากฐานยุทธศาสตร์ระยะ 4 ปี นโยบายหรือกฎระเบียบที่ควรยกเลิก ข้อความตรงถึงนายกรัฐมนตรี รวมถึงดัชนีความเชื่อมั่นของซีอีโอต่อรัฐบาลในการขับเคลื่อนขีดความสามารถของประเทศช่วง 12 เดือนข้างหน้า"

ซีอีโอ"บิ๊กคอร์ป"ร่วมแสดงความเห็น

สำหรับผู้บริหารภาคธุรกิจที่จะเข้าร่วม อาทิ นายธนินท์ เจียรวนนท์ ประธานอาวุโส บริษัท เครือเจริญโภคภัณฑ์ จำกัด, นายศุภชัย เจียรวนนท์ รองประธานอาวุโส บริษัท เครือเจริญโภคภัณฑ์ จำกัด, นายสาร์ชัฎ รัตนาหวะดี ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร บริษัท กัลฟ์ ดีเวลลอปเม้นท์ จำกัด (มหาชน), นายเวทิต โชควัฒนา กรรมการผู้อำนวยการ บริษัท สหพัฒนพิบูล จำกัด (มหาชน)

นอกจากนี้ ยังมีผู้บริหารจากกลุ่มค้าปลีก การเงิน ยานยนต์ พลังงาน ก่อสร้าง อสังหาริมทรัพย์ และสุขภาพ อาทิ นายสุทธิสาร จิราธิวัฒน์ ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร บริษัท เซ็นทรัล รีเทล คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน), นายธรรมศักดิ์ เศรษฐอุดม กรรมการผู้จัดการใหญ่ บริษัท ปูนซิเมนต์ไทย จำกัด (มหาชน), นายปลิว ตรีวิศวะเวทย์ กรรมการบริหาร บริษัท ซี.การช่าง จำกัด (มหาชน)

นายคงกระพัน อินทรแจ้ง ประธานเจ้าหน้าที่บริหารและกรรมการผู้จัดการใหญ่ บริษัท ปตท. จำกัด (มหาชน), นางสาวศุภลักษณ์ อัมพพุช ประธานกรรมการบริหาร บริษัท เดอะมอลล์ กรุ๊ป, นางสาวจริพร จารุกสกุล ประธานเจ้าหน้าที่บริหารกลุ่ม บริษัท ดับบลิวเอชเอ คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน)

รวมทั้งนายกรัฐมนตรีจะเป็นเจ้าภาพเลี้ยงอาหารค่ำแก่ผู้เข้าร่วม ณ ตึกสันติไมตรีหลังนอก ทำเนียบรัฐบาล เวลา 19.00 น. ดำเนินการโดยมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทาร่วมกับโรงแรมวังสวนสุนันทา ซึ่งเป็นการรับรองภาคเอกชนและให้นักศึกษาแสดงศักยภาพทักษะวิชาชีพ และความพร้อมของสถาบัน

การศึกษาไทยในการผลิตกำลังคนคุณภาพเข้าสู่ภาคบริการและเศรษฐกิจสร้างสรรค์

ส.อ.ท. ชงยุทธศาสตร์โครงสร้างพื้นฐาน

นางพิมพ์ใจ ลี้อิสสระนุกูล ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) กล่าวกับ "กรุงเทพธุรกิจ" ว่า การหารือกับรัฐบาลจะเสนอแนวทางพัฒนาเศรษฐกิจและอุตสาหกรรมท่ามกลางความท้าทายจากเศรษฐกิจโลก ห่วงพลิกโฉมอุตสาหกรรมไทย

"การนำเสนอมีเวลา 3 นาที ซึ่งก่อนหน้านี้ ส.อ.ท. เข้าพบนายกฯ ไปแล้ว ซึ่งมีข้อเสนอมากมาย นายกฯ รับฟังทุกข้อเสนอและรับจะร่วมกันขับเคลื่อนและก้าวผ่านสภาวะเศรษฐกิจปัจจุบันไปด้วยกัน"

ทั้งนี้ ปัจจุบัน ส.อ.ท. มีสมาชิก 16,000 ราย ครอบคลุม 48 กลุ่มอุตสาหกรรมและ 76 สภาอุตสาหกรรมจังหวัดทั่วประเทศ โดยกว่า 90% เป็น SMEs ซึ่งเป็นกลไกสำคัญเศรษฐกิจไทยคิดเป็นสัดส่วน 30% ของ GDP หรือ 5.7 ล้านล้านบาท

รวมทั้ง ส.อ.ท. นำเสนอ 6 แนวทางสำคัญเพื่อเร่งขับเคลื่อนเศรษฐกิจไทย ได้แก่ การส่งเสริมสินค้า Made in Thailand (MIT) การช่วย SMEs เข้าถึงแหล่งทุน การเสริมความมั่นคงพลังงาน การปฏิรูปกฎหมายและกฎระเบียบ การเร่งลงทุนโครงสร้างพื้นฐาน และยกระดับบริหารจัดการภาคอุตสาหกรรม รวมทั้งฟื้นฟูการประชุมคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชนเพื่อแก้ไขปัญหาทางเศรษฐกิจ (กรอ.)

ดัน Made in Thailand ใช้ขงรัฐกระตุ้น

รวมทั้งเสนอให้ภาครัฐใช้งบประมาณจัดซื้อจัดจ้างเป็นกลไกสำคัญในการกระตุ้นเศรษฐกิจไทย ผ่านการผลักดันสินค้า Made in Thailand (MIT) พร้อมเสนอให้ผลักดันการจัดซื้อสินค้า MIT ให้ได้ไม่น้อยกว่า 40% ของวงเงินเป้าหมาย 200,000 ล้านบาท ภายในปี 2570 เพื่อให้เม็ดเงินจากภาครัฐหมุนเวียนเข้าสู่ภาคการผลิตไทยโดยตรง

พร้อมเสนอจัดตั้งคณะทำงานร่วม ส.อ.ท. และกระทรวงอุตสาหกรรม เพื่อเชื่อมโยงแผนจัดซื้อภาครัฐกับกำลังการผลิตภาคเอกชน (Demand-Supply Matching) ขับเคลื่อนและยกระดับ MIT ให้มีมาตรฐานและทันสมัย รวมถึงเร่งขยายฐานข้อมูลสินค้า

MIT โดยเฉพาะกลุ่มวัสดุก่อสร้าง เครื่องจักร และอุปกรณ์ไฟฟ้า เพื่อรองรับโครงการลงทุนภาครัฐในอนาคต

หนุนพลังงานสะอาด เปิดทาง Direct PPA

พร้อมขอเร่งรัดร่างแผน PDP2026 ออกมาใช้เร็วสุด รวมถึงเสนอการซื้อขายไฟฟ้าสะอาดโดยตรง (Direct PPA) ภายในปี 2569 เพื่อให้ภาคเอกชนและอุตสาหกรรมเข้าถึงพลังงานหมุนเวียนโดยตรงอย่างเป็นธรรมและโปร่งใส พร้อมกำหนดหลักเกณฑ์และค่าบริการโครงข่ายที่เหมาะสมเพื่อรองรับความต้องการใช้พลังงานสะอาดของภาคอุตสาหกรรมท่ามกลางแรงกดดันมาตรการสิ่งแวดล้อมการค้าโลก

นอกจากนี้ เสนอปรับโครงสร้างอัตราค่าไฟฟ้าให้สอดคล้องพฤติกรรมการใช้ไฟฟ้าที่เปลี่ยนแปลงไป รวมถึงเร่งลงทุน Smart Grid และระบบกักเก็บพลังงาน BESS เพื่อเสริมความมั่นคงพลังงาน พร้อมรองรับการใช้พลังงานหมุนเวียนที่เพิ่มขึ้นของประเทศระยะยาว

ดันไทยศูนย์กลางพลังงานชีวภาพอาเซียน

โดยตั้งเป้าให้ไทยเป็นศูนย์กลางพลังงานชีวภาพของอาเซียน (ASEAN Bioenergy Hub) และฐานการผลิตสีเขียวและอุตสาหกรรมมูลค่าสูงที่นำไปสู่การมีเศรษฐกิจแข่งขันได้ในโลกคาร์บอนต่ำ

พร้อมกันนี้ ยังเสนอปลดล็อกข้อจำกัดด้านพลังงานสะอาด ลดขั้นตอนติดตั้งโซลาร์เซลล์ (Solar Cell) รวมถึงใบอนุญาตที่ซับซ้อน และจัดตั้ง One Stop Service หรือใช้ระบบใบอนุญาตหลัก (Super License) เพื่ออำนวยความสะดวกแก่ภาคธุรกิจ

นอกจากนี้ ยังเสนอเร่งพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านน้ำในเขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก (EEC) เพื่อรองรับการลงทุนอุตสาหกรรม ยุทธศาสตร์ อาทิ EV เซมิคอนดักเตอร์ อิเล็กทรอนิกส์อัจฉริยะ และ Data Center รวมถึงสนับสนุน Digital Smart Logistics เพื่อยกระดับศักยภาพภาคอุตสาหกรรม

เปิดทำเนียบฟัง '10ปีธุรกิจ' อนุทินอก 'ซีอีโอ'

ขอโอเดียฟื้นเศรษฐกิจ กร.โซ่วผลโพลเอกชน ชีวิกฤต 'คอร์รัปชั่น' แรง ธปท.ขยายแอลทีวี1ปี 10อุทยานยนต์ยื่น8ข้อ จ้รบ.ป้องผู้ผลิตในปท.

นายกฯเปิดทำเนียบหารือซีอีโอ 10 กลุ่มธุรกิจ ระดม
ฟื้นเศรษฐกิจไทย กร.โซ่วผลสำรวจเอกชนห่วง
วิกฤตคอร์รัปชั่นรุนแรง (อ่านต่อหน้า 5)

ต่อจากหน้า 1

อนุทิน

นายกฯเปิดทำเนียบอกซีอีโอ

เมื่อวันที่ 14 พฤษภาคม ผู้สื่อข่าวรายงานว่า นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและ รมว.มหาดไทย ได้เรียกรัฐมนตรี ชั้นहारิอบนตักไทยคู่ฟ้า ประกอบด้วย นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและ รมว.คลัง นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ รมว.แรงงาน นายไชยชนก ชิดชอบ รมว.ดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม นายเอกนัฏ พร้อมพันธุ์ รมว.พลังงาน นายวราวุธ ศิลปอาชา รมว.อุตสาหกรรม นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ รมช.คมนาคม และนายภราดร ปริศนานันท์กุล รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี เพื่อประชุมเตรียมการจัดงานหาริระหวางรัฐบาลกับภาค

เอกชน กำหนดแนวทางพัฒนาขีดความสามารถในการแข่งขันทางเศรษฐกิจของประเทศ ในงานเปิดเวทีหาริร่วมระหวางรัฐบาลและภาคเอกชน ภายใต้อำนาจ ผู้ประกอบการทุกรัฐบาลฟัง ที่ตึกกักตบดินทร์วันที่ 15 พ.ค. ตั้งแต่เวลา 17.00-20.30 น. ขณะที่ นางศุภจิ สุธรรมพันธุ์ รองนายกรัฐมนตรีและ รมว.พาณิชย์ คาดว่าจะร่วมหรือผ่านวิดีโอคอนเฟอเรนซ์ เนื่องจากอยู่ระหว่างปฏิบัติภารกิจที่เมืองคานส์ ประเทศฝรั่งเศส

ภราดรเตรียมคุยเอสเอ็มอี

นายภราดร ปริศนานันท์กุล รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี เปิดเผยภายหลังร่วมประชุมเตรียมการจัดงาน ผู้ประกอบการทุกรัฐบาลฟัง 15 พ.ค.ว่า แนวทางการจัดงานคือการเชิญบริษัทขนาดใหญ่มาพูดคุยถึงสถานการณ์สงครามที่เกิดขึ้นว่าส่งผลกระทบต่อห่วงโซ่อุปทาน และภาพรวมของภาคธุรกิจ ถือเป็นมิติใหม่รัฐบาลเปิด

ทำเนียบให้ผู้ประกอบการมาพูดคุยกัน รัฐบาลอยากฟังผู้ประกอบการและทุกกลุ่ม เหมือนก่อนหน้านี้เชิญกัน ผู้ใหญ่บ้านมาพูดคุย อนาคตอาจมีผู้ประกอบการรายย่อย รวมถึงธุรกิจเอสเอ็มอี เปิดพื้นที่ให้คนทุกกลุ่มในสังคม เพื่อรัฐบาลจะนำไปปรับใช้เพื่อกำหนดเป็นแนวนโยบายต่อไป

รบ.แจงบ้างทุกภาคส่วน

น.ส.รัชดา ธนาดิเรก โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี กล่าวถึงงานผู้ประกอบการทุกรัฐบาลฟัง 15 พ.ค.นี้ เป็นครั้งแรกของรัฐบาลอนุทิน เป้าหมายสำคัญเพื่อร่วมกับเอกชนเดินทางขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศไปด้วยกัน เพราะเอกชนเป็นส่วนสำคัญทำให้เป้าหมายทางเศรษฐกิจบรรลุผลได้ นอกจากนี้ ยังเป็นเวทีที่ทั้งนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องมาร่วมฟังเอง เป็นเรื่องยืนยันว่าการขับเคลื่อนเศรษฐกิจ ภาครัฐกับเอกชนต้องไปด้วยกัน รวมถึงการขับเคลื่อนงานทุกด้านรัฐต้องรับฟังเสียงทุกภาคส่วน รัฐบาลจะอธิบายตอบทุกข้อสงสัย แต่หลักๆ คือการรับฟังผู้ประกอบการว่ามีข้อกังวลหรือต้องการได้รับการสนับสนุนอะไรจากรัฐบาลเพิ่มเติม ภาพรวมงานจะมีขึ้นได้รับความสนใจจากภาคเอกชนทั่วประเทศ สำหรับภาคเอกชนจะเข้าร่วมงาน ประกอบด้วย ผู้บริหารระดับสูงของภาคเอกชน 10 กลุ่ม ได้แก่ คณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (กกร.) กลุ่มการเงิน เกษตรและอาหาร ยานยนต์ พลังงาน ก่อสร้างและอสังหาริมทรัพย์ สุขภาพ โรงแรมและท่องเที่ยว ค้าปลีกและสินค้าอุปโภคบริโภค และเทคโนโลยี

ส.อ.ท.ชงยุทธศาสตร์51

นางพิมพ์ใจ ลี้อิสสระนุกูล ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) กล่าวว่า การหาริกับรัฐบาลวันที่ 15 พฤษภาคม 2569 จะเสนอแนวทางพัฒนาเศรษฐกิจและอุตสาหกรรมท่ามกลางความท้าทายจากเศรษฐกิจโลก เพื่อพลิกโฉมให้กับอุตสาหกรรมไทย ด้วยยุทธศาสตร์ 51 พร้อมต้น Made in Thailand (MIT) ช่วยเอสเอ็มอี

เข้าถึงทุนพร้อมขอเร่งรัดแผนพัฒนากำลังผลิตไฟฟ้า หรือ PDP ให้ออกมาใช้เร็วที่สุด เดินหน้าร่วมยกระดับอุตสาหกรรมไทยจากปัจจุบัน ส.อ.ท.มีสมาชิกกว่า 16,000 ราย ครอบคลุม 48 กลุ่มอุตสาหกรรมและ 76 สมาคมอุตสาหกรรมจังหวัดทั่วประเทศ กว่า 90% เป็นเอสเอ็มอี เป็นกลไกสำคัญของเศรษฐกิจไทย คิดเป็นสัดส่วนกว่า 30% ของจีดีพี หรือราว 5.7 ล้านล้านบาท วิสัยทัศน์ The New Chapter of Thai Industry: Empowering Growth with 5 I เพื่อยกระดับขีดความสามารถการแข่งขันอุตสาหกรรมไทย เตรียมพร้อมรองรับเศรษฐกิจโลกยุคใหม่ ผ่าน 5 ยุทธศาสตร์สำคัญ ได้แก่ 1.Intelligent Industry (I1) ขับเคลื่อนอุตสาหกรรมอัจฉริยะด้วย Digital และ AI 2.Innovation & Creative Industry (I2) ผลักดันนวัตกรรมและอุตสาหกรรมสร้างสรรค์เพื่อเพิ่มมูลค่า 3.International Alliance & Network (I3) ขยายความร่วมมือและเครือข่ายทางธุรกิจระดับสากล 4.Industrial Infrastructure Reform (I4) ยกระดับโครงสร้างพื้นฐานอุตสาหกรรมเพื่อการแข่งขัน 5.Inclusive & Sustainable Growth (I5) ส่งเสริมการเติบโตที่สมดุล ครอบคลุม และยั่งยืน

ดัน 6 ด้านปลุกศก.-ฟื้นกรอ.

นางพิมพ์ใจกล่าวว่า นอกจากนี้ ส.อ.ท.จะนำเสนองาน 6 แนวทางสำคัญเพื่อเร่งขับเคลื่อนเศรษฐกิจไทย ได้แก่ การส่งเสริมสินค้า Made in Thailand (MIT) การช่วยเหลือเอสเอ็มอีเข้าถึงแหล่งทุน การเสริมความมั่นคงด้านพลังงาน การปฏิรูปกฎหมายและกฎระเบียบ การเร่งลงทุนโครงสร้างพื้นฐาน และการยกระดับการบริหารจัดการภาคอุตสาหกรรมของประเทศ รวมทั้งเสนอหรือฟื้นฟูการประชุมคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชนเพื่อแก้ไขปัญหาทางเศรษฐกิจ (กรอ.) เสนอให้ภาครัฐใช้งบประมาณจัดซื้อจัดจ้างเป็นกลไกสำคัญกระตุ้นเศรษฐกิจไทย ผ่านการผลักดันสินค้า Made in Thailand (MIT) พร้อมเสนอให้ผลักดันการจัดซื้อสินค้า MIT ให้ได้ไม่น้อยกว่า 40% ของวงเงินเป้าหมาย 200,000 ล้านบาท ภายในปี 2570 เพื่อให้เม็ดเงินจากภาครัฐหมุนเวียนเข้าสู่ภาคการผลิตไทยโดยตรง กระจายรายได้สู่เอสเอ็มอีและรักษาการจ้างงานในประเทศ พร้อมเสนอจัดตั้งคณะทำงานร่วม ส.อ.ท. และกระทรวงอุตสาหกรรม เพื่อเชื่อมโยงแผนจัดซื้อภาครัฐกับกำลังการผลิตภาคเอกชน (Demand-Supply Matching) ขับเคลื่อนและยกระดับ MIT ให้มีมาตรฐานทันสมัย แรงขยายฐานข้อมูลสินค้า MIT โดยเฉพาะกลุ่มวัสดุก่อสร้าง เครื่องจักร และอุปกรณ์ไฟฟ้า เพื่อรองรับโครงการลงทุนภาครัฐในอนาคต

เร่งพีดีพี-โดเร็กต์พีพีอี

นางพิมพ์ใจกล่าวว่า พร้อมขอเร่งรัดร่างแผน PDP2026 ให้ออกมาใช้เร็วที่สุด รวมถึงเสนอให้เปิดการซื้อขายไฟฟ้าสะอาดโดยตรง (Direct PPA) ภายในปี 2569 เพื่อเปิดโอกาสให้ภาคเอกชนและอุตสาหกรรมเข้าถึงพลังงานหมุนเวียนได้โดยตรง อย่างเป็นธรรมและโปร่งใส พร้อมกำหนดหลักเกณฑ์และค่าบริการโครงการที่เหมาะสม เพื่อรองรับความต้องการใช้พลังงานสะอาดของภาคอุตสาหกรรม ท่ามกลางแรงกดดันจากมาตรการสิ่งแวดล้อมการค้าโลก นอกจากนี้ ยังเสนอปรับโครงสร้างอัตราค่าไฟฟ้าให้สอดคล้องกับพฤติกรรมการใช้ไฟฟ้าที่เปลี่ยนแปลงไป รวมถึงเร่งลงทุน Smart Grid และระบบกักเก็บพลังงาน BESS เพื่อเสริมความมั่นคงด้านพลังงาน พร้อมรองรับการใช้พลังงานหมุนเวียนที่เพิ่มขึ้นของประเทศในระยะยาว โดยตั้งเป้าให้ไทยเป็นศูนย์กลางพลังงานชีวภาพของอาเซียน (ASEAN Bioenergy Hub) และฐานการผลิตสีเขียวและอุตสาหกรรมมูลค่าสูง (Green Manufacturing Base) อันนำไปสู่การมีเศรษฐกิจแข่งขันได้ในโลกคาร์บอนต่ำ เติบโตอย่างยั่งยืนและเป็นธรรม

เดินนำลงทุนโครงสร้างอีอีซี

นางพิมพ์ใจกล่าวว่า พร้อมกันนี้ ยังเสนอปลดล็อกข้อจำกัดด้านพลังงานสะอาด ลดขั้นตอนติดตั้งโซลาร์เซลล์ (Solar Cell) รวมไปถึงอนุญาตที่ชำรุด และจัดตั้ง One Stop Service หรือใช้ระบบใบอนุญาตหลัก (Super License) เพื่ออำนวยความสะดวกแก่ภาครัฐ นอกจากนี้ ยังเสนอเร่งพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านน้ำในพื้นที่เขตพัฒนาพิเศษภาคตะวันออก หรือ EEC เพื่อรองรับการลงทุนในอุตสาหกรรมยุทธศาสตร์ อาทิ EV เซมิคอนดักเตอร์ อิเล็กทรอนิกส์อัจฉริยะ และ Data Center รวมถึงสนับสนุน Digital Smart Logistics เพื่อยกระดับศักยภาพภาคอุตสาหกรรมไทย ในการนำเสนอใช้เวลา 3 นาที ก่อนหน้านี้ ส.อ.ท.และคณะกรรมการฯ ได้เข้าพบและหารือกับนายกฯไปแล้ว มีข้อเสนอมากมาย นายกรัฐมนตรีรับฟังและรับปากว่าจะร่วมกันขับเคลื่อนและก้าวผ่านสภาวะเศรษฐกิจในปัจจุบันไปด้วยกัน

ศุภจี-ชาบีดานำทีมบุก'คานส์'

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า วันที่ 13 พฤษภาคม เวลา 16.30 น. (ตามเวลาที่ท้องถิ่นสาธารณรัฐฝรั่งเศส) นางศุภจี สุธรรมพันธุ์ รองนายกรัฐมนตรีและรมว.พาณิชย์ เป็นประธานเปิดคูหาประชาสัมพันธ์อุตสาหกรรมภาพยนตร์และวีดิทัศน์ ในนามประเทศไทย หรือ ไทยแลนด์ พาวริลเลียน ภายใน

งานเทศกาลภาพยนตร์เมืองคานส์ ครั้งที่ 79 ณ หมู่บ้านนานาชาติ เมืองคานส์ สาธารณรัฐฝรั่งเศส โดยมี น.ส.ชาบีดา ไทยเศรษฐ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม ผู้บริหารกระทรวงพาณิชย์ ผู้บริหารกระทรวงวัฒนธรรม ผู้บริหารกระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา ผู้บริหารกระทรวงการต่างประเทศ ผู้ประกอบการภาพยนตร์ทั้งไทยและต่างประเทศ หน่วยงานรัฐ เอกชน ศิลปินดารานักแสดงชื่อดังและสื่อมวลชน เข้าร่วม ณ คูหาหมายเลข 112 หมู่บ้านนานาชาติ (village International) เมืองคานส์ สาธารณรัฐฝรั่งเศส จัดระหว่างวันที่ 12-23 พฤษภาคม 2569 เพื่อโชว์ศักยภาพคอนเทนต์ไทย ผลักดันผู้ประกอบการไทยสู่ตลาดโลก และประกาศมาตรการเงินคืนสูงสุด 20% ดึงต่างชาติลงทุนผลิตดิจิทัลคอนเทนต์ในไทยครั้งแรก งานดังกล่าวจัดขึ้น พร้อมแสดงความยินดีหนังเรื่อง 9 Temples to Heaven (9 วัดลู่สวรรค์) และ What do you seek in the dark? (หาอะไร) ได้รับคัดเลือกให้เข้าฉาย ในเทศกาลภาพยนตร์เมืองคานส์ ครั้งที่ 79 โดยมี 'แจ๊ค' วัชรพล ฝึกใจดี หรือ 'แจ๊ค เดอะ โกลสต์' ผู้ดำเนินรายการเดอะ โกลสต์ เรดิโอ (The Ghost Radio) เข้าร่วม

เงินคืน 20% จ้างคอนเทนต์ไทย

นางศุภจีกล่าวเปิดงานว่า อุตสาหกรรมภาพยนตร์และวีดิทัศน์ของไทยเป็นอุตสาหกรรมสร้างสรรค์ มีศักยภาพสูง สร้างมูลค่าเพิ่มทางเศรษฐกิจ สร้างรายได้ และส่งเสริมการจ้างงาน รวมถึงเชื่อมโยงอุตสาหกรรมเกี่ยวข้องกับ ภาพยนตร์ ยังเป็นเครื่องมือสำคัญเผยแพร่อัตลักษณ์วัฒนธรรม และภาพลักษณ์สร้างเครือข่าย ขยายตลาดระดับสากล การเข้าร่วมเทศกาลภาพยนตร์เมืองคานส์เป็นก้าวสำคัญผลักดันอุตสาหกรรมภาพยนตร์ไทยให้รู้จักกว้าง สร้างความเชื่อมั่นให้พันธมิตรต่างประเทศ เพิ่มโอกาสให้ผลงานไทยได้รับการยอมรับระดับนานาชาติต่อเนื่อง

น.ส.ชาบีดา ไทยเศรษฐ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรม (วธ.) กล่าวว่า วธ.กำหนดยุทธศาสตร์ผลักดันอุตสาหกรรมคอนเทนต์วัฒนธรรมไทยสู่เวทีโลก ภายใต้แนวคิด Content Thailand ผ่านความร่วมมือระหว่างรัฐและเอกชน เพื่อพัฒนาผลงานคุณภาพ ผลักดันอุตสาหกรรมภาพยนตร์ไทยสู่เวทีนานาชาติ

ทั้งนี้ อีกหนึ่งความพิเศษสำคัญปีนี้ ไทยประกาศมาตรการส่งเสริมการจ้างผลิตดิจิทัลคอนเทนต์จากต่างประเทศ บริษัทต่างชาติที่จ้างผู้ผลิตดิจิทัลคอนเทนต์ของไทย มีมูลค่าสัญญาขั้นต่ำต่อโครงการตั้งแต่ 5 ล้านบาทขึ้นไป จะได้รับการสนับสนุนเงินคืน (Cash Rebate) สูงสุด

ถึง 20% ครอบคลุมบริการด้านการผลิตดิจิทัล คอนเทนต์ครบวงจร อาทิ แอนิเมชัน วิชวล เอฟเฟกต์ เกม และงานโพสต์โปรดักชัน เพื่อยกระดับอุตสาหกรรมสื่อสร้างสรรค์ไทยสู่ระดับโลก

'สิริพงศ์' สั่งขบ.คุมเข้มโรดเจอร์

นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม เปิดเผยถึงประเด็นใบรับรองประกอบธุรกิจของแอปพลิเคชัน Bolt กำลังจะหมดอายุลงเดือน พ.ค.2569 ว่า ขณะนี้ไม่มีข้ออยู่ระหว่างขอต่ออายุใบอนุญาต กังวลว่ากระทรวงคมนาคมอาจไม่อนุญาตให้ต่อใบอนุญาตดังกล่าว อย่างไรก็ตาม กระทรวงคมนาคมต้องการเห็นการแข่งขันเป็นธรรม คำนึงถึงประโยชน์สาธารณะเป็นสำคัญ มอบแนวทางให้กรมการขนส่งทางบก (ขบ.) กำหนดเงื่อนไขเพิ่มเติมที่ทางแพลตฟอร์ม Bolt ต้องดำเนินการ ช่วงระหว่างขอต่อใบอนุญาต เน้นย้ำ 2 ประเด็นหลักคือ 1.การตรวจสอบและยืนยันว่าผู้ขับขี่มีใบอนุญาตขับรถสาธารณะครบถ้วน รวมถึงกำหนดมาตรการกับผู้ขับขี่ที่ไม่มีใบอนุญาตให้ดำเนินการให้แล้วเสร็จภายในเวลาที่กำหนด 2.ต้องมีระบบสุ่มตรวจและระบบรักษาความปลอดภัย เพื่อป้องกันการสวมสิทธิและยกระดับมาตรฐานความปลอดภัยของผู้โดยสาร ช่วงระหว่างการต่อใบอนุญาต กระทรวงอนุญาตให้แพลตฟอร์มดำเนินการต่อไปได้ เนื่องจากดำเนินการตามเงื่อนไขหน่วยงานราชการกำหนดเพิ่ม แต่หากครบกำหนดแล้วไม่ดำเนินการ หรือแสดงให้เห็นว่าไม่มีเจตนาปฏิบัติตาม ขบ.อาจพักใช้ใบอนุญาตชั่วคราว หากยังไม่ดำเนินการอีก อาจถูกเพิกถอนใบอนุญาตในที่สุด ให้เวลาดำเนินการประมาณ 1 เดือน หาก Bolt หรือแพลตฟอร์มอื่นๆ ไม่แสดงเจตนาจะปรับปรุงตามเกณฑ์ กรมการขนส่งทางบกอาจพิจารณาพักใช้ใบอนุญาตชั่วคราว หรือยกเลิกใบอนุญาต แต่ในระหว่างนี้ผู้ใช้งานยังใช้บริการได้ตามปกติ

ยืนยันต้องมีประกันผู้โดยสาร

นายสิริพงศ์กล่าวว่า นอกจากนี้ กระทรวงเตรียมกำหนดให้ผู้ขับขี่ต้องมีใบอนุญาตขับรถสาธารณะ รถที่นำมาใช้รับส่งผู้โดยสารต้องมีประกันคุ้มครองผู้โดยสาร และในอนาคตอาจกำหนดให้ติดตั้งกล้อง CCTV ภายในรถยนต์ เพื่อป้องกันเหตุอาชญากรรมและสร้างความปลอดภัยให้ทั้งผู้โดยสารและผู้ขับขี่ ส่วนรถจักรยานยนต์รับจ้างกำลังพิจารณาวิธีการที่เหมาะสมในการติดตั้งกล้องหน้ารถเพิ่มเติม นอกจากนี้ กระทรวงจะเร่งแก้ปัญหาการขึ้นทะเบียนและการออกใบอนุญาตขับรถสาธารณะ โดยขณะนี้เปิดอบรมและ

สอบใบอนุญาตขับรถแต่ละ 6 วัน รวมถึงเร่งรัดการพิจารณาใบต่างจังหวัด เพื่ออำนวยความสะดวกให้ผู้ขับขี่เข้าสู่ระบบอย่างถูกต้องตามกฎหมาย เดิมรถนำมาวิ่งรับส่งผู้โดยสารผ่านแอปพลิเคชันมักใช้ประกันภัยชั้น 3 ไม่เพียงพอต่อการคุ้มครองผู้โดยสาร กระทรวงจึงเตรียมออกมาตรการใหม่ กำหนดให้รถให้บริการต้องมีประกันภัยสำหรับผู้โดยสารโดยเฉพาะ แม้ไม่จำเป็นต้องจดทะเบียนเป็นรถสาธารณะประเภท รย.18 ก็ตาม พร้อมกันนี้ ยังเตรียมเปิดทางให้นิติบุคคลสามารถให้เช่ารถสำหรับวิ่งผ่านแอปพลิเคชันได้ เพื่อลดต้นทุนของผู้ขับขี่ โดยในอนาคตอาจเกิดรูปแบบธุรกิจใหม่ เช่น การเช่ารถพร้อมประกันภัยครบวงจรสำหรับนำไปวิ่งรับส่งผู้โดยสารจะช่วยเพิ่มโอกาสในการเข้าถึงอาชีพและลดภาระต้นทุนจากระบบเดิม

รพท.ต่อแอลทีวีอีอีกปี

นายวิทัย รัตนากร ผู้อำนวยการแห่งประเทศไทย (อพท.) เปิดเผยว่า ที่ประชุมคณะกรรมการนโยบายสถาบันการเงิน (กนส.) เห็นควรให้ขยายเวลาการผ่อนคลายนโยบายการกำหนดเพดานอัตราส่วนการปล่อยสินเชื่อต่อมูลค่าหลักประกัน (Loan to Value : LTV) สำหรับสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัยและสินเชื่ออื่นที่เกี่ยวข้องกับสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย ขยายเวลาออกไปอีก 1 ปี จากเดิมหมดอายุวันที่ 30 มิถุนายน 2569 ขยายเป็นวันที่ 30 มิถุนายน 2570 ดังนี้ 1.ให้เพดานอัตราส่วนเงินให้สินเชื่อต่อมูลค่าหลักประกันอยู่ที่ 100% สำหรับสินเชื่อเพื่อที่อยู่อาศัย ทั้งกรณี (1) มูลค่าหลักประกันต่ำกว่า 10 ล้านบาท ตั้งแต่สัญญาที่ 2 เป็นต้นไป และ (2) มูลค่าหลักประกันตั้งแต่ 10 ล้านบาทขึ้นไป ตั้งแต่สัญญาที่ 1 การผ่อนคลายนี้นี้เป็นการชั่วคราวสำหรับสัญญาเงินกู้ที่ตั้งแต่วันที่ 1 กรกฎาคม 2569 ถึงวันที่ 30 มิถุนายน 2570 การขยายระยะเวลาการผ่อนคลายนโยบาย LTV ครั้งนี้ อพท. มีวัตถุประสงค์เพื่อปรับระดับความเชื่อมั่นและสนับสนุนการฟื้นตัวของภาคอสังหาริมทรัพย์ที่ผ่านมาอุปสงค์ของที่อยู่อาศัยยังอ่อนแอตามการชะลอตัวของเศรษฐกิจ ได้รับผลกระทบจากสถานการณ์สงครามในตะวันออกกลางเพิ่มเติม ส่งผลต่อต้นทุนของผู้ประกอบการและกำลังซื้อของภาคครัวเรือน คณะกรรมการประเมินว่าการขยายระยะเวลาการผ่อนคลายนโยบาย LTV ดังกล่าวจะกระทบต่อเสถียรภาพของระบบการเงินค่อนข้างจำกัด เนื่องจากสถาบันการเงินยังคงระมัดระวังการให้สินเชื่อและในช่วงที่ผ่านมาไม่เห็นสัญญาณการเก็งกำไรผิดปกติแต่อย่างใด

เปิดเทอมจ่ายพุ่งสูงรอบ17ปี

กองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) เปิดเผยผลสำรวจพฤติกรรมการใช้จ่ายของผู้ปกครองในช่วงเปิดเทอมปี 2569 ของศูนย์พยากรณ์เศรษฐกิจและธุรกิจ มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย เกี่ยวกับภาวะการใช้จ่ายช่วงเปิดเทอม พบว่ามูลค่าการใช้จ่ายรวมสูงกว่า 66,000 ล้านบาท ขยายตัว 6% ถือเป็นมูลค่าสูงสุดตั้งแต่เริ่มสำรวจในรอบ 17 ปี โดยผู้ปกครองกว่า 27.1% เผยว่ามีเงินไม่พอจ่าย จนต้องกู้ยืมเงินหรือจำหน่ายทรัพย์สินเพื่อชำระค่าเล่าเรียนลูก สะท้อนให้เห็นถึงการระงับการใช้จ่ายรุนแรงและส่งผลกระทบต่อสวัสดิภาพของครอบครัวไทย

จากผลสำรวจดังกล่าวถือเป็นเครื่องเตือนใจสำคัญว่า ความผันผวนทางเศรษฐกิจส่งผลกระทบต่อการศึกษาของบุตรหลาน กอช.จึงขอเชิญชวนน้องๆ นักเรียน นักศึกษาอายุตั้งแต่ 15 ปีขึ้นไป ใช้ช่วงเวลาเปิดเทอมนี้เริ่มต้นวางแผนการเงินของตัวเอง ด้วยการบริหารจัดการเงินแบ่งค่าขนมส่วนหนึ่งเป็นเงินออม เพื่อเป็นการฝึกวินัยการเงินและสร้างกองทุนสำรองของตัวเอง ช่วยลดความเสี่ยงน้อยๆ ต้องเผชิญกับวิกฤตการเงินในอนาคตเหมือนสถานการณ์ประสบบ่อยในขณะนี้

พณ.แจงเหตุถอด9ธุรกิจ

นายพูนพงษ์ ینานาการณ์ อธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณิชย์ เปิดเผยว่า การเสนอคณะรัฐมนตรีถอด 9 ธุรกิจ ออกจากบัญชีท้าย พ.ร.บ.การประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว พ.ศ.2542 เพราะธุรกิจเหล่านั้นมีกฎหมายและหน่วยงานเฉพาะกำกับดูแลอยู่แล้ว ช่วยลดความซ้ำซ้อนขั้นตอนการขออนุญาตประกอบธุรกิจของชาวต่างชาติ ปรับกฎระเบียบให้สอดคล้องกับบริบทการประกอบธุรกิจยุคปัจจุบัน ยืนยันคำนึงถึงประโยชน์ของประเทศไทยและคุ้มครองธุรกิจของคนไทยเป็นสำคัญ ชาวต่างชาติต้องการประกอบธุรกิจยังคงต้องขออนุญาตจากหน่วยงานกำกับดูแลเหมือนเดิม แต่ไม่ต้องดำเนินการขออนุญาตจากกระทรวงพาณิชย์ให้ซ้ำซ้อนอีกต่อไป ช่วยสนับสนุนและอำนวยความสะดวกแก่นักธุรกิจชาวต่างชาติเข้ามาประกอบธุรกิจในประเทศไทยโดยถูกต้องตามกฎหมาย และส่งเสริมการลงทุนให้ประเทศไทยมีศักยภาพพร้อมแข่งขันในระดับนานาชาติ

ออกจากบข.ธุรกิจต่างด้าว

นายพูนพงษ์กล่าวว่า กระทรวงพาณิชย์ โดยกรมพัฒนาธุรกิจการค้า เสนอคณะรัฐมนตรีเห็นชอบถอด 9 ธุรกิจ ออกจากบัญชีท้าย พ.ร.บ.การประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว พ.ศ.2542 แบ่งเป็น

3 กลุ่ม ได้แก่ กลุ่มที่ 1 มีกฎหมายเฉพาะและหน่วยงานเฉพาะกำกับดูแล ประกอบด้วย 1.1 ธุรกิจบริการโทรคมนาคม สำหรับใบอนุญาตประกอบกิจการโทรคมนาคมแบบที่หนึ่ง (ตามกฎหมายว่าด้วยการประกอบธุรกิจกิจการโทรคมนาคม) 1.2 ธุรกิจศูนย์บริหารเงิน (ตามกฎหมายว่าด้วยการควบคุมการแลกเปลี่ยนเงิน) 1.3 ธุรกิจการให้กู้ยืมเงินในรูปแบบต่างๆ ที่มีหลักทรัพย์เป็นหลักประกัน (ตามกฎหมายว่าด้วยหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ และกฎหมายว่าด้วยสัญญาซื้อขายล่วงหน้า) 1.4 ธุรกิจการให้บริการเป็นตัวแทนผู้ค้า ที่ปรึกษา หรือผู้จัดการเงินทุน สัญญาซื้อขายล่วงหน้าที่สินค้าหรือตัวแปรอ้างอิงไม่ได้ อยู่ภายใต้พระราชบัญญัติสัญญาซื้อขายล่วงหน้า พ.ศ.2546 และ 1.5 ธุรกิจซื้อขายสินค้าเกษตรล่วงหน้าในศูนย์ซื้อขายสัญญาซื้อขายล่วงหน้า (โดยให้ส่งมอบหรือรับมอบสินค้าเกษตรในคลังสินค้าที่ศูนย์ซื้อขายสัญญาซื้อขายล่วงหน้ากำหนด)

แบ่งออกเป็น 3 กลุ่มธุรกิจ

นายพูนพงษ์กล่าว ว่า กลุ่มที่ 2 ให้บริการเฉพาะบริษัทในเครือในกลุ่ม ประกอบด้วย 2.1 ธุรกิจบริการบริหารจัดการงานด้านธุรการ ด้านทรัพยากรบุคคล ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศ ให้แก่บริษัทในเครือในกลุ่ม 2.2 ธุรกิจบริการค้าประกันหนี้เฉพาะภายในประเทศให้แก่บริษัทในเครือ ธุรกิจกลุ่มนี้เป็นการให้บริการเฉพาะในเครือในกลุ่มบริษัทของตนเอง เพื่อบริหารสภาพคล่องภายในกลุ่ม จึงไม่ได้แข่งขันกับธุรกิจของคนไทย และกลุ่มที่ 3 อื่นๆ ได้แก่ 3.1 ธุรกิจบริการให้เช่าพื้นที่บางส่วน เพื่อติดตั้งเครื่องอิเล็กทรอนิกส์ให้บริการทางการเงิน เครื่องจำหน่ายสินค้า หรือบริการอัตโนมัติ เพื่อให้บริการและอำนวยความสะดวกแก่พนักงานบริษัท ธุรกิจนี้ ดำเนินการเพื่อประโยชน์ของพนักงานของธุรกิจเป็นหลัก 3.2 ธุรกิจการขูดเจาะบัตรเครดิตเป็นการให้บริการเฉพาะผู้รับสัมปทาน โดย 8 ธุรกิจของทั้ง 3 กลุ่มธุรกิจ เสนอในรูปแบบร่างกฎกระทรวง ยกเว้นธุรกิจซื้อขายสินค้าเกษตรล่วงหน้าในศูนย์ซื้อขายสัญญาซื้อขายล่วงหน้า ในกลุ่มธุรกิจที่ 1 จะเสนอในรูปแบบร่างพระราชกฤษฎีกา

ยันต่างชาติต้องขออนุญาต

นายพูนพงษ์กล่าว ว่า การเสนอคณะรัฐมนตรีถอด 9 ธุรกิจออกจากบัญชี พ.ร.บ.การประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว พ.ศ.2542 ไม่ใช่การเปิดเสรีให้ต่างชาติเข้ามาแย่งธุรกิจคนไทยแต่อย่างใด แต่เป็นการปรับปรุงกฎระเบียบเพื่อขจัดความซ้ำซ้อนทางกฎหมาย เพิ่มความคล่องตัวของนักลงทุนชาวต่างชาติเข้ามาลงทุนในไทยถูกต้อง

ตามกฎหมาย เพื่อดึงดูดเม็ดเงินลงทุน และนำเทคโนโลยีขั้นสูงเข้ามาพัฒนาศักยภาพแรงงาน และธุรกิจไทยให้พร้อมแข่งขันระดับนานาชาติ สอดคล้องนโยบายด้านการส่งเสริมการลงทุนของรัฐบาล อย่างไรก็ตาม แม้จะถอดธุรกิจออกจากบัญชี พ.ร.บ.การประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว พ.ศ.2542 แต่นักลงทุนต่างชาติเข้ามาประกอบธุรกิจในไทย หากจะตั้งบริษัทต้องขอจดทะเบียนกับกรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณิชย์ ยังคงต้องขออนุญาตจากหน่วยงานกำกับดูแลเหมือนเดิม เช่น ธุรกิจโทรคมนาคมต้องขออนุญาตจากสำนักงาน กสทช. ธุรกิจศูนย์บริหารเงินต้องขออนุญาตจากธนาคารแห่งประเทศไทย ธุรกิจหลักทรัพย์และสัญญาซื้อขายล่วงหน้าต้องขออนุญาตจากสำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ก.ล.ต.) ธุรกิจขูดเจาะบัตรเครดิตต้องขออนุญาตจากกระทรวงพลังงาน เป็นต้น เพียงแต่ไม่ต้องขออนุญาตการประกอบธุรกิจตาม พ.ร.บ.การประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว พ.ศ.2542 จากกระทรวงพาณิชย์อีก

บินไทยโชว์กำไรทะลุหมื่นล.

รายงานของบริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) เปิดเผยว่า บริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) ประกาศผลการดำเนินงานไตรมาส 1 ของปี 2569 โดยบริษัท มีรายได้รวม (ไม่รวมรายการที่เกิดขึ้นครั้งเดียว) ทั้งสิ้น 51,029 ล้านบาท ลดลงจากช่วงเดียวกันของปีก่อน 596 ล้านบาท หรือ 1.2% สาเหตุหลักจากปริมาณการผลิตและปริมาณการขนส่งที่ลดลงจากช่วงเดียวกันของปีก่อน อย่างไรก็ตาม รายได้จากผู้โดยสารเฉลี่ยต่อหน่วย (รวมค่าธรรมเนียมชดเชยค่าน้ำมัน และค่าเบี้ยประกันภัย ไม่รวมค่าไว้น้ำมันส่วนเกิน) ยังสามารถรักษาระดับใกล้เคียงกับปีก่อน แม้ว่าจะได้รับผลกระทบจากการแข็งค่าของเงินบาท สะท้อนถึงประสิทธิภาพในการบริหารด้านราคาและโครงสร้างรายได้ บริษัทฯ มีค่าใช้จ่ายรวม (ไม่รวมรายการที่เกิดขึ้นครั้งเดียว) 37,282 ล้านบาท ลดลงจากช่วงเดียวกันของปีก่อน 1.8% จากค่าน้ำมันเครื่องบินลดลงตามปริมาณการผลิตที่ลดลงจากช่วงเดียวกันของปีก่อน และการแข็งค่าของเงินบาท ถึงแม้ว่าราคาน้ำมันเฉลี่ยปรับเพิ่มขึ้นเล็กน้อย รวมทั้งค่าใช้จ่ายในส่วนที่แปรผันตามปริมาณการผลิตและหรือปริมาณการขนส่ง จำนวนเที่ยวบิน และผู้โดยสารที่ลดลง ส่งผลให้บริษัทฯ มีกำไรจากการดำเนินงานก่อนต้นทุนทางการเงิน (ไม่รวมรายการที่เกิดขึ้นครั้งเดียว) 13,747 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 0.6% จากช่วงเดียวกันของปีก่อน และมีอัตรากำไรจากการ

ดำเนินงาน (EBIT Margin) อยู่ที่ 26.9% บริษัทฯ มีต้นทุนทางการเงิน 2,987 ล้านบาท ลดลงจากช่วงเดียวกันของปีก่อน 494 ล้านบาท และมีรายการเกิดขึ้นครั้งเดียวสุทธิเป็นรายได้ 1,088 ล้านบาท มีสาเหตุหลักจากกำไรจากยกเลิกสัญญาเช่าเครื่องบิน ผลกำไรจากวัดมูลค่าตราสารอนุพันธ์ และผลขาดทุนจากอัตราแลกเปลี่ยนเงินตราต่างประเทศสุทธิ ส่งผลให้ไตรมาส 1 ปี 2569 บริษัทฯ มีกำไรสุทธิ 10,107 ล้านบาท ขณะที่ปีก่อนมีกำไรสุทธิ 9,839 ล้านบาท และมี EBITDA 17,548 ล้านบาท

ผู้โดยสารแตะ 4.18 คน

รายงานจากบริษัท การบินไทย จำกัด (มหาชน) เผยว่า ณ วันที่ 31 มีนาคม 2569 บริษัทฯ มีเครื่องบินใช้ทำการบินทั้งสิ้น 80 ลำ มีอัตราการใช้ประโยชน์ของเครื่องบินเฉลี่ย 13.8 ชั่วโมงต่อลำต่อวัน และขนส่งผู้โดยสารรวมทั้งสิ้น 4.18 ล้านคน มีปริมาณการผลิตด้านผู้โดยสาร (ASK) เท่ากับ 17,389 ล้านที่นั่ง-กิโลเมตร ลดลงจากช่วงเดียวกันของปีก่อน 1.9% ปริมาณการขนส่งผู้โดยสาร (RPK) เท่ากับ 14,453 ล้านคน-กิโลเมตร ลดลง 2.2% ส่งผลให้อัตราร่นการบรรทุกผู้โดยสาร (Cabin Factor) เฉลี่ย 83.1% ใกล้เคียงกับช่วงเดียวกันของปีก่อนอยู่ที่ 83.3% ณ วันที่ 31 มีนาคม 2569 บริษัทฯ มีสินทรัพย์รวมจำนวน 324,542 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจาก ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 จำนวน 20,483 ล้านบาท หรือ 6.7% มีหนี้สินรวม 235,920 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจาก ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 จำนวน 7,773 ล้านบาท หรือ 3.4% มีส่วนของผู้ถือหุ้นจำนวน 88,622 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจาก ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 จำนวน 12,710 ล้านบาท หรือ 16.7% โดยบริษัทฯ มีเงินสดและรายการเทียบเท่าเงินสดรวมสินทรัพย์ทางการเงินหมุนเวียนอื่น ณ วันที่ 31 มีนาคม 2569 รวมทั้งสิ้นจำนวน 132,320 ล้านบาท เพิ่มขึ้นจากการดำเนินงาน 8,760 ล้านบาท จาก ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568

(อ่านต่อหน้า 7)

ต่อจากหน้า 5

อนุทิน

กกร.จีรัฐสาธการรัปช้น

นายพจน์ อร่ามวัฒนานนท์ ประธานกรรมการหอการค้าไทยและสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย เปิดเผยว่า คณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3

สถาบัน (กรร.) โดยคณะทำงาน Zero Corruption: กรร. และเพื่อนไม่ทน ได้สำรวจความคิดเห็นของภาคเอกชนเกี่ยวกับความโปร่งใสในการปฏิบัติราชการของภาครัฐ จากกลุ่มตัวอย่างผู้บริหารและตัวแทนภาคธุรกิจ 401 รายทั่วประเทศ เพื่อสะท้อนมุมมองภาคเอกชนต่อความโปร่งใสของระบบราชการ และนำไปสู่ข้อเสนอเชิงนโยบายรัฐบาลควรเร่งดำเนินการในระยะต่อไป พบว่าปัญหาคอร์รัปชันยังคงเป็นวิกฤตเชิงโครงสร้างบั่นทอนสภาพแวดล้อมทางธุรกิจของไทยอย่างรุนแรง 89.1% ของภาคธุรกิจระบุว่าคอร์รัปชันเป็นอุปสรรค (ปานกลางถึงมากที่สุด) ต่อการดำเนินธุรกิจ ขณะที่ 51.2% มองว่าแนวโน้มคอร์รัปชันแย่ลงเมื่อเทียบกับ 3 ปีที่ผ่านมาและ 51% ระบุว่าความยุ่งยากติดต่อนราชการเพิ่มขึ้น ขณะที่มีเพียง 3% บอกว่าลดลง การขับเคลื่อนต่อต้านคอร์รัปชันเป็นประเด็นสำคัญไม่ควรถูกเปลี่ยนแปลง ไม่ว่าจะรัฐบาลหรือผู้มีอำนาจชุดใดเข้ามาบริหารประเทศเนื่องจากปัญหาคอร์รัปชันสร้างความเสียหายต่อภาพรวมทั้งระบบเศรษฐกิจ สังคม ประชาชน รวมถึงเยาวชนในอนาคต หากปล่อยให้เกิดพฤติกรรมดังกล่าวจนกลายเป็นเรื่องปกติ

นัดปรณณ์คุยแก้คอร์รัปชัน

นายพจน์กล่าวว่า จึงมีคณะทำงาน Zero Corruption: กรร. และเพื่อนไม่ทน เพื่อรวบรวมข้อเสนอจากภาคธุรกิจและภาคประชาสังคม เพื่อจัดทำเป็นข้อเสนอเชิงนโยบายอย่างเป็นระบบเสนอรัฐบาลนำไปปฏิบัติจริงในเชิงโครงสร้าง มีเป้าหมายสำคัญเพื่อฟื้นฟูความเชื่อมั่นของนักลงทุนและสร้างระบบนิเวศทางธุรกิจโปร่งใส แข่งขันเป็นธรรม ที่ผ่านมาได้ขับเคลื่อนกรอบการดำเนินงาน 6 ด้าน ด้านทุจริตอย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะการปลุกฝังจิตสำนึก การรณรงค์ภาคธุรกิจและประชาชน จัดเวทีเสวนาหยุดสแกมเมอร์ทุบเทา และนมอณี เพื่อผลักดันให้ประเด็นต่อต้านคอร์รัปชันเข้าสู่การรับรู้ของสังคมวงกว้าง เอกชนเข้าพบสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ (ป.ป.ท.) และคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) เพื่อเสนอแนวทางลดการใช้ดุลพินิจของเจ้าหน้าที่รัฐ เพิ่มการใช้เทคโนโลยี เชื่อมโยงข้อมูลระหว่างหน่วยงาน และกำหนดกติกาเท่าเทียม เพื่อให้การปฏิบัติราชการโปร่งใสมากขึ้น ได้ขานรับแนวทางการทำงานดังกล่าวเป็นเชิงรุกมากขึ้น วันที่ 15 พฤษภาคมนี้ คณะทำงาน Zero Corruption: กรร. และเพื่อนไม่ทน มีกำหนดเข้าพบนายปรณณ์ นิลประพันธ์ รองนายกรัฐมนตรีฝ่าย

กฎหมาย เพื่อหารือแนวทางความร่วมมือการแก้ไข ปัญหาทุจริตคอร์รัปชันของประเทศ

เตรียมชงข้อเสนอนายกฯ

นายพจน์กล่าวว่า ปัญหาคอร์รัปชันไม่ได้เป็นเพียงเรื่องภายในประเทศ แต่ยังเกี่ยวข้องกับความสัมพันธ์ในเวทีระหว่างประเทศ โดยเฉพาะกรอบการเจรจาการค้า ประเด็นคอร์รัปชันปรากฏอยู่ในหลายเงื่อนไขสำคัญ รวมถึงการหารือกับองค์กรระหว่างประเทศ อาทิ เวลด์แบงก์ และประเด็นเกี่ยวข้องกับ OECD รัฐบาลให้ความสำคัญกับเรื่องนี้ นายกรัฐมนตรีเคยแถลงนโยบายต่อรัฐสภา และกล่าวถึงการยกระดับดัชนีการรับรู้การทุจริต (ซีพีไอ) หลายครั้งสะท้อนว่าปัญหาดังกล่าวเป็นวาระต้องเร่งผลักดันอย่างจริงจัง สิ่งที่กำลังขับเคลื่อนอยู่ขณะนี้ สังคมไทยและสังคมโลกต่างรับรู้แล้ว ทั้งสื่อต่างประเทศ สถานทูต และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง สิ่งสำคัญคือไทยต้องลงมือแก้ไขจริงจัง หากทำได้จริง ความเชื่อมั่นจะทยอยปรับดีขึ้น การแก้ปัญหาคอร์รัปชันต้องอาศัยความร่วมมือทุกภาคส่วน เพราะเอกชนยอมรับว่าไม่มีอำนาจโดยตรงดำเนินการเชิงบังคับใช้ แต่เชื่อมโยงกิจกรรม เสนอแนวทาง ผลักดันข้อเสนอไปยังรัฐบาล ระยะต่อไปจะมีข้อเสนอเพิ่มเติมเสนอต่อนายกรัฐมนตรี เพื่อกำหนดทิศทางกรขับเคลื่อนชัดเจน ออกมาเรียกร้องให้สื่อมวลชนมีบทบาทสำคัญเปิดเผยและติดตามข้อมูลด้านคอร์รัปชันต่อเนื่อง เพื่อให้ประชาชนรับรู้ปัญหากว้างขวาง เพราะว่าการต่อต้านคอร์รัปชันเป็นหัวใจของอนาคตของประเทศ เกี่ยวกับความสามารถการแข่งขัน ความเชื่อมั่น และคุณภาพสังคมระยะยาว

ชี้กรม.เปิดช่องตีความมาก

นายรัฐโกศล ลิมศิริตระกูล รองประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย ในฐานะผู้ดูแลงานด้านกฎหมายของสภาอุตสาหกรรมฯ กล่าวว่า การเรียกปรับสินบน ถือเป็นต้นทุนทางเศรษฐกิจ ส่งผลกระทบต่อธุรกิจ การลงทุน และความสามารถการแข่งขันของประเทศ ต้นทุนดังกล่าวไม่ได้กระทบเฉพาะภาคเอกชนเท่านั้น แต่ยังสะท้อนกลับไปสู่ประชาชนผ่านราคาสินค้าและบริการสูงขึ้น มีผลการศึกษาพบว่า บางประเทศหากสามารถปรับแก้ปัญหาคอร์รัปชันและการเรียกปรับสินบนได้จริงจัง ราคาสินค้าและบริการอาจลดลงได้มากถึง 20-30% จะช่วยเพิ่มขีดความสามารถการแข่งขันให้กับผู้ประกอบการ โดยเฉพาะเมื่อต้องแข่งขันกับประเทศต้นทุนการทำธุรกิจต่ำกว่าไทย สิ่งต้องแก้ไขอย่างจริงจังคือ โครงสร้างกฎหมายและกฎระเบียบของประเทศ ทั้งปัญหากฎหมายมีจำนวน

มากเกินไป กฎหมายล้าสมัย และกฎหมายไม่มีคุณภาพเพียงพอ เปิดช่องให้ตีความอย่างกว้างขวาง เพราะเมื่อกฎหมายเปิดโอกาสให้ตีความได้มาก ก็เปิดช่องให้เกิดการใช้ดุลพินิจ นำไปสู่การทุจริตคอร์รัปชันได้ง่ายขึ้น

10สมาคมอีวีชงรบ.ช่วยด่วน

วันเดียวกัน ที่ Thai Subcon Activity Zone (B11) Hall 104 ศูนย์นิทรรศการและการประชุมไบเทค บางนา สมาคมยานยนต์ไฟฟ้าไทย (EVAT) ร่วมกับอีก 9 สมาคมสัญชาติไทยที่เกี่ยวข้องกับอุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วน มีสมาชิกรวมกันมากกว่า 1,500 ราย ร่วมลงนามแถลงการณ์ร่วม เพื่อยื่นข้อเสนอเชิงนโยบายเร่งด่วนต่อรัฐบาล มุ่งรักษาเสถียรภาพอุตสาหกรรมเสาหลักเศรษฐกิจของชาติ ได้แก่ นายสมพล ธนาดำรงศักดิ์ นายกสมาคมผู้ผลิตชิ้นส่วนยานยนต์ไทย (TAPMA) นายชินนรินทร์ ขาวจันทร์ นายกสมาคมส่งเสริมการรับช่วงการผลิตไทย (THAI SUBCON) นายพรพิสิทธิ์ นิตสุพรรณรัตน์ กรรมการบริหาร สมาคมแผ่นวงจรพิมพ์ไทย (THPCA) นายชัชชัย ผลมุล รองนายกสมาคมผู้ประกอบการระบบอัตโนมัติและหุ่นยนต์ไทย (TARA) น.ส.อรอนงค์ ใจเย็น นายกสมาคมไทยคอมโพสิท (TCA) นายวิโรจน์ ศิริธนาศาสตร์ นายกสมาคมอุตสาหกรรมแม่พิมพ์ไทย (TDIA) รศ.วิรุฬห์ ศรีบริรักษ์ นายกสมาคมสมอกลฝังตัวไทย (TESA) ดร.ณัฐชัย คุณานุสนธิ์ อุปนายกสมาคมเทคโนโลยีระบบกักเก็บพลังงานไทย (TESTA) และนายนิธิภูมิ พงศ์เกียรติยศ อุปนายกสมาคมอุตสาหกรรมหล่อโลหะไทย (TFA) ร่วมจัดพิธีลงนามพินักกำลัง 10 สมาคม

ขอพบนายกฯหาทางออก

นายสุโรจน์ แสงสนิท นายกสมาคมยานยนต์ไฟฟ้าไทย (EVAT) กล่าวว่า ปัจจุบันอุตสาหกรรมยานยนต์ไทยกำลังอยู่ในภาวะวิกฤตสูงสุดจากการเปลี่ยนผ่านสู่ยานยนต์ไฟฟ้า (EV) ส่งผลกระทบต่อ 1.การสูญเสียฐานการผลิต ค่ายรถยนต์ เริ่มปรับกลยุทธ์นำเข้ารถ EV สำเร็จรูป (CBU) จากจีน โดยใช้สิทธิประโยชน์ภาษี 0% แทนการผลิตในไทย 2.วิกฤตผู้ผลิตชิ้นส่วนไทย : ผู้ประกอบการไทยกำลังสูญเสียคำสั่งซื้ออย่างรุนแรง และเสี่ยงต่อการล่มสลายของห่วงโซ่อุปทาน 3.หน้าผาอุตสาหกรรมในปี 2570 เมื่อมาตรการสนับสนุนการใช้ยานยนต์ไฟฟ้า EV 3.5 ลื่นสุดลงในปี พ.ศ.2570 จะไม่มีภาระผูกพันการผลิตชดเชยในประเทศ และไม่มีเงินอุดหนุนจากภาครัฐ จึงมีโอกาสสำคัญเร่งด่วนจะนำเข้รถยนต์จากจีนด้วย

อัตราภาษี 0% แทนการผลิตในประเทศ ทาง 10 สมาคมขอให้รัฐบาลเร่งรัดออกมาตรการปกป้องผู้ประกอบการไทยอย่างเป็นรูปธรรม เพื่อรักษาอธิปไตยทางเศรษฐกิจ ต้องการให้รัฐบาลตัดสินใจเลือกกระหนาบการเป็นเพียงตลาดบริโภค EV ราคาถูก หรือการคงสถานะฐานการผลิตยานยนต์มันคงของโลก และขอเข้าพบท่านนายกรัฐมนตรีเพื่อชี้แจงรายละเอียดและหารือทางออกร่วมกันอย่างเร่งด่วนที่สุด

ขงมาตรการฉุกเฉิน 8 ด้าน

กลุ่มสมาพันธ์ได้เสนอมาตรการฉุกเฉินครอบคลุม 8 ด้าน ดังต่อไปนี้ 1.ปฏิรูปภาษีสรรพสามิต สร้างส่วนต่างภาษีที่ชัดเจนระหว่างรถนำเข้าและรถที่ผลิตในไทย พร้อมใช้ระบบลงทุนจริงแลกโควตานำเข้า กำหนดส่วนต่างภาษีสรรพสามิตระหว่างรถผลิตในประเทศและรถนำเข้า (CBU) ให้แตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญเพื่อจูงใจการลงทุน เดิมภาษีสรรพสามิตของรถนำเข้ากับรถยนต์ผลิตในประเทศมีอัตราต่างกันเพียง 8% ไม่จูงใจให้ผลิตรถยนต์ในประเทศ แทนการนำเข้า และขอให้ภาครัฐพิจารณาปรับโครงสร้างภาษีนำเข้าและขอให้ภาครัฐพิจารณาปรับโครงสร้างภาษีนำเข้า การลงทุนโครงสร้างพื้นฐานเช่น สถานีชาร์จสาธารณะ ศูนย์วิจัยและพัฒนา ศูนย์รีไซเคิลแบตเตอรี่ เพื่อแลกโควตานำเข้า ด้วยภาษีอัตราต่ำลง เป็นต้น 2.การปรับปรุงระเบียบเขตปลอดอากรและยกระดับเกณฑ์สัดส่วนมูลค่าเพิ่มในประเทศ (Local Content) ปัจจุบันเกณฑ์สัดส่วนมูลค่าเพิ่มในประเทศ 40% นั้นเพียงพอแต่ควรปรับปรุงเกณฑ์การนับ Local Content ให้สะท้อนความเป็นจริง ตรวจสอบให้เข้มข้นขึ้น และบังคับสัดส่วนวัตถุดิบจากประเทศไทย (Thai Material Content) ให้มากขึ้นเพื่อให้เกิดการใช้ชิ้นส่วนและการผลิตในประเทศแท้จริง

ส่งเสริมการใช้ชิ้นส่วนร่วม

นายสุโรจน์กล่าวว่า 3.การส่งเสริมการใช้ชิ้นส่วนร่วม (Common Parts) กำหนดให้ผู้ผลิตรถยนต์ต้องจัดซื้อชิ้นส่วนร่วม ชิ้นส่วนใช้ร่วมกันระหว่างรถ EV กับรถยนต์สันดาป ผู้ประกอบการในไทยมีศักยภาพในการผลิต โดยเฉพาะชิ้นส่วนมูลค่าสูง เช่น แชชชีลล์ ตัวถัง ที่ผลิตในไทยเท่านั้น จึงจะได้รับสิทธิลดหย่อนภาษีสรรพสามิต 4.ปรับปรุงนโยบายส่งเสริมการลงทุน (BOI) เพื่อคุ้มครองผู้ประกอบการไทย ปิดรับการส่งเสริมในกลุ่มผู้ผลิตในประเทศมีศักยภาพเพียงพอแล้ว เว้นแต่เป็นการร่วมทุน (JV) คนไทยถือหุ้นไม่น้อยกว่า 40% และขอให้โอไอตรตรวจสอบหลังได้รับส่งเสริม

เสริมการลงทุนอย่างเข้มข้นทั้งในด้านแรงงานและเครื่องจักร หากไม่ปฏิบัติตามเงื่อนไข ขอให้ถอนบัตรส่งเสริมทันที 5.แก้ปัญหาต้นทุนวัตถุดิบ เรายกระดับรัฐต่อรัฐ (G2G) เพื่อจัดการโควตาและราคาวัตถุดิบต้นน้ำให้มีความเท่าเทียม และควบคุมการส่งออกเศษโลหะมีค่า 6.การยกระดับการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Certificate of Origin) ตรวจสอบย้อนกลับถึงซัพพลายเออร์ อย่างน้อยเพียง 3 เพื่อป้องกันการสวมสิทธิ์สินค้า และรักษาชื่อเสียงการส่งออกไทย

หนุนถ่ายเทเทคโนโลยี

นายสุโรจน์กล่าวว่า 7.การส่งเสริมการถ่ายเทเทคโนโลยี (Technology Transfer) กำหนดเคทีโอวัดผลได้จริง บังคับเปิดช่องทางเชื่อมต่อ (Open Interface) ให้นักพัฒนาซอฟต์แวร์ไทยมีส่วนร่วม 8.การส่งเสริมการทดสอบในประเทศ และการยกระดับมาตรฐานความปลอดภัย ADAS บังคับให้มีการทดสอบและปรับจูนเทคโนโลยีให้เข้ากับสภาพบริบทการใช้ยานยนต์ไทย และให้ความสำคัญกับห้องปฏิบัติการทดสอบในไทย เพื่อส่งเสริมการถ่ายทอดองค์ความรู้ขั้นสูง ข้อเสนอแนะนี้ไม่ได้มีเจตนาจะปิดกั้นรถยนต์ไฟฟ้านำเข้า ทำให้การรถยนต์ไฟฟ้าสูงขึ้นโดยไม่จำเป็น หรือทำให้ผู้บริโภครู้สึกเสียประโยชน์ แต่ต้องการให้ภาครัฐออกมาตรการทำให้การแข่งขันในตลาดเป็นธรรมมากขึ้น ระหว่างบริษัทลงทุนจริง ผลิตจริง ใช้ชิ้นส่วนในประเทศ และสร้างห่วงโซ่อุปทานในไทยกับบริษัทเน้นนำเข้ารถสำเร็จรูปเข้ามาจำหน่าย โดยไม่ได้สร้างมูลค่าเพิ่มในประเทศชัดเจน เพื่อป้องกันไม่ให้อุตสาหกรรมยานยนต์และชิ้นส่วนไทยได้รับผลกระทบหนักในช่วงเปลี่ยนผ่านไปสู่ยานยนต์ไฟฟ้า รวมถึงเพื่อให้อุตสาหกรรมยานยนต์ไทยเติบโตยั่งยืน มาตรการเหล่านี้ไม่ใช่กีดกันการค้าเสรี แต่เป็นการรักษาสมดุลและปกป้องอธิปไตยทางเศรษฐกิจของชาติ เพื่ออนาคตที่ยั่งยืนของคนไทยทุกคน

อจ.แนะมุ่งพลังงานสะอาด

นายพรายพล คุ้มทรัพย์ อดีตคณบดีคณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ นักวิชาการอิสระด้านพลังงาน เปิดเผยมติประเด็นเรื่องการใช้จ่ายเงินจาก พ.ร.ก.กู้เงิน 2 แสนล้านบาท ทางด้านพลังงานว่า ควรจะมุ่งเร่งรัดให้มีการเปลี่ยนผ่าน เต็มเต็มในสิ่งที่ภาครัฐควรจะดำเนินการ การกระตุ้นให้เอกชนลงทุนเพิ่ม รวมถึงการกระจายผลกระทบให้เป็นธรรมมากขึ้น โดยเฉพาะอย่างยิ่งการช่วยเหลือกลุ่มเปราะบาง รายละเอียด

มีหลากหลายเรื่องต้องทำ เช่น เรื่องไฟฟ้าการปรับระบบให้รองรับกับพลังงานสะอาด พลังงานหมุนเวียนให้ดีขึ้น การปรับปรุงระบบ Grid ให้ทันสมัย การส่งเสริมการใช้มิเตอร์อัจฉริยะในระบบไฟฟ้า (Smart Meter) เรื่องไฟฟ้าจะต้องให้ความสำคัญมาก เพราะการเปลี่ยนผ่านพลังงานส่วนใหญ่คือการปรับเปลี่ยนจากเชื้อเพลิงฟอสซิลไปสู่พลังงานไฟฟ้ามากขึ้น พลังงานไฟฟ้าต้องผลิตจากพลังงานสะอาดมากขึ้น ลดการใช้เชื้อเพลิงฟอสซิล เป็นประเด็นต้องดำเนินการเป็นลำดับต้น นอกจากนี้จะต้องส่งเสริมให้มีการใช้งานโซลาร์เซลล์บนหลังคาที่อยู่อาศัย อาคารสำนักงาน รวมถึงการใช้โซลาร์ฟาร์มและโซลาร์ลอยน้ำ ซึ่งปัจจุบันก็ถือว่าอยู่ในแผนที่จะดำเนินการ

ลุ้นไฮโดรเจน-เอสเอ็มอาร์

นายพรายพลกล่าวว่า รวมถึงการส่งเสริมยานพาหนะใช้ไฟฟ้า ไม่ว่าจะเป็นรถยนต์ ดูกตุ๊กเรือ หลังจากนั้นการวิจัยและพัฒนา มีหลากหลายเรื่องต้องทำ เช่น แบตเตอรี่ หัวใจสำคัญทั้งในด้านยานพาหนะและการสำรองไฟฟ้าจากพลังงานหมุนเวียน จึงต้องวิจัยและพัฒนาเพื่อให้ไทยพึ่งพาตนเองได้มากขึ้น การใช้ไฮโดรเจนสีเขียว (Green Hydrogen) ควรเริ่มทดลองและวิจัยรองรับอนาคต การเตรียมโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ขนาดเล็ก (SMR) แม้อาจใช้เวลาอีก 5-10 ปี แต่ต้องเริ่มเตรียมตั้งแต่ตอนนี้ การออกระเบียบ ข้อบังคับ การหาทำเลที่ตั้ง การสร้างความเข้าใจและการยอมรับจากประชาชน นอกจากนี้แผนพัฒนากำลังผลิตไฟฟ้า (PDP) ต้องเร่งดำเนินการให้เสร็จ เพื่อให้ทั้งภาครัฐและเอกชนมีทิศทางในอีก 20 ปีข้างหน้า วางแผนการลงทุนได้ถูกต้อง ดำเนินการ PDP ควบคู่กันไป เพื่อให้สอดคล้องทิศทางเดียวกัน แม้จะยังไม่เสร็จ 100% แต่ควรต้องเห็นโครงสร้างชัดเจน เงิน 2 แสนล้านบาทจาก พ.ร.ก.อาจจะไม่พอดำเนินการ เพราะแต่ละโครงการต้องใช้งบประมาณจำนวนมาก แต่ต้องทำความเข้าใจด้วยว่า เงิน 2 แสนล้านบาทเป็นเพียงแค่เฉพาะของภาครัฐ ต้องมีเงินเอกชนเข้ามาเสริมหรือเรียกว่าเป็นส่วนใหญ่ก็ได้ เงิน 2 แสนล้านบาทเป็นเพียงเงินสนับสนุน หรือส่งเสริมให้ทำมากขึ้น

รถกับข้าวแนะเพิ่มกำลังซื้อ

ที่บ้านคลองตะแบก ต.ลาดบัวขาว อ.สีคิ้ว จ.นครราชสีมา นายณัฐพงษ์ เย็นจิต อายุ 35 ปี พ่อค้ารถพุ่มพวงขายกับข้าว กล่าวถึงจากกรณีรัฐบาลคิกออฟเปิดโครงการ ไทยช่วยไทย ลด

ภาระค่าครองชีพ พาณิชนัยรุ่มพวง ลดราคา
ช่วยประชาชน เพื่อจะช่วยลดภาระค่าครองชีพให้
ประชาชนว่า เป็นโครงการที่ดี แต่สินค้าตนนำมา
ขาย จะซื้อตามตลาดทั่วไป ราคาสินค้าจะขึ้นหรือ
ลงเป็นไปตามกลไกตลาด สินค้านำมาขายจะเป็น
ของกินทั้งหมด ทั้งสดและปรุงสุกแล้ว ไม่ได้ขาย
สินค้าในโครงการ เช่น น้ำมัน น้ำปลา ซอส เครื่อง
ปรุง ะหมี่ ผงซักฟอก แชมพู หรืออื่นๆ เหมือน
ร้านค้าชุมชน หรือรถยนต์พุ่มพวง เพราะรถสามล้อ
พ่วงข้างเล็กกว่า ตระเวนไปขายให้ลูกค้าตามบ้าน
เรือน ไม่ต้องเสียเวลาเดินไปซื้อกลับบ้าน ตนจึงยัง
ไม่ได้เข้าร่วมโครงการช่วยเหลือจากรัฐบาล แม้ว่า
จะช่วยลดภาระเรื่องค่าน้ำมันเชื้อเพลิงก็ตาม อีกทั้ง
ยังเป็นโครงการระยะสั้น

จยย.พ่วงเร่ขายของร้องช่วย

นายณัฐพงษ์กล่าวว่า อยากให้ช่วยเหลือแบบ
ยาวนาน ไม่ใช่ช่วยเหลือแบบเดือนต่อเดือน ขอ
คิดดูก่อนว่าจะเข้าร่วมโครงการหรือไม่ แต่อยาก
ให้รัฐบาลช่วยเร่งด่วนมากกว่าคือ เพิ่มกำลังซื้อให้
ประชาชน เพราะเศรษฐกิจตอนนี้แย่มาก ลูกค้า
ไม่มีเงินมาซื้อ ทำให้ขายของไม่ได้ ต่อให้รัฐบาล
ช่วยค่าน้ำมันแก่ผู้ค้า แต่ถ้าลูกค้าไม่มีกำลังซื้อ
สถานการณ์ก็แย่เหมือนเดิม

ผู้ค้าอีกรายชื่อนางชนิภา มุลพร้อม อายุ 51 ปี
แม่ค้าขายไส้กรอกย่าง กล่าวว่า ไม่อยากให้รัฐบาล
ช่วยเหลือแค่รถพุ่มพวงอย่างเดียว อยากให้ช่วย
อาชีพขายของอย่างอื่นด้วย เพราะทำมาค้าขาย
เหมือนกัน แต่ละวันตนต้องเร่ขายไส้กรอกอีสาน
ย่างและไข่ย่าง ขับรถพ่วงเร่ขายไปกลับวันละ 30
กว่ากิโลเมตร ต้องจ่ายค่าน้ำมันไม่ต่ำกว่าวันละ 70
บาท แต่ขายของได้กำไรนิดหน่อยเท่านั้น เพราะ
ต้นทุนสินค้าซื้อแพงมาก น้ำมันก็แพง แต่
ต้องหาเข้ากินค่าเหมือนกัน โครงการดีๆ แบบนี้
รัฐบาลควรจะช่วยเหลือให้ทั่วถึงทุกอาชีพ

รัฐบาลเปิดทำเนียบฯ ระดมเจ้าสัว ผันกกำลังสู้วิกฤตศก.

บิกเนมปท.เข้าร่วมวง สภาฯแบรกกบบรรจุพรก. อ้างรอความเห็นศาล

รัฐบาลเปิดทำเนียบฯศุกร์ 15 พฤษภาคม จัดเวที “ผู้ประกอบการพูด รัฐบาลฟัง” นายกฯ-รมต.ร่วมรับฟังเสียงสะท้อนตรงจากเอกชน หวังขับเคลื่อนเศรษฐกิจประเทศไปด้วยกัน “เจ้าสัว” ระดับประเทศบ่นทำ เข้าร่วมฟรีรับ ขณะที่สภาฯแบรกกบบรรจุพรก. อ้างรอความเห็นศาล

เปิดทำเนียบ

เมื่อวันที่ 14 พฤษภาคม 2569 ที่ทำเนียบรัฐบาล น.ส.รัชดา ธนาดิเรก โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี กล่าวว่า ช่วงเย็นวันที่ 15 พ.ค. รัฐบาลจะเป็นเจ้าภาพ เชิญภาคเอกชนทุกภาคส่วนร่วมในงาน “ผู้ประกอบการพูด รัฐบาลฟัง” ซึ่งเป็นงานสำคัญครั้งแรกของรัฐบาลในการจัดเวทีนี้เพื่อเป้าหมายจับมือภาคเอกชน

ต่อ : เปิดทำเนียบ -หน้า 11

เดินทาง เศรษฐกิจประเทศไปด้วยกัน รัฐบาลจะขับเคลื่อนไปในทิศทางใด

รบ.เปิดทำเนียบฯฟังเสียงภาคเอกชน “เราตั้งใจรับฟังเสียงของทุกภาคส่วน และภาคเอกชนเป็นกำลังสำคัญที่จะทำให้เป้าหมายเรื่องเศรษฐกิจบรรลุผลได้จึงนำมาสู่ความตั้งใจของนายกรัฐมนตรีที่ต้องการจัดเวทีรับฟังเสียงจากภาคเอกชน แต่ละกลุ่มธุรกิจจะมีผู้แทนเข้ามาเสนอประเด็นให้นายกรัฐมนตรีรับฟังซึ่งจะ

เป็นเวทีเปิดใจรับฟังของภาครัฐจะมีนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องมารับฟัง ซึ่งรูปแบบการจัดจะจัดเป็นเก้าอี้ที่นั่งนำเสนอความเห็นและข้อเสนอแนะ” น.ส.รัชดา ย้ำ

น.ส.รัชดา กล่าวว่า เวทีครั้งนี้สะท้อนความจริงจิงของรัฐบาลในการดึงภาคเอกชนเข้ามาร่วมกำหนดทิศทางเศรษฐกิจประเทศอย่างเป็นระบบโดยจะรับฟังข้อเสนอจากผู้บริหารระดับสูงของภาคเอกชน 10 กลุ่ม ได้แก่ คณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน(กกร.) กลุ่มการเงิน เกษตรและอาหาร ยานยนต์พลังงาน ก่อสร้างและอสังหาริมทรัพย์ สุขภาพ โรงแรมและท่องเที่ยว ค้าปลีกและสินค้าอุปโภค-บริโภค และเทคโนโลยี

“เรื่องนี้เป็นเรื่องยืนยันว่าการทำงานของรัฐบาล ในเรื่องเศรษฐกิจเป็นเรื่องที่เราต้องไปด้วยกัน ทั้งภาครัฐและเอกชน และในมิติอื่นๆ จะมีเวทีรับฟังเสียงประชาชนในส่วนอื่น เพราะรัฐบาลชุดนี้ตั้งใจขับเคลื่อนงานทุกด้านโดยรับฟังเสียงจากทุกภาคส่วน” โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ย้ำ

จับตาเจ้าสัวระดับชาติเข้าร่วมฟรีรับ

เมื่อถามว่าจะมีเจ้าสัวระดับประเทศมาเข้าร่วมหมดหรือไม่ น.ส.รัชดา กล่าวว่า โดยภาพรวมตอบรับมา ขอให้ไปติดตามว่าจะมีท่านใดมาบ้าง แต่โดยภาพรวมคือ



▲ ส่งเสริมการค้า : นายเคาะลีด ยะอ์กูบ อัลคัยยาฏ เอกอัครราชทูตราชอาณาจักรซาอุดีอาระเบีย ประจำประเทศไทย เข้าเยี่ยมคารวะ นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรมว.มหาดไทย ที่ทำเนียบรัฐบาล ในโอกาสเข้ารับหน้าที่ โดยมีการหารือยกระดับความร่วมมือการค้า-ลงทุน-ท่องเที่ยวเชิงการแพทย์และความมั่นคงทางอาหาร

ได้รับความสนใจ

เมื่อถามว่านอกจากรัฐบาลรับฟังแล้วจะมีการขอความร่วมมือกับภาคเอกชนหรือไม่ น.ส.รัชดา กล่าวว่า คงต้องมีการพูดคุย อธิบายกันด้วย กรณีภาคเอกชนมีคำถาม ณ จุดนั้น หากรัฐบาลต้องการสร้างความเข้าใจ ขอความร่วมมือ นายกรัฐมนตรีคงได้ชี้แจง แต่หลักๆ คือรับฟัง อยากให้ผู้ประกอบการได้พูดถึงความคิดเห็นสิ่งที่ทำอยู่ สิ่งที่ทำอยู่อยากให้เพิ่มเติมอะไรบ้างหรือมีข้อกังวลใด ถือเป็นเรื่องสำคัญที่เราจะรับฟังอย่างเต็มที่

เพื่อขับเคลื่อนประเทศไปด้วยกัน

“โดยที่ผ่านมามีการรับฟังจากภาครัฐเวลาไปรับฟังเสียงจากภาคเอกชนคือผ่านสมาคม แต่ครั้งนี้คือตัวแทนของสมาคมพูดเอง และคนอื่นจะอยู่รับฟัง ดังนั้นจะ

เป็นข้อมูลที่ตรง ลึก และนายกรัฐมนตรีได้รับฟังถึงหูจริงๆ โดยไม่ได้มีการสกรีนเรียกว่าเป็นตัวจริงเสียงจริงมาเล่าให้นายกรัฐมนตรีฟัง และเราจะได้หาจุดร่วม ที่จะขับเคลื่อนประเทศไปด้วยกันระหว่างรัฐบาลและเอกชน”

รบ.ผู้บริหารระดับสูงธุรกิจ10กลุ่ม

น.ส.รัชดา ธนาดิเรก โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี เปิดเผยความคืบหน้าการจัดเวทีหารือร่วมระหว่างรัฐบาลกับภาคเอกชน เรื่อง แนวทางการพัฒนาขีดความสามารถในการแข่งขันทางเศรษฐกิจของประเทศ ในวันที่ 15 พ.ค. 2569 ซึ่งรัฐบาลโดยนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรมว.มหาดไทย เชิญผู้บริหารระดับสูงจากภาคธุรกิจ 10 กลุ่มอุตสาหกรรมสำคัญเข้าร่วม เวทีครั้งนี้

สะท้อนแนวทางการทำงานของนายกรัฐมนตรีที่ต้องการให้รัฐบาลเป็นรัฐบาลที่รับฟัง เข้าถึงง่าย และทำงานร่วมกับทุกภาคส่วน โดยเฉพาะภาคเอกชนซึ่งเป็นที่กำลังสำคัญในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจประเทศ นายกรัฐมนตรีจึงเปิดพื้นที่ให้ผู้บริหารระดับสูงของภาคธุรกิจสะท้อนปัญหา ข้อเสนอ และมุมมองต่ออนาคตเศรษฐกิจไทยอย่างตรงไปตรงมา เพื่อให้รัฐบาลนำไปประกอบการกำหนดนโยบายและมาตรการที่ตอบโจทย์ภาคเศรษฐกิจจริง

เปิดชื่อปีกเนม ‘สุกชัย-สารวัตร’

สำหรับผู้บริหารภาคธุรกิจที่จะเข้าร่วม อาทิ นายธนินท์ เจียรวนนท์ ประธานอาวุโส บริษัท เครือเจริญโภคภัณฑ์ จำกัด นายสุกชัย เจียรวนนท์ รองประธานอาวุโส บริษัท เครือเจริญโภคภัณฑ์ จำกัด

แนวหน้า

Naew Na
Circulation: 900,000
Ad Rate: 1,600

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: ศุกร์ 15 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16447

หน้า: 1(บนขวา), 11

Col.Inch: 234.89

Ad Value: 375,824

PRValue (x3): 1,127,472

คลิป์: สีสี่

หัวข้อข่าว: รัฐบาลเปิดทำเนียบฯ ระดมเจ้าสัว ผั่นกำลังสู้วิกฤตศก.

นายสาริทธิ์ รัตนวະดี ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร บริษัท กัลป์ ดีเวลลอปเม้นท์ จำกัด (มหาชน) นายเวทิต โชควัฒนา กรรมการผู้อำนวยการ บริษัท สหพัฒน์พิบูล จำกัด (มหาชน)

นอกจากนี้ ยังมีผู้บริหารจากกลุ่มค้าปลีก การเงิน ยานยนต์ พลังงาน ก่อสร้าง อสังหาริมทรัพย์ สุขภาพ และสุขภาพ อาทิ นายสุทธิสาร จิราธิวัฒน์ ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร บริษัท เซ็นทรัล รีเทล คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) นายธรรมศักดิ์ เศรษฐอุดม กรรมการผู้จัดการใหญ่ บริษัท ปูนซิเมนต์ไทย จำกัด (มหาชน) นายปลิว ตรีวิศวรเวช กรรมการบริหาร บริษัท ช.การช่าง จำกัด (มหาชน) นายคงกระพัน อินทรแจ้ง ประธานเจ้าหน้าที่บริหารและกรรมการผู้จัดการใหญ่ บริษัท ปตท. จำกัด (มหาชน) นางสาวสุกัญญา อัมพฤษ ประธานกรรมการบริหาร บริษัท เดอะมอลล์ กรุ๊ป นางสาวจรีพร จาตุศรีพิทักษ์ ประธานเจ้าหน้าที่บริหารกลุ่มบริษัท ดับบลิวเอชเอ คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน)

นายกฯเป็นเจ้าภาพเลี้ยงมือค้ำ

โฆษกฯกล่าวว่า หลังการหารือ นายกรัฐมนตรีจะเป็นเจ้าภาพเลี้ยงอาหารค่ำแก่ผู้เข้าร่วม ณ ตึกสันติไมตรี หลังนอก ทำเนียบรัฐบาล เวลา 19.00 น. ดำเนินการโดยมหาวิทยาลัยราชภัฏสวนสุนันทาร่วมกับโรงแรมวังสวนสุนันทา ซึ่งนอกจากเป็นการรับรองภาคเอกชนแล้ว ยังเป็นโอกาสให้นักศึกษาได้แสดงศักยภาพ ทักษะวิชาชีพ และความพร้อมของสถาบันการศึกษาไทยในการผลิตกำลังคนคุณภาพเข้าสู่ภาคบริการและเศรษฐกิจสร้างสรรค์

น.ส.รัชดา กล่าวว่า หลังเวทีครั้งนี้ รัฐบาลจะเดินหน้ารื้อรอยอุตสาหกรรมอย่างต่อเนื่อง เพื่อเจาะลึกปัญหา ผลักดันมาตรการให้เกิดผลจริง และวางรากฐานให้เศรษฐกิจไทยกลับมาแข่งขันได้ โดยนายกรัฐมนตรียืนยันแนวทางการทำงานแบบเปิดกว้าง รับฟังเสียงจากผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง เข้มแข็งได้ และพร้อมทำงานร่วมกับภาคเอกชนอย่างใกล้ชิด เพื่อสร้างความเชื่อมั่นแก่นักลงทุน และสร้างโอกาสใหม่ให้ประชาชนอย่างเป็นรูปธรรม

นายกฯเรียกกรมต.บรีฟก่อนถกบีกCEO

เวลา 14.00 น. ผู้สื่อข่าวรายงานว่า นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรมว.มหาดไทย ได้เรียกรัฐมนตรีขึ้นหารือบนตึกไทยคู่ฟ้า ประกอบด้วย นายเอกนิตินิติทัศน์ฯประกาศ รองนายกฯ และรมว.คลัง นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ รมว.แรงงาน นายไชยชนก ชิดชอบ รมว.ดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม นายเอกนัฏ พร้อมพันธุ์ รมว.พลังงาน นายวราวุธ ศิลปอาชา รมว.อุตสาหกรรม นายสิริพงศ์ อังสสกุลเกียรติ รมช.คมนาคม และนายภราดร ปริศนานันทกุล รมต.ประจำสำนักนายกรัฐมนตรี นายคณชา พิชยนันท์ เลขาธิการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ขณะที่นั่งสุกชี้ สุธรรมพันธุ์ ที่ติดภารกิจอยู่ต่างประเทศ จะวิดีโอคอลเข้ามาร่วมประชุม

โดยเป็นการประชุมเพื่อเตรียมการจัดการหารือระหว่างรัฐบาลกับภาคเอกชน เพื่อกำหนดแนวทางพัฒนาขีดความสามารถในการแข่งขันทางเศรษฐกิจของประเทศ ในงานเปิดเวทีหรือร่วมระหว่างรัฐบาลและภาคเอกชน ภายใต้อำนาจ "ผู้ประกอบการพูด รัฐบาลฟัง" ที่ตึกกักตักดินทร์ ในวันที่ 15 พ.ค. ตั้งแต่เวลา 17.00-20.30 น.

'เอกนิตินิ'หวังระดมความเห็นCEOต้นศก.

นายเอกนิตินิติทัศน์ฯประกาศ รองนายกฯและรมว.คลัง เปิดเผยถึงเวทีรับฟังความคิดเห็นจากภาคเอกชนครั้งใหญ่ภายใต้แนวคิด "ผู้ประกอบการพูด รัฐบาลฟัง" ซึ่งจะเชิญผู้บริหารระดับสูง (CEO) ประมาณ 34-35 คน จาก 10 กลุ่มอุตสาหกรรมมาร่วมเสนอแนะแนวทางในวันที่ 15 พ.ค.ว่า การจัดเวทีครั้งนี้เป็นคำริชของนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกฯและรมว.มหาดไทยซึ่งต้องการรับฟังความเห็นจากภาคเอกชน เพื่อขับเคลื่อนโจทย์สำคัญคือการพาเศรษฐกิจไทยก้าวข้ามการเปลี่ยนแปลงของโลก และการปรับโฉมโครงสร้างเศรษฐกิจ (Economy Transformation) เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันในอนาคต โดยรูปแบบการจัดเวทีครั้งนี้จะรับฟังจากภาคเอกชนที่จะแสดงความคิดเห็นแบบเปิดกว้าง แล้วคนจะสรุปประเด็นต่างๆ

ที่ได้จากที่ประชุมเพื่อให้ได้แนวทางการขับเคลื่อนที่เป็นโจทย์สำคัญของเศรษฐกิจไทยภายใต้ภูมิทัศน์ใหม่ เพื่อพลิกโฉมประเทศไทยให้แข่งขันกับประเทศต่างๆ ซึ่งจะนำเอาแนวทางที่ได้มาร่วมกับยุทธศาสตร์การยกเครื่องเศรษฐกิจที่ได้ทำงานร่วมกับทีมงานไว้

เล็งรวมยุทธศาสตร์ขับเคลื่อนผ่านกรอบ.

"ทั้งนี้ยุทธศาสตร์การขับเคลื่อนเศรษฐกิจที่ได้จัดทำไว้เพื่อเป็นแนวทางในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศไทย จะผลักดันผ่านเครื่องยนต์หลักได้แก่ การลงทุน การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์, เศรษฐกิจสีเขียว (Green Economy), เทคโนโลยีปัญญาประดิษฐ์ (AI) การปฏิรูปการศึกษา รวมถึงการปฏิรูประบบราชการ โดยการลงทุนในอนาคตต้องเป็นเรื่องของการลงทุนในโครงสร้างพื้นฐานใหม่ๆ เช่น พลังงานสะอาด และการแก้ไขกฎหมายที่เป็นอุปสรรค เพื่อให้การยกเครื่องและเพิ่มขีดความสามารถเศรษฐกิจไทยสามารถทำได้อย่างต่อเนื่อง"นายเอกนิตินิระบุ

รองนายกฯกล่าวว่า สำหรับการขับเคลื่อนข้อเสนอของภาคเอกชนและยุทธศาสตร์การขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศไทยนั้นตั้งใจที่จะใช้เวทีคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชน(กรอ.)เป็นกลไกหลักถือว่าการนำกลไกในอดีตกลับมาอีกครั้ง แต่จะมีการปรับปรุงบทบาทให้มี ความทันสมัยและกระชับกระเฉงมากขึ้น จะเปลี่ยนจากรูปแบบเดิมที่ภาครัฐเป็นฝ่ายนำมาเป็นการทำงานร่วมกันโดยให้ภาคเอกชนเป็นผู้นำในประเด็นที่เชี่ยวชาญ และรัฐบาลทำหน้าที่เป็นผู้สนับสนุน (Facilitator) โดยเฉพาะการแก้ไขกฎระเบียบที่เป็นอุปสรรค ทั้งนี้ วางแผนว่าจะมีการติดตามผลงานอย่างใกล้ชิดทุกเดือน และตั้งเป้าให้เห็นผลสัมฤทธิ์ภายใน 6 เดือน

สภาฯเบรคบรรจุพ.ร.ก.กู้เงิน4แสนล.

วันเดียวกัน ที่รัฐสภา ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล รองประธานสภาผู้แทนราษฎรคนที่สอง ได้แจ้งต่อที่ประชุมถึงกรณีที่คณะรัฐมนตรี(ครม.)มีมติเห็นชอบพระราช

กำหนด(พ.ร.ก.)ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบจากสถานการณ์วิกฤตด้านพลังงานและการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ หรือ พ.ร.ก.กู้เงิน 400,000 ล้านบาท และได้เสนอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาให้การอนุมัติว่า ก่อนที่นายโสภณ ชาร์มย์ ประธานสภาผู้แทนราษฎรจะบรรจุเข้าสู่วาระการประชุมนั้น นายฉัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ สส.บัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรคประชาชน ได้นำ สส.เข้าชื่อจำนวน 135 คน ซึ่งไม่น้อยกว่า 1 ใน 5 ของจำนวน สส.เพื่อขอให้ประธานสภาฯ ส่งความเห็นไปยังศาลรัฐธรรมนูญว่าพ.ร.ก.ฉบับนี้ไม่เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 172 วรรค 1 ดังนั้นจึงต้องรอการบรรจุพ.ร.ก.ฉบับนี้เข้าสู่ระเบียบวาระการประชุมจนกว่าศาลรัฐธรรมนูญ จะมีคำวินิจฉัยแล้วเสร็จ ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 173

ทั้งนี้ ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 173 กำหนดให้ศาลรัฐธรรมนูญจะต้องวินิจฉัยให้แล้วเสร็จภายใน 60 วัน นับแต่วันที่ได้รับเรื่องและให้ศาลรัฐธรรมนูญ แจ้งคำวินิจฉัยนั้นไปยังประธานสภาผู้แทนราษฎร ซึ่งในกรณีที่ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยว่าพระราชกำหนดใด ไม่เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 172 ให้พระราชกำหนดนั้นไม่มีผลใช้บังคับมาแต่ต้นซึ่งคำวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญว่าพระราชกำหนดใดไม่เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ ต้องมีคะแนนเสียงไม่น้อยกว่า 2 ใน 3 ของจำนวนตุลาการศาลรัฐธรรมนูญทั้งหมดเท่าที่มีอยู่ หรือ ณ ปัจจุบันคือไม่น้อยกว่า 6 เสียง จากตุลาการศาลรัฐธรรมนูญทั้งหมด 9 เสียง

‘เพ็ง’รับโปรดเกล้าฯ ‘ผู้นำฝ่ายค้านฯ’

ช่วงเช้า ที่รัฐสภา สภาผู้แทนราษฎร ได้จัดพิธีรับพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งนายฉัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ สส.บัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรคประชาชน เป็นผู้นำฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎร ลำดับที่ 12

ภายหลังพิธีเสร็จสิ้นนายฉัฐพงษ์ แถลงว่าขอบคุณเพื่อนสมาชิก ผู้บริหาร และเจ้าหน้าที่สภาทุกคน รวมถึงสื่อมวลชนทุกท่านที่มาร่วมในงานพิธีรับสนอง

พระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ ในวันที่ในฐานะผู้นำฝ่ายค้าน ในสภาผู้แทนราษฎร

ให้คำมั่นทำหน้าที่ด้วยสำนึกเป็นสส.

ขอให้คำมั่นสัญญากับพ่อแม่พี่น้องประชาชน และสื่อมวลชน ว่า จะปฏิบัติหน้าที่ในตำแหน่งนี้ด้วยสำนึกความเป็นผู้แทนราษฎร ความเป็นตัวแทนของประชาชนในการให้ข้อเสนอแนะ และตรวจสอบถ่วงดุลฝ่ายบริหารอย่างตรงไปตรงมา โดยยึดถือผลประโยชน์สูงสุดของประชาชนเป็นดั่งตั้ง ตลอดจนการทำหน้าที่ในคณะกรรมการสรรหาองค์กรอิสระต่างๆ ให้ปราศจากการถูกครอบงำ และแทรกแซงจากกลุ่มบุคคลใดบุคคลหนึ่งโดยตนเองจะเร่งแต่งตั้งคณะกรรมการประสานงานพรรคร่วมฝ่ายค้าน หรือวิปฝ่ายค้าน โดยเร็วที่สุดเพื่อให้องค์ประกอบของรัฐสภามีความครบถ้วนสมบูรณ์

ยินยอแก้วธน.ตามเจตนารมณ์ปชช.

หวังเป็นอย่างยิ่งว่า เพื่อนสมาชิกรัฐสภา ในฐานะผู้แทนปวงชนชาวไทย และรัฐสภา ในฐานะองค์กร ที่เป็นศูนย์รวมอำนาจสูงสุดในประเทศนี้ จะเร่งเดินหน้ากระบวนการจัดทำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ตามเจตนารมณ์ของประชาชนที่ได้ลงประชามติไว้ในวันที่ 8 กุมภาพันธ์ 2569 ที่ผ่านมา

ปชท.ชงตั้งกมธ.เกาะติดพ.ร.ก.กู้เงิน

เวลา 13.00 น. ที่รัฐสภา นายฉัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ สส.บัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรคประชาชน ในฐานะผู้นำฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎรแถลงถึงการยื่นญัตติคัดค้านเพื่อขอให้มีการตั้งคณะกรรมการ(กมธ.)วิสามัญติดตามการใช้เงินตามพ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาทว่า ทางพรรคประชาชนได้ยื่นญัตติคัดค้านดังกล่าวเป็นลายลักษณ์อักษรแล้ว เพื่อส่งข้อความไปยังรัฐบาลให้เห็นด้วยการตั้งกมธ.ฯ จากนั้นคงต้องรอให้มีการตรวจสอบ และบรรจุเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุมสภาฯ คาดว่าน่าจะเป็นสัปดาห์หน้า ส่วนเหตุผลที่บอกว่าต้องรอให้มีการใช้จ่ายเงินก่อนแล้วค่อยตั้งกมธ.ฯ นั้น ตนคิดว่าฟังไม่ค่อยขึ้น อย่าลืมว่ากระบวนการ

งบประมาณปกติ สภาฯมีอำนาจพิจารณาตั้งแต่ขั้นที่ส่งร่างพ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายฯเข้ามาพิจารณาด้วยซ้ำ เรามีอำนาจกลั่นกรองรายละเอียดโครงการต่างๆ มีอำนาจอนุมัติ ติดตามการใช้จ่ายงบฯ

ต้องการตรวจสอบให้โปร่งใส

ยืนยันว่าสภาฯมีอำนาจในกระบวนการตรวจสอบงบฯทั้งหมดพ.ร.ก.กู้เงินฯนี้ก็เช่นกัน ไม่มีเหตุผลที่ต้องรอให้มีการใช้จ่ายเงินก่อน ส่วนที่ไม่นำเข้ากมธ.สามัญ ให้ตรวจสอบ โดยเฉพาะกมธ.ติดตามงบฯที่ฝั่งฝ่ายค้านก็ได้ไต่ถามประธานกมธ.ฯนั้นเพราะกมธ.วิสามัญมีตัวแทนที่ครบองค์ประกอบมากกว่ามีตัวแทนจากฝั่งคณะรัฐมนตรีมาอยู่ด้วย เราต้องการพิจารณาให้โปร่งใส รอบคอบมากที่สุด หากพูดด้วยหลักการเมือง การที่นำเข้ากมธ.สามัญอาจบอกว่าประธานกมธ.อาจมาจากฝั่งฝ่ายค้านด้วยซ้ำ แต่เราต้องการให้องค์ประกอบครบถ้วน ที่มาจากฝ่ายบริหารด้วย

“ในสถานการณ์เศรษฐกิจของประเทศในปัจจุบัน สถานการณ์การคลังที่เราไม่ได้มีพื้นที่เหลือเยอะ การออกพ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาทขึ้นมาในสถานการณ์แบบนี้ ต้องใช้จ่ายอย่างตรงเป้าตรงจุดที่สุด ดังนั้นการมีกมธ.วิสามัญขึ้นมาพิจารณาเรื่องนี้โดยเฉพาะก็เป็นสิ่งที่จำเป็น” นายฉัฐพงษ์ กล่าว

คัดค้านไม่จ้องสอดไส้ก็ไม่ควรขวาง

นายฉัฐพงษ์กล่าวต่อว่า ทั้งนี้จากคำชี้แจงของนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯและรมว.คลังในที่ประชุมสภาฯ เมื่อช่วงเช้าวาระบุว่าขณะนี้คณะกรรมการกลั่นกรองแผนงานโครงการเริ่มเดินหน้าทำงานแล้วและน่าจะส่งไปยังคณะรัฐมนตรี(ครม.)พิจารณาอนุมัติให้มีการใช้จ่ายเงินเร็วที่สุดภายใน 1 - 2 สัปดาห์นี้

ฝ่ายค้านยืนยันว่ารัฐบาลไม่ได้มีเหตุผลความจำเป็นอื่นใด หากไม่ได้ตั้งใจสอดไส้ หรือปกปิดไม่ให้สภาฯทำหน้าที่ตรวจสอบงบประมาณทุกบาททุกสตางค์อย่างโปร่งใส ก็ไม่น่ามาขวางในการตั้งกมธ.วิสามัญฯขึ้นที่ผ่านมากในอดี พ.ร.ก.ต่างๆ ที่เกี่ยวกับการกู้เงิน เช่น ในช่วงโควิดสภาฯก็ตั้งกมธ.วิสามัญฯขึ้นมาตรวจสอบ

แนวหน้า

Naew Na
Circulation: 900,000
Ad Rate: 1,600

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: ศุกร์ 15 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16447

หน้า: 1 (บนขวา), 11

Col.Inch: 234.89

Ad Value: 375,824

PRValue (x3): 1,127,472

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: รัฐบาลเปิดทำเนียบฯ ระดมเจ้าสัว ผั่นกำลังสู้วิกฤตศก.

การใช้จ่ายเช่นเดียวกัน ถือเป็นหน้าที่
พวกเราในสภาฯช่วยกันตรวจสอบ ให้ข้อ
เสนอแนะในการใช้จ่ายงบฯให้มีการเยียวยา
ตรงเป้าที่สุด และถ่วงกรงโครงการต่างๆ
ให้มีความโปร่งใส

หนูฟังความเห็น เจ้าสัว-CEO ภาคธุรกิจ 10 กลุ่ม

เปิดเวทีวันมี-ปรับโฉมศก.
ภท.เสนอใหม่ร่างแก้รธน.
เสวีาสอยอนุทิน-ไชยชนก

“อนุทิน” เปิดทำเนียบรับ “เจ้าสัว” เมือง
ไทย ผุดเวที “ผู้ประกอบการพูด รัฐบาลฟัง”
ผนี้กภาคเอกชน 10 กลุ่มร่วมกำหนดทิศทาง
เศรษฐกิจ บรรดาบิก CEO ★ มีต่อหน้า 8



หนูฟังความเห็น ☆ ต่อจากหน้า 1
ตอบรับคบเท้าร่วมวงทั้งเจ้าสัว “ซีพี-กัลฟ์-สหพัฒน์-
เซ็นทรัล-SCG-ช.การช่าง-ปตท.” วางรากฐาน
ยุทธศาสตร์ 4 ปี “เอกนิติ” หวังพลิกโฉมประเทศ
ครั้งใหญ่ ชัน พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านมีผลแล้ว เปรียบ
เป็นยาแก้วิกฤติปากท้อง ต้องให้วันนี้อะไรไม่ได้ พท.
กำชับถูกพรรคไหวตผ่าน สภาและเบรก พ.ร.ก.กู้
เงินฯรอศาล รธน.วินิจฉัย “ฉัฐพงษ์” รับสนองฯเป็น
ผู้นำฝ่ายค้าน ให้คำมั่นยึดประ โยชน์สูงสุดประชาชน
ขงญัตติควมตั้ง กมธ.วิสามัญฯตรวจสอบยับยั้ง กู้ 4

ผู้นำฝ่ายค้าน นายกรัฐมนตรี เรื่องบัญญัติ
สส.บัญญัติรายชื่อ หัวหน้าพรรคประชาชน (ปชน.)
ถวายบังคมต่อพระบรมฉายาลักษณ์ พระบาท
สมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ในพิธีรับพระบรมราชโองการ
โปรดเกล้าฯแต่งตั้งเป็นผู้นำฝ่ายค้าน ให้คำมั่นสัญญา
จะปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต เป็นผู้แทนราษฎร
และตรวจสอบถ่วงดุลฝ่ายบริหารอย่างตรงไปตรงมา.

แสน ล. ยังหวังรัฐบาลจริงใจเดินหน้าแก้รธน. “โรม” ขู่ฟัน 157 รว.ม. ยุติธรรมจีนยึดอีกสอบ “สุยวัน” “เสรีพิศุทธิ์” สุดสุดขอย้ายข้อสอบ “อนุทิน-ไชยชนก” รุกเขากระโดง ทบ. จัดทหารเขมรยิงช่วยผู้ซัดขวานวางกำลังฝ่ายไทย

นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกษและ รว.ม.มหาดไทยยุคเวที “ผู้ประกอบการพูด รัฐบาลฟัง” นำทีมคณะรัฐมนตรีรับฟังเสียงสะท้อนผู้บริหารระดับสูงภาคเอกชน 10 กลุ่ม จับมือเดินหน้าเศรษฐกิจไปด้วยกันและร่วมกำหนดทิศทางเศรษฐกิจของประเทศอย่างเป็นระบบ

“อนุทิน” รับทูตบาทเรนคนใหม่

เมื่อเวลา 10.00 น. วันที่ 14 พ.ค. ที่ตึกไทยคู่ฟ้า ทำเนียบรัฐบาล นายเคาะลีล ยะฮ์กูบ อัครราชทูตเอกอัครราชทูตราชอาณาจักรบาห์เรนประจำประเทศไทย เข้าเยี่ยมคารวะนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและ รว.ม.มหาดไทย ในโอกาสเข้ารับหน้าที่ น.ส.รัชดา ธนาดิเรก โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี แถลงว่า นายกษนั้นย้ำความสัมพันธ์อันยาวนานและใกล้ชิดในทุกระดับ ทั้งราชวงศ์ รัฐบาล และประชาชน ทั้ง 2 ประเทศเตรียมเฉลิมฉลองครบรอบ 50 ปีความสัมพันธ์ทางการทูตในปีหน้า เห็นพ้องส่งเสริมความร่วมมือการค้าและการลงทุนการท่องเที่ยวเชิงการแพทย์และความมั่นคงทางอาหาร ทางบาห์เรนยินดีส่งเสริมการนำเข้าสินค้าไทย พร้อมเป็นประตูนำเข้าสินค้าไทยสู่ภูมิภาคตะวันออกกลางมากขึ้น ทั้งนี้ นายอนุทินแสดงความห่วงกังวลต่อสถานการณ์ในตะวันออกกลาง และเน้นย้ำความสำคัญของการเจรจาและการลดความตึงเครียด

ชุด “ผู้ประกอบการพูด รัฐบาลฟัง”

ต่อมาเวลา 14.00 น. นายอนุทินเรียกรัฐมนตรีประกอบด้วย นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และ รว.คลัง นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ รว.แรงงาน นายไชยชนก ชิดชอบ รว.ดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม นายวราวุธ ศิลปอาชา รว.อุตสาหกรรม นายเอกนัฏ พร้อมพันธุ์ รว.พลังงาน นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ รว.คมนาคม และนายภราดร ปริศนานันทกุล รว.ประจําสำนักนายกรัฐมนตรี เข้าพูดคุยเตรียมการจัดการหารือระหว่างรัฐบาลกับภาคเอกชน เพื่อกำหนดแนวทางพัฒนาขีดความสามารถในการแข่งขันทางเศรษฐกิจของประเทศ ในงานเปิดตัวเวทีหารือร่วมระหว่างรัฐบาลและภาคเอกชน ภายใต้หัวข้อ “ผู้ประกอบการพูด รัฐบาลฟัง” ที่ตึกภักดีบดินทร์ ในวันที่ 15 พ.ค. เวลา 17.00-20.30 น.

☆ มีต่อหน้า 15

หนูฟังความเห็น ☆ ต่อจากหน้า 8 จับมือเอกชนเดินหน้าเศรษฐกิจ

น.ส.รัชดา ธนาดิเรก โฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี กล่าวว่า เวทีหารือร่วมระหว่างรัฐบาลกับภาคเอกชน นายกษเป็นประธานด้วยตนเอง มีคณะรัฐมนตรีผู้บริหารระดับสูงของส่วนราชการทุกกระทรวง เข้าร่วม เป้าหมายคือเราต้องการจับมือกับภาคเอกชน เดินหน้าเศรษฐกิจไปด้วยกัน ตั้งใจฟังเสียงจากทุกภาคส่วนสะท้อนความจริงจิงของรัฐบาล ในการดึงภาคเอกชนเข้ามาร่วมกำหนดทิศทางเศรษฐกิจประเทศอย่างเป็นระบบ โดยจะรับฟังข้อเสนอจากผู้บริหารระดับสูงภาคเอกชน 10 กลุ่ม

เจ้าสัว-CEO คนเข้าร่วมเวทีรัฐบาล

น.ส.รัชดา กล่าวอีกว่า สำหรับผู้บริหารระดับสูงภาคธุรกิจ 10 กลุ่มที่เข้าร่วม อาทิ นายธนินท์ เจียรวนนท์ ประธานอาวุโส บริษัท เครือเจริญโภคภัณฑ์ จำกัด นายสราวุฒิ รัตนวาที ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร บริษัท กัลป์ ดีเวลลอปเม้นท์ จำกัด (มหาชน) นายเวทิต โชควัฒนา กรรมการผู้อำนวยการ บริษัท สหพัฒน์ปิโตรเคมี จำกัด (มหาชน) นอกจากนี้ยังมีผู้บริหารกลุ่มค้าปลีก การเงิน ยานยนต์ พลังงาน ก่อสร้าง อสังหาริมทรัพย์ สุขภาพ อาทิ นายสุทธิสาร จิราธิวัฒน์ ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร บริษัท เซ็นทรัล รีเทล คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) นายธรรมศักดิ์ เศรษฐอุดม กรรมการผู้จัดการใหญ่ บริษัท ปูนซิเมนต์ไทย จำกัด (มหาชน) นายปลิว ตรีวิเศษวณิช กรรมการบริหาร บริษัท ข.การช่าง จำกัด (มหาชน) นายคงกระพัน อินทรแจ้ง ประธานเจ้าหน้าที่บริหารและกรรมการผู้จัดการใหญ่ บริษัท ปตท. จำกัด (มหาชน) น.ส.ศุภลักษณ์ อัมพพ ประธานกรรมการบริหาร บริษัท เดอะมอลล์ กรุ๊ป น.ส.จรีพร จาตุศรีพิทักษ์ ประธานเจ้าหน้าที่บริหารกลุ่มบริษัท ดับบลิวเอชเอ คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) นายกษต้องการรับฟังข้อเสนอผู้นำภาคธุรกิจ ทั้งภารกิจเร่งด่วนที่ต้องดำเนินการทันที รากฐานยุทธศาสตร์ในระยะ 4 ปี นโยบายหรือกฎระเบียบที่ควรรยกเลิก รวมถึงดัชนีความเชื่อมั่นต่อรัฐบาล ในการขับเคลื่อนประเทศในช่วง 12 เดือนข้างหน้า

“เอกนิติ” หวังยกเครื่องประเทศ

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และ รว.คลัง กล่าวว่า เวที “ผู้ประกอบการพูด รัฐบาลฟัง” จัดขึ้นตามคำริยาญาที่ต้องการรับฟังความเห็นจากภาคเอกชนเพื่อขับเคลื่อนโจทย์สำคัญพาเศรษฐกิจไทยก้าวข้ามการเปลี่ยนแปลงของโลก การปรับโฉมโครงสร้างเศรษฐกิจ เพิ่มขีดความสามารถ

การแข่งขันในอนาคต เวทีนี้จะรับฟังภาคเอกชนที่แสดงความคิดเห็นแบบเปิดกว้าง แล้วตนสรุปประเด็นจากที่ประชุมเพื่อให้ได้แนวทางการขับเคลื่อนที่เป็นโจทย์สำคัญของเศรษฐกิจไทยภายใต้ภูมิทัศน์ใหม่ พลิกโฉมประเทศไทยให้แข่งขันกับประเทศต่างๆ และนำเอาแนวทางที่ได้มาร่วมกับยุทธศาสตร์การยกเครื่องเศรษฐกิจ โดยผลักดันผ่านเครื่องยนต์หลัก คือ การลงทุน การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ เศรษฐกิจสีเขียว เอไอ ปฏิรูปการศึกษา ปฏิรูประบบราชการ การลงทุนในอนาคตต้องเป็นโครงสร้างพื้นฐานใหม่ เช่น พลังงานสะอาด ส่วนการขับเคลื่อนข้อเสนอของภาคเอกชนและยุทธศาสตร์ขับเคลื่อนเศรษฐกิจประเทศ ตั้งใจใช้เวทีคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชน (กกร.) เป็นกลไกหลักกลับมาใช้อีกครั้ง แต่ปรับปรุงให้ทันสมัยระดับกระแง โดยให้ภาคเอกชนนำรัฐบาลทำหน้าที่เป็นผู้สนับสนุน วางแผนติดตามผลงานอย่างใกล้ชิดทุกเดือน และตั้งเป้าให้เห็นผลสัมฤทธิ์ภายใน 6 เดือน

เปรียบเทียบแก้ปากท้องต้องให้วันนี้

นายเอกนิติยังกล่าวถึงกรณีที่ศาลรัฐธรรมนูญรับคำร้องตีความ พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ว่าต้องรอศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาแต่ตามหลักกฎหมาย พ.ร.ก.มีผลบังคับใช้แล้วเราดำเนินการตามขั้นตอนปกติ ยืนยันเป็นเรื่องความมั่นคงทางเศรษฐกิจ ไม่ใช่แค่ประเทศไทยแต่เป็นวิกฤติทั่วโลก กำลังถามไปถึงปากท้องประชาชน ส่วนการเปรียบเทียบรัฐบาลก่อนหน้าออก พ.ร.ก.เงินกู้ 3 ครั้ง ตอนนั้นตนก็อยู่ในทุกวิกฤติที่เกิดขึ้น ครั้งนี้วิกฤติยังไม่จบ ที่ต่อไปจะเกิดวิกฤติค่าครองชีพกระทบต่อประชาชนจำนวนมาก พ.ร.ก.ที่ออกมาเพื่อดูแลปากท้องประชาชน และเปลี่ยนผ่านเป็นพลังงานสะอาด ขอให้มองเป็นเงินเยียวยาทั้งคู่อายมองแยกส่วนเป็นการยิงนกตัวเดียวได้คน 2 ตัว การออก พ.ร.ก.เงินกู้จึงเปรียบเหมือนยาเพื่อบรรเทาผลกระทบทำให้แข็งแรงขึ้น คนที่ป่วยแล้วให้ยารวันนั้นก็หายออกฤทธิ์มีประสิทธิผลอาจ 4-5 เดือนถ้ามองว่าวันนี้ยาฟังกินยาเม็ดที่ 2 รอไปอีก 5 เดือน มันไม่ใช่ ดังนั้นคนป่วยตอนนี้ต้องให้ยารวันนี้ รongบประมาณปี 70 มันไม่ทัน

การันตีไม่ตีเช็คเปล่าต้องโปรงใส

ผู้สื่อข่าวถามว่า ฝ่ายค้านคิดใจในประเด็นงบเปลี่ยนผ่านพลังงานที่ไม่มีรายละเอียดชัดเจน เหมือนตีเช็คเปล่าช่วยนายทุนมากกว่า นายเอกนิติตอบว่า มันใจไม่ไปช่วยนายทุน ไม่ได้ตีเช็คเปล่า พ.ร.ก.ทุกฉบับเขียนกติกาไว้ชัดเจน มีคณะกรรมการกลั่นกรอง

เน้นความโปร่งใส ให้เปิดเผยข้อมูลทุกอย่าง โครงการ
ต้องช่วยเยียวยาประชาชนให้ตรงเป้าตรงจุดและต้อง
ช่วยให้เขาเปลี่ยนผ่านได้ด้วย ต้องปฏิรูปหลังวิกฤติ
ต้องให้เขาฟื้นกลับมาได้ดียิ่งขึ้นถึงมีโครงการพัฒนา
ทักษะแรงงาน โครงการไทยช่วยไทยพลัสที่กำลัง
พิจารณาอยู่ตอนนี้ที่มีคำว่าพลัสเข้ามาเพราะหลังจาก
ช่วยบรรเทาผลกระทบแล้ว จะพลัสด้วยการสอนทักษะ
ให้ด้วย ช่วยทำให้เข้าถึงแหล่งเงินเชื่อได้ง่ายขึ้น
โดยเฉพาะผู้ประกอบการ ทำให้ช่วยลดการกู้ยืมระบบ
เน้นความโปร่งใสอยากให้โครงการทุกอย่างมีความ
โปร่งใส และเปิดเผยและให้เอกชนมาร่วมนำเสนอ
ใช้ความโปร่งใสทำงานร่วมกับเอกชน

พท.กำชับผ่าน พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสน ล.

ที่รัฐสภา นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ หัวหน้าพรรค
เพื่อไทย เป็นประธานการประชุมพรรคเพื่อไทย
เพื่อเตรียมพิจารณา พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท
นายจุลพันธ์กล่าวว่า แม้ขณะนี้ไม่มีผู้ยื่นเรื่องต่อสภา
รัฐธรรมนูญ แต่อำนาจบังคับของ พ.ร.ก.มีผลแล้ว
เมื่อประธานรัฐสภาส่งเรื่องให้ศาลรัฐธรรมนูญจึง
เป็นหน้าที่ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยต่อไป หากวินิจฉัย
อย่างไรจะกลับไปที่สภา ให้ สส.และ สว.พิจารณา
อนุมัติ ถือเป็นความร่วมมือของพรรคการเมือง
ขับเคลื่อนการแก้ปัญหาประชาชน การลงมติต้องมี
ความสามัคคีกันขอให้ทุกคนร่วมประชุมและอภิปราย
ติงเสนอแนะในสิ่งที่เป็ประโยชน์ ส่วนกระบวนการ
ลงมติในฐานะพรรคร่วมรัฐบาลพร้อมเดินไปด้วยกัน
ในการอนุมัติ พ.ร.ก. คาดว่าศาลรัฐธรรมนูญคง
ใช้เวลา 2 สัปดาห์ ร่าง พ.ร.ก.จะกลับมาที่สภา
ด้านนางมนพร เจริญศรี รองหัวหน้าพรรคเพื่อไทย
กล่าวเสริมว่า พรรคเพื่อไทยได้รับจัดสรรเวลาให้
อภิปราย 40 นาที มี สส.เข้าชื่ออภิปราย 6 คน กรอบ
การอภิปรายจะเห็นด้วยกับ พ.ร.ก.ดังกล่าวทั้ง 6 คน

ทำยึกยักแก้รัฐธรรมนูญต้องรัดกุม

นายจุลพันธ์ยังกล่าวถึงจุดยืนพรรคเพื่อไทย
ยังคงเดินหน้าสนับสนุนการแก้ไขรัฐธรรมนูญว่า ยัง
ยืนยันผลักดันการแก้ไขรัฐธรรมนูญให้เกิดขึ้นจริง เพราะ
มีการทำประชามติมาแล้ว แต่ต้องฟังเสียงส่วนใหญ่
จากเหตุการณ์ครั้งก่อนแสดงให้เห็นว่าต้องได้ข้อสรุป
ที่ตรงกัน เพราะการแก้ไขรัฐธรรมนูญยังต้องใช้เสียง
สว. 1 ใน 3 ดังนั้นควรพูดคุยทำความเข้าใจให้อยู่ใน
ร่องรอยเดียวกัน ต้องมาพูดคุยแล้วร่างว่าที่ทุกฝ่าย
ยอมรับได้ผลักดันได้จริง พรรคเพื่อไทยอยู่กับความ
เป็นจริง ต้องยอมรับหน้าที่การแก้ปัญหาปากท้อง
ของประชาชนสำคัญที่สุด

กท.ยกร่างแก้ไขรธน.ไว้เรียบร้อย

นายภราดร ปริศนานันทกุล รมต.ประจำ
สำนักนายกรัฐมนตรี กล่าวว่ากรณีฝ่ายค้านวิพากษ์
วิจารณ์รัฐบาลไม่ให้ความสำคัญกับเสียงประชามติ
21 ล้านเสียงให้เดินหน้าแก้ไขรัฐธรรมนูญว่า ในมุม
รัฐบาลที่ไม่ยืนยันร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญที่ค้างอยู่ใน
รัฐสภาเพราะเกิดความขัดแย้งเกี่ยวกับการตัดอำนาจ
สว. 1 ใน 3 หากยืนยันกลับไปกล่าวคงไม่ต่างกัน
และเชื่อว่าคงไม่สามารถโหวตผ่านวาระ 3 ได้ ทำให้
เสียเวลาและทำให้เจตนารมณ์ผู้ออกเสียงประชามติ
เสียไปเมื่อมีสภาชุดใหม่จึงเป็นเหตุผลชอบธรรมที่
สส.และพรรคการเมืองจะเสนอร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญ
ฉบับใหม่ พรรคภูมิใจไทยจะนำเรื่องนี้เข้าสู่ที่ประชุม
พรรคในวันที่ 19 พ.ค. ขณะนี้ได้ร่างไว้แล้ว หาก
ที่ประชุมพรรคเห็นด้วยจะลงชื่อ สส.จำนวน 192 คน
เสนอชื่อแก้ไขเพียงพรรคเดียว เนื่องจากมีเสียง
เพียงพอ เนื้อหาหลักๆที่ร่างไว้คือจะไม่นำปัญหา
ในร่างที่ผ่านมามาเขียนไว้ในร่างใหม่เพื่อให้ทุกฝ่าย
เห็นตรงกันและเดินไปได้ โดยกำหนดให้สมาชิกสภา
ร่างรัฐธรรมนูญ (ส.ส.ร.) มาจากการคัดเลือกโดย
กลไกรัฐสภา ให้ผู้ที่สนใจสมัครเข้ามา

รองโฆษก รบ.แจงแถลงผิดพลาด

ร.อ.หญิงภัทรศารัตน์ ทองสวดยกร รองโฆษก
ประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ให้สัมภาษณ์ภายหลัง
สักการะศาลพระภูมิ ศาลตายาย สิ่งศักดิ์สิทธิ์ประจำ
ทำเนียบรัฐบาล ถึงกรณีเกิดความคลาดเคลื่อนใน
การแถลงมติ ครม. อนุมัติ พ.ร.บ.การประกอบธุรกิจ
คนต่างด้าวและอนุมัติหลักการร่างกฎกระทรวงกำหนด
ธุรกิจ ที่ไม่ต้องขออนุญาตในการประกอบธุรกิจของ
คนต่างด้าว 8 กลุ่มธุรกิจว่า ยังไม่ได้คุยกับนายกฯ
ความผิดพลาดอาจเกิดจากความคลาดเคลื่อนในเนื้อหา
และการพูดหัวแฉก หลังจากนี้จะระมัดระวังในการ
สื่อสารที่อาจทำให้ประชาชนเข้าใจผิดยืนยันไม่ใช่
การวางยาทางการเมือง ได้หารือผู้ใหญ่ในพรรค
เพื่อไทยแล้ว ไม่ได้ว่าจะไปกรณีดังกล่าวรัฐบาลได้ชี้แจง
ข้อเท็จจริงเป็นการลดขั้นตอนขออนุญาตที่เข้าช้อน
เพิ่มความคล่องตัว รัฐบาลไม่ได้ยกเลิกการกำกับ
ดูแล หรือเปิดให้ต่างชาติประกอบธุรกิจได้อย่างเสรี
โดยไม่มีเงื่อนไข ธุรกิจบางส่วนที่ได้รับการยกเว้น
ยังคงต้องปฏิบัติตามกฎหมายเฉพาะอย่างเคร่งครัด
ต่างชาติยังคงต้องขออนุญาตผ่านขั้นตอนไม่ใช่การ
เปิดเสรีทั้งหมด

สภาบรก พ.ร.ก.กู้เงินรอศาล รธน.

เวลา 18.00 น. ที่รัฐสภา มีการประชุมสภา
ผู้แทนราษฎร นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล รองประธาน
สภาผู้แทนราษฎร ประธานการประชุมแจ้งต่อที่ประชุม
กรณีครม.มีมติเห็นชอบพ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท
เพื่อเสนอให้สภาผู้แทนราษฎรพิจารณาว่า ก่อนที่นาย
โสภณ ชาร์มย์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร จะบรรจุ
เข้าสู่วาระการประชุม นายณัฐพงษ์ เรื่องปัญญาวุฒิ
หัวหน้าพรรคประชาชน ได้เข้าชื่อ สส.จำนวน 35 คน
ขอให้ประธานสภาส่งความเห็นไปยังศาลรัฐธรรมนูญ
วินิจฉัย พ.ร.ก.ฉบับนี้ ไม่เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ
มาตรา 172 วรรค 1 ดังนั้นจึงต้องรอการบรรจุ พ.ร.ก.
ฉบับนี้เข้าสู่ระเบียบวาระการประชุม จนกว่าศาล
รัฐธรรมนูญจะมีคำวินิจฉัยเสร็จ

“ณัฐพงษ์” รับสนองฯผู้นำฝ่ายค้าน

ก่อนหน้านี้นั้วงเข้าสภาผู้แทนราษฎรจัดพิธี
รับพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯแต่งตั้ง นายณัฐพงษ์

เรื่องปัญญาวุฒิ สส.บัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรค
ประชาชน (ปชท.) เป็นผู้นำฝ่ายค้านทั้งนี้ตั้งแต่บัดนี้
เป็นต้นไป ประกาศ ณ วันที่ 8 พ.ค.2569 จากนั้น
นายณัฐพงษ์ได้ถวายบังคมต่อพระบรมฉายาลักษณ์
ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว นายณัฐพงษ์กล่าว
ว่า ขอให้ท่านนั้นสัญญาว่าจะปฏิบัติหน้าที่ด้วยสำนึก
ความเป็นผู้แทนราษฎร ความเป็นตัวแทนของประชาชน
ในการให้ข้อเสนอแนะ และตรวจสอบถ่วงดุลฝ่าย
บริหารอย่างตรงไปตรงมายึดถือผลประโยชน์สูงสุด
ของประชาชนเป็นตัวตั้ง ตลอดจนการทำหน้าที่ใน
คณะกรรมการสรรหาองค์กรอิสระต่างๆให้ปราศจาก
การถูกครอบงำ และแทรกแซงจากกลุ่มบุคคลใด
บุคคลหนึ่ง และจะเร่งแต่งตั้งวิปฝ่ายค้านโดยเร็วที่สุด
เพื่อให้องค์กรประกอบของรัฐสภามีความครบถ้วนสมบูรณ์

ชงยุติคดีวันตั้ง กมธ.วิสามัญกู้เงิน

นายณัฐพงษ์กล่าวต่อว่าฝากข้อความถึงรัฐบาล
ให้เห็นด้วยในการตั้งคณะ กมธ.วิสามัญตรวจสอบการ
ใช้จ่ายเงินกู้ตาม พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ที่
ฝ่ายค้านยื่นเป็นยุติคดีแล้ว รัฐบาลไม่มีเหตุผล
ความจำเป็นอื่นถ้าหากไม่ได้ตั้งใจสอดใส่หรือปกปิด
ไม่ให้สภาตรวจสอบงบประมาณทุกบาททุกสตางค์
อย่างโปร่งใสก็ไม่นำขบวนการตั้งคณะ กมธ.วิสามัญ
ชุดนี้ กรณีที่เป็นยุติคดีวันจะถูกนำมาพิจารณาก่อน
คาดว่าจะเป็สัปดาห์หน้า แต่ถ้าทุกคนเห็นตรงกัน
การเสนอยุติคดีวันด้วยจากก็สามารถเสนอในที่ประชุม
และลงมติตั้งได้โดยเร็วที่สุด สถานการณ์การคลังใน

ประเทศที่เราไม่ได้มีพื้นที่เหลือเยอะ การออก พ.ร.ก. ฎีกา 4 แสนล้านบาท ต้องใช้จ่ายตรงเป่ามากที่สุด การมีคณะ กมธ.วิสามัญมาพิจารณาเรื่องนี้โดยเฉพาะ จึงเป็นสิ่งที่น่าสนใจ

หวังรัฐบาลจริงใจเดินหน้าแก้ รธน.

นายณัฐพงษ์กล่าวว่า สุดท้ายนี้หวังเป็นอย่างยิ่งว่าเพื่อนสมาชิกวุฒิสภาในฐานะผู้แทนปวงชนชาวไทยและรัฐสภาในฐานะองค์กรที่เป็นศูนย์รวมอำนาจสูงสุดในประเทศนี้จะเร่งเดินหน้ากระบวนการจัดทำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ตามเจตนารมณ์ประชาชนที่ได้ลงประชามติไว้ในวันที่ 8 ก.พ.ที่ผ่านมาเมื่อถามว่าจะเสนอร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญเข้าสู่ที่ประชุมรัฐสภาเมื่อไหร่ นายณัฐพงษ์ตอบว่าสิ่งที่รัฐบาลสามารถทำได้โดยเร็วที่สุดคือการแสดงความจริงใจยืนยันว่าพวกเขาจะเร่งดำเนินการให้เร็วที่สุด เมื่อตั้งวิปฝ่ายค้านแล้ว คงได้พูดคุยกันอย่างเปิดเผยเป็นทางการ จะเร่งกระบวนการและยื่นเข้าสู่สภาโดยเร็วที่สุด เมื่อถามว่าพรรคปชช.ต้องไปปรับแก้ร่างรัฐธรรมนูญใหม่ โดยเฉพาะสูตรของกรรมกรยกว้างและความไม่ชัดเจนในการแก้ไขหมวดหนึ่งและหมวดสองหรือไม่ นายณัฐพงษ์ตอบว่าคงมีการหารือกันอยู่แล้วแต่รายละเอียดขอให้เป็นโอกาสต่อไป

“โรม” ชูพื้นที่ รวม.ยุติธรรมผิด ม.157

วันเดียวกันที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎร พิจารณากระทู้ถามของนายรังสิมันต์ โรม สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน เรื่องการปราบปรามสแกมเมอร์และการฟอกเงินของเครือข่ายบริษัทฮุยวัน นายรังสิมันต์กล่าวว่า การฟอกเงินของบริษัทฮุยวันเชื่อมโยงทุนเทาในกองทุน CAI อยากได้คำตอบความลับหน้าคดี นายเบน สมิต์ ที่ออกหมายจับแล้วมีการออกหมายแจ้ง

☆ มีต่อหน้า 16

หนูกึ่งความเห็น ☆ ต่อจากหน้า 15

นำไปสืบต่อในอินเทอร์เน็ต โฟลหรือไม่ว่าจะขยายผลถึงนักการเมืองในไทยอย่างไรเพราะผ่านไป 9 เดือนไม่มีความลับหน้า และมีการออกหมายจับดำเนินคดี นายสุน โค หลานสมเด็จสุนเซน ผู้ถือหุ้นบริษัทนี้หรือไม่ พล.ต.ท. รุทธพล เนาวรัตน์ รว.ยุติธรรม ชี้แจงว่าการดำเนินคดีเครือข่ายนายเบน สมิต์ และฮุยวัน เพียมีความเชื่อมโยงนายอิม เลียง เป็นเครือข่ายเดียวกัน เบื้องต้นกองบังคับการปราบปรามการกระทำความผิดเกี่ยวกับอาชญากรรมทางเทคโนโลยี (ปอท.) ยึดทรัพย์กลุ่มผู้ต้องหา 46 ล้านบาท คดีอยู่ระหว่างพิจารณาของศาลอาญา ข้อจำกัดคดีนี้คือกัมพูชาไม่ร่วมมือส่งข้อมูลผู้ถือหุ้นฮุยวันที่ตั้งอยู่ที่กัมพูชาให้ ปอท. จึง

ติดตามรายละเอียดไม่ได้เท่าที่ควร รัฐบาลจะตั้งคณะกรรมการปราบปรามเรื่องนี้ ทั้งนี้ นายรังสิมันต์กล่าวทิ้งท้ายว่า เกรงหากรัฐมนตรีทราบว่ามีนายสุน โค เป็นผู้ถือหุ้นฮุยวันแต่ไม่เอาผิดอาจเป็นการละเว้นการปฏิบัติหน้าที่ได้

“วรงค์” บีเปิดแผนเงินกู้ 2 แสนล้าน

ขณะที่นายวรงค์ เดชกิจวิกรม สส.บัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรคไทยภักดีแถลงว่า การใช้จ่ายเงินก้อนที่สองจำนวน 2 แสนล้านบาท ใน พ.ร.ก. ฎีกา 4 แสนล้านบาท เพื่อเปลี่ยนผ่านพลังงานลดการใช้พลังงานฟอสซิลนั้น ฟังแล้วตกใจมาก ดูจากแผนงานทั้ง 4 แผนแล้ว พบว่ามีแผนงานที่จะติดตั้งโซลาร์รูฟให้หน่วยงานราชการ, เปลี่ยนหรือวิธีให้หน่วยงานราชการ, ติดตั้งสถานีประจุไฟฟ้าให้หน่วยงานราชการ และพัฒนาทักษะประชาชน ถามว่าพี่น้องประชาชนได้ประโยชน์อะไร ทำไมจึงต้องเร่งรัดเปลี่ยนพลังงานภายใน 1 ปี ดูแล้วเร่งรีบรวบรัดผิดปกติ จึงสงสัยว่ากำลังทำเพื่อประโยชน์ให้นายทุนหรือไม่ ไม่แปลกที่ประชาชนจะคิดว่าหาเงินทอน มองว่าเป็นการแสวงหาผลประโยชน์ให้ตนเองและพวกพ้องมากกว่าหรือรัฐบาลกำลังอุกคอบงำโดยนายทุน เพราะมีแต่การมุ่งไปที่เรื่องของโซลาร์เซลล์ จึงขอเรียกร้องให้รัฐบาลเปิดเผยแผนงานรายละเอียดทั้งหมดให้สาธารณะรับทราบ

“เสรีฯ” ลุยสอย “อนุทิน-ไชยชนก”

พล.ต.อ.เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส หัวหน้าพรรคเสรีรวมไทยกล่าวว่า เตรียมหารือพรรคร่วมฝ่ายค้านล่าชื่อ สส.ยื่นต่อประธานสภาผู้แทนราษฎร พิจารณาส่งศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยคุณสมบัติของนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกฯและ รว.ม.มหาดไทย นายไชยชนก จิตชอบ รว.ว.ดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม มีพฤติกรรมไม่มีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นที่ประจักษ์และฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานจริยธรรมร้ายแรง ตามรัฐธรรมนูญมาตรา 160 ให้ความเป็นรัฐมนตรีสิ้นสุดลงเฉพาะตัว ขณะนี้รวบรวมพยานหลักฐานเสร็จสิ้นแล้ว จะยื่นเอาผิด 1.การถือครองที่ดินเขากระโดงมาใช้ประโยชน์เพื่อตัวเอง ทั้งที่ศาลพิพากษาแล้วว่าที่ดินกว่า 5 พันไร่ เป็นที่ดินการรถไฟแห่งประเทศไทย (รฟท.) แต่ปัจจุบันสนามฟุตบอล สนามแข่งรถ บ้านผู้มีอิทธิพล รัฐมนตรีอดีตรัฐมนตรียังอยู่ รวมถึงนายอนุทิน และนายไชยชนก ครอบครองที่ดินในพื้นที่เหล่านี้ 2.การนำเงินไปอุดหนุนการแข่งขันจักรยานยนต์ทางเรียบตั้งแต่ปี 2561-2570 พฤติกรรมเหล่านี้ไม่ซื่อสัตย์

สุจริต ฝ่าฝืนจริยธรรมมาตรา 160 และจะส่งเรื่องไปยังสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) เอาผิดนายอนุทิน นายไชยชนก รวมถึงปลัดกระทรวงมหาดไทยอธิบดีกรมที่ดิน ปฏิบัติหน้าที่ที่มิชอบตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา 157 ในส่วนนายไชยชนกอาจโดนเรื่องบุกรุกตามกฎหมายที่ดินด้วย หลังเสร็จเรื่องนี้จะไป จ.บุรีรัมย์ แจ้งความต่อเจ้าหน้าที่ตำรวจดำเนินคดีต่อไป

ตั้ง “ฐนัตต์” หัวหน้าพูดคุยสันติสุขฯ

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกฯ และ รว.ม.มหาดไทย ลงนามคำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรี ที่ 148/2569 แต่งตั้งนายฐนัตต์ สุวรรณานนท์ ผอ.สำนักข่าวกรองแห่งชาติ เป็นหัวหน้าการพูดคุยสันติสุขจังหวัดชายแดนภาคใต้ “Chief of Peace Dialogue” มุ่งให้เกิดผลสัมฤทธิ์อย่างเป็นรูปธรรมในการเสริมสร้างความมั่นคงควบคู่การพัฒนาเศรษฐกิจ อันจะนำไปสู่การยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนในพื้นที่ เพื่อให้การขับเคลื่อนกระบวนการพูดคุยสันติสุขเป็นไปอย่างต่อเนื่องมีหน้าที่และอำนาจดำเนินการพูดคุยสันติสุขกับกลุ่มผู้เห็นต่างจากรัฐ และผู้ก่อเหตุรุนแรงตามนโยบายแนวทางหรือมาตรการที่สภาความมั่นคงแห่งชาติ (สมช.) นายกฯ หรือคณะรัฐมนตรี กำหนดให้ข้อเสนอแนะต่อ สมช. นายกฯ ครม.เพื่อพิจารณาตกลงใจเชิงนโยบายต่อการแก้ไขปัญหในพื้นที่

ทหารเขมรยิงป่วนด่านช่องจอม

สำหรับสถานการณ์บริเวณชายแดนไทย-กัมพูชา หลังมีรายงานข่าวทหารกัมพูชายิงปืนเล็กตลอดแนวชายแดนช่องจอม บริเวณชุมชนโอรีเสม็ด อ.กรุงเก่าโรง จ.สุรินทร์ ตรงข้ามประตูด่านจุดผ่านแดนถาวรช่องจอม อ.กาบเชิง จ.สุรินทร์ เมื่อช่วงเย็นวันที่ 13 พ.ค. ผู้สื่อข่าวได้ลงพื้นที่สอบถามชาวบ้านที่อาศัยอยู่บริเวณตลาดชายแดนช่องจอมหลายราย ระบุว่าไม่รู้สึกรู้สึกระหนกเพราะชินกับสถานการณ์การสู้รบที่ผ่านมา และต้องอพยพมาแล้ว 2 ครั้ง รอเสียงปืนใหญ่หรือสัญญาณเตือนทางมือถือและผู้นำชุมชนประกาศแจ้งหากเกิดเหตุการณ์ก็พร้อมอพยพได้ทุกเมื่อ ต่อมาเวลา 08.30 น. ชาวบ้านในพื้นที่หมู่บ้านด่านพัฒนาที่อยู่ติดกับตลาดชายแดนช่องจอม ยืนยันว่าได้ยินเสียงปืนเล็กอีกหลายนัด แต่ไม่ตื่นตระหนกเพราะเตรียมพร้อมตลอดเวลายังคงใช้ชีวิตตามปกติ ทั้งนี้เจ้าหน้าที่ทหารยังคงตรึงกำลังตลอดแนวชายแดนอย่างเข้มแข็ง โดยเฉพาะที่ชายแดนช่องจอมตามคำสั่งของกองทัพบก

ทบ.ชี้ช่วยเช็คแนววงกำลังไทย

พล.ต.วินัย สุวารี โฆษกกองทัพบก กล่าว ว่า กองทัพบกได้รับรายงานจากกองทัพภาคที่ 2 กองกำลังสุรนารีตรวจพบเหตุการณ์บริเวณชายแดน ไทย-กัมพูชา พื้นที่โอร์เสม็ดใกล้กับช่องจอม รวม 2 เหตุการณ์ ในช่วงเช้าวันนี้เวลาประมาณ 09.00 น. หน่วยได้ตรวจพบทหารกัมพูชาประมาณ 10-15 คน พร้อมชาวต่างชาติ 2 คน มีพฤติกรรม ชั่วๆเข้ามาใกล้แนวเขตลวดหนาม ทำการแจ้งเตือน ด้วยวาจาแต่ไม่เป็นผล จึงดำเนินการยิงเตือนจำนวน 2 นัด ตามมาตรการรักษาความปลอดภัยเพื่อป้องกันการรุกล้ำพื้นที่ และป้องปรามการกระทำที่อาจขัด ต่อข้อตกลงในถ้อยแถลงร่วม (Joint Statement) ตลอดจนเพื่อลดความตึงเครียดที่อาจส่งผลกระทบต่อความมั่นคงบริเวณชายแดน และเมื่อเวลา 18.40 น. ของวันที่ 18 พ.ค. หน่วยตรวจพบเหตุยิงอาวุธปืนเล็ก จากฝั่งกัมพูชาตลอดแนวพื้นที่โอร์เสม็ด รวม 11 นัด ประเมินว่าเป็นการยิงช่วยเพื่อตรวจสอบแนววง กำลังของฝ่ายไทย

“อนุทิน” ยันทหารตรึงชายแดนเข้ม

ทั้งนี้ นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และ รมว. มหาดไทย ให้สัมภาษณ์เมื่อเวลา 23.00 น. ของ วันที่ 18 พ.ค. ว่า รับทราบรายงานกรณีทหารกัมพูชา ยิงปืน 11 นัดตลอดแนวพื้นที่โอร์เสม็ด บริเวณจุด ผ่านแดนถาวรช่องจอมแล้วจาก พล.อ.ชัยพฤกษ์ ดิวงประพัฒน์ เสนาธิการทหารบก การยิงครั้งนี้ อยู่ในฝั่งของเขา ไม่ได้มาช่วยเราแบบเห็นชัดเจน หรือแสดงอะไร เพียงแต่ได้ยินเสียงปืน หลังจาก ทหารไทยยิงเตือนไป 2 นัด เหตุการณ์ก็เงียบไป ส่วนที่ชาวบ้านกังวลต่อเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น ทหาร ได้ตรึงกำลังตลอดตามแนวชายแดน จะมาล้วงล้ำ อธิปไตยไทยไม่ได้

นายกฯหารีอรมต. รับมือคุยบักชีอีโคโนวันนี

เอกนิติชคนละครึ่ง บัตรคนจนเข้ากรม.

“นายกฯอนุทิน” เรียก
บรรดารัฐมนตรี หารีอบนตึก
ไทยคู่ฟ้า **◆ อ่านต่อหน้า 2**



▲ ยึดประชาชน... นายกรัฐมนตรี เรื่องปัญหาภูมิ สส. บัญชีรายชื่อและหัวหน้าพรรค ปชช. แกลงยืนยันยึด
ผลประโยชน์สูงสุดของประชาชน หลังได้รับพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ แต่งตั้งเป็นผู้นำฝ่ายค้าน ที่รัฐสภา

นายกฯ □ ต่อจากหน้า 1
ก่อนเปิดทำเนียบตึกซีอีโอยักษ์ใหญ่ 15
พ.ค. ด้าน “โฆษกรัฐบาล” เผย จัดเวทีผู้
ประกอบการพูด รัฐบาลฟัง นายกฯ-รมต.
ร่วมฟังเสียงสะท้อนตรงจากเอกชน หวัง
จับเค็ด็อนเศรษฐกิจประเทศไปด้วยกัน
ส่วน “เอกนิติ” ยันไทยช่วยไทยพลัส มัด
กนละครึ่ง-บัตรคนจน เข้าบอร์ดกลั่น
กรองแล้วจ่อเข้า กรม. เปิดลงทะเบียน 25
พ.ค. เริ่มใช้ 1 มิ.ย. แบ่งจ่าย 2 รอบ รอบ
ละ 2,000 บัตรคนจน 13 ล้านคนเอาได้สิทธิ
รอบแรกอัตโนมัติ ส่วนคนละครึ่ง แจก
มากกว่าเดิมเกิน 20 ล้านคนแน่นอน ขณะ
ที่ “ภราดร” เผย ภท. เตรียมถกร่างแก้
รธน. ให้ที่ประชุมพรรคเกาะ 19 พ.ค. ก่อน
ชงสภาตามผลประชามติ 21 ล้านเสียง
แจ้งเหตุ กรม.ไม่ยืนยันร่างเดิม เหตุไม่
ต้องการให้เกิดความขัดแย้งซ้ำจนร่างถูกตี
ตกในวาระ 8 ทำเสียเวลาเปล่า ด้าน “เสรี
พิศุทธิ์” ล่าชื่อฝ่ายค้าน ยันประธานสภา
ตั้งศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย “อนุทิน-ไชย
ชนก” ผิดจริยธรรม ขาดคุณสมบัติเหตุ
รมต. ถือครองที่เขากะโดง อัดงบฯ แจ่ง
รถเอื้อประโยชน์พวกพ้อง พร้อมส่ง ป.ป.ช.
ฟันซ้ำ ฟังปลัดมหาดไทย-อธิบดีกรมที่ดิน
ปฏิบัติหน้าที่มิชอบ ก่อนลงพื้นที่บุรีรัมย์แจ้ง

ข้อกล่าวหาเอาผิดตระกูลชิดชอบ

□ นายกษทอุทบาทห้เรน

เมื่อวันที่ 14 พ.ค. ที่ตึกไทยคู่ฟ้า ทำเนียบรัฐบาล นายเคาะลีล ยะอ์กูบ อัลคัยยาฏ (H.E. Mr. Khalil Yaqoob AlKhayat) เอกอัครราชทูตราชอาณาจักรบาห์เรนประจำประเทศไทย เข้าเยี่ยมคารวะ นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรมว.มหาดไทย ในโอกาสเข้ารับหน้าที่ โดยนายกษท กล่าวแสดงความยินดีต่อเอกอัครราชทูตบาห์เรนฯ ในโอกาสเข้ารับหน้าที่ ซึ่งทั้งสองประเทศเตรียมเฉลิมฉลองครบรอบ 50 ปี ของความสัมพันธ์ทางการทูต ในปีหน้า ทั้งนี้ นายกษทและเอกอัครราชทูตบาห์เรนฯ ยังยินดีต่อพัฒนาการความร่วมมือระหว่างกัน ไทยนับเป็นจุดหมายปลายทางยอดนิยมของชาวบาห์เรน โดยเฉพาะด้านการรักษาพยาบาล ซึ่งในปี 2588 มีชาวบาห์เรนเดินทางมายังประเทศไทยจำนวนกว่า 8 หมื่นคน นายกษท ยังกล่าวแสดงความหวังกังวล

ต่อสถานการณ์ในตะวันออกกลาง และเน้นย้ำความสำคัญของการใช้การเจรจา และการลดความตึงเครียด

□ ท้ารื่อก่อนคุยกบักชี้ออวันนี่

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า เมื่อเวลา 14.00 น. นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกษท ได้เรียกรัฐมนตรีขึ้นหารือบนตึกไทยคู่ฟ้า ประกอบด้วย นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกษท และรมว.คลัง นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ รมว.แรงงาน นายไชยชนก ชิดชอบ รมว.ดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม(ดีอี) นางศุภจี สุธรรมพันธุ์ รองนายกษท และรมว.พาณิชย์ ทิศการกิจต่างประเทศ แต่วีดีโอคอลเข้ามา นายวรวิฑูร ศิลปอาษา รมว.อุตสาหกรรม นายเอกนิติ พร้อมพันธุ์ รมว.พลังงาน นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ รมช.คมนาคม และนายภราดร ปริศนานันทกุล รมต.ประจำสำนักนายกษท เพื่อบริฟเตรียมการจัดการหารือระหว่างรัฐบาลกับภาคเอกชน เพื่อกำหนดแนวทางการพัฒนาขีดความสามารถ

ในการแข่งขันทางเศรษฐกิจของประเทศ ในงานเปิดตัวเวทีหารือร่วมระหว่างรัฐบาลและภาคเอกชน ภายใต้หัวข้อ “ผู้ประกอบการพูด รัฐบาลฟัง” ที่ตึกภักดีบดินทร์ในวันที่ 15 พ.ค. ตั้งแต่เวลา 17.00-20.30 น.

□ ชี้ออวันนี่ทุกภาคส่วน

น.ส.รัชดา ธนาดิเรก โฆษกประจำสำนักฯกล่าวว่า ช่วงเย็นวันที่ 15 พ.ค. รัฐบาลจะเป็นเจ้าภาพเชิญภาคเอกชนทุกภาคส่วนร่วมในงาน “ผู้ประกอบการพูด รัฐบาลฟัง” ซึ่งเป็นงานสำคัญครั้งแรกของรัฐบาลในการจัดเวทีนี้ เพื่อเป้าหมายจับมือภาคเอกชนเดินหน้าเศรษฐกิจประเทศไปด้วยกัน รัฐบาลจะจับคู่เคลื่อนไปทิศทางใด เราตั้งใจรับฟังเสียงของทุกภาคส่วน และภาคเอกชนเป็นกำลังสำคัญ ที่จะทำให้เป้าหมายเรื่องเศรษฐกิจบรรลุผลได้ จึงนำมาสู่ความตั้งใจของนายกษท ที่ต้องการจัดเวทีรับฟังเสียงจากภาคเอกชน แต่ละกลุ่มธุรกิจจะมีผู้แทนเข้ามาเสนอ



▲ เยี่ยมคารวะ...นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และรมว.มหาดไทย ให้การต้อนรับ นายเคาะลีล ยะอ์กูบ อัลคัยยาฏ (H.E. Mr. Khalil Yaqoob AlKhayat) เอกอัครราชทูตราชอาณาจักรบาห์เรนประจำประเทศไทย เข้าเยี่ยมคารวะในโอกาสเข้ารับหน้าที่ ที่ทำเนียบรัฐบาล

ประเด็นให้นายกรัฐมนตรีรับฟัง ซึ่งจะเป็นเวทีเปิดใจรับฟังของภาครัฐ จะมีนายกฯ และรัฐมนตรีที่เกี่ยวข้องมารับฟัง ซึ่งรูปแบบการจัดจะจัดเป็นเก้าอี้ที่นั่งนำเสนอความเห็น และข้อเสนอแนะ เมื่อถามว่า จะมีเจ้าสัวระดับประเทศมาเข้าร่วมหมดหรือไม่ น.ส.รัชดา กล่าวว่า โดยภาพรวมตอบรับมา

ทั้งนี้นายกฯ จะรับฟังข้อเสนอจากผู้บริหารระดับสูงของภาคเอกชน 10 กลุ่ม ได้แก่ คณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (กกร.) กลุ่มการเงิน เกษตรและอาหาร ยานยนต์ พลังงาน ก่อสร้าง และอสังหาริมทรัพย์ สุขภาพ โรงแรมและท่องเที่ยว ก้าปลีก สินค้าอุปโภคบริโภค และเทคโนโลยี

□ ซี่ไม่มีอะไรผิดพลาด

นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ รว.แรงงาน ในฐานะหัวหน้าพรรคเพื่อไทย (พท.) กล่าวถึงกรณีนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกฯ ออกมาให้สัมภาษณ์ถึงการแถลงข่าวของ ร.อ.หญิง ภัทรดารัตน์ ทองสลวยกร รองโฆษกประจำสำนักนายกฯ ถึงประเด็นการปลดล็อก 8 กิจกรรมต่าง ๆ ที่ไม่ต้องขออนุญาตว่า ยังไม่ได้พูดคุยกับนายกฯ เท่าที่ทราบการแบ่งงานของรองโฆษกประจำสำนักนายกฯ จะแบ่งตามกระทรวงที่ดูแล เพื่อที่เราจะได้ให้คนของเราสื่อสารข่าวของเรา ในมิติที่ประชาชนจะเข้าใจได้อย่างถูกต้อง ในเรื่องของบริษัทเป็นกระทรวงพาณิชย์ เสนอเข้าคณะรัฐมนตรี(กรม.) ต้องเข้าใจว่ารองโฆษกประจำสำนักนายกฯทำใหม่ เพิ่งตั้งเข้าไปสัปดาห์เดียว อาจต้องปรับจังหวะและเนื้อหา แต่ไม่มีอะไรผิดพลาด เมื่อถามว่าจะส่งผลกระทบต่อการทำงานของพรรคการเมืองหรือไม่ นายจุลพันธ์กล่าวว่า เรื่องอะไรจะไม่รับรับ ยืนยันไม่มีประเด็นอะไรที่จะต้องเข้าไปพูดคุยกับนายกฯ เป็นหน้าที่ของทีมโฆษก ที่จะต้องหารือกันเอง ส่วนตัวคงไม่เข้าไปก้าวก่าย

□ ไม่ใช่ว่างการเมือง

ร.อ.หญิง ภัทรดารัตน์ ทองสลวยกร รองโฆษกประจำสำนักนายกฯ กล่าวว่า ในส่วนของงานที่กำกับดูแลได้รับมอบหมายดูแลเรื่องเกี่ยวกับการประชาสัมพันธ์ งานในกระทรวงที่พรรคเพื่อไทย (พท.) รับผิดชอบ และสิ่งสำคัญคือจะเน้นเรื่องการสื่อสารว่า รัฐบาลจะเดินหน้าการดำเนินงานอย่างไร เมื่อถามว่า ได้พูดคุยกับนายกฯหรือไม่ หลังจากเมื่อวันที่ 18 พ.ค.ได้ออกมาให้สัมภาษณ์ถึงกรณีเกิดความคลาดเคลื่อนในการแถลงมติ (กรม.) อนุมัติ พ.ร.บ.การประกอบธุรกิจคนต่างด้าว พ.ศ. 2542 และอนุมัติหลักการร่างกฎกระทรวงกำหนดธุรกิจ ที่ไม่ต้องขออนุญาตในการประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว 8 กลุ่มธุรกิจ ร.อ.หญิง ภัทรดารัตน์ กล่าวว่า ยังไม่ได้พูดคุย กรณีที่ผิดพลาดอาจเกิดจากความคลาดเคลื่อนในเนื้อหา และการพูดหัวว่า โดยหลังจากนี้จะระมัดระวังในการสื่อสาร เนื่องจากบางเรื่องมีเนื้อหา รายละเอียดค่อนข้างเยอะ ยืนยันจากเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น ไม่ใช่การวางยาทางการเมือง และได้หารือกับพรรคพท. ซึ่งทางผู้ใหญ่ของพรรคไม่ได้ว่าอะไร

□ ซี่คุ้มครองธุรกิจไทย

นายพูนพงษ์ นัยนาภากรณ์ อธิบดีกรมพัฒนาธุรกิจการค้า เปิดเผยว่า ตามที่กรมฯ เสนอ กรม.พิจารณาออก 9 ธุรกิจออกจากบัญชีท้าย พ.ร.บ.การประกอบธุรกิจของคนต่างด้าว พ.ศ. 2542 เนื่องจากมีกฎหมายและหน่วยงานเฉพาะกำกับดูแลอยู่แล้ว จึงต้องการลดความซ้ำซ้อนขั้นตอนการขออนุญาตประกอบธุรกิจของชาวต่างชาติ ปรับกฎระเบียบให้สอดคล้องกับบริบทการประกอบธุรกิจในยุคปัจจุบัน ทั้งนี้ กรมยืนยันคำนึงถึงประโยชน์ของประเทศชาติและคุ้มครองธุรกิจของคนไทยเป็นสำคัญ ชาวต่างชาติที่ต้องการประกอบธุรกิจ ยังคงต้องขออนุญาตจากหน่วยงานที่กำกับดูแลเหมือนเดิม แต่ไม่

ต้องขออนุญาตจากกระทรวงพาณิชย์ ให้ซ้ำซ้อนอีกต่อไป ช่วยสนับสนุนและอำนวยความสะดวกแก่นักธุรกิจชาวต่างชาติที่เข้ามาประกอบธุรกิจในประเทศไทย โดยถูกต้องตามกฎหมาย และส่งเสริมการลงทุนให้ประเทศไทย มีศักยภาพพร้อมแข่งขันในระดับนานาชาติ

□ ซี่เร่งเดินหน้ารธน.

ที่อาคารรัฐสภา สภาผู้แทนราษฎร จัดพิธีรับพระบรมราชโองการโปรดเกล้าฯ แต่งตั้ง นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ สส.บัญชีรายชื่อ และหัวหน้าพรรคประชาชน (ปชช.) เป็นผู้นำฝ่ายค้านลำดับที่ 12 จากนั้น นายณัฐพงษ์ แถลงว่า ขอให้คำมั่นสัญญากับประชาชน และสื่อมวลชนว่า จะตรวจสอบถ่วงดุลฝ่ายบริหารอย่างตรงไปตรงมา โดยยึดถือผลประโยชน์สูงสุดของประชาชนเป็นตัวตั้ง ตลอดจนการทำหน้าที่ในคณะกรรมการสรรหาองค์กรอิสระต่าง ๆ ให้ปราศจากการถูกครอบงำ และแทรกแซงจากกลุ่มบุคคลใดบุคคลหนึ่ง โดยจะเร่งแต่งตั้งคณะกรรมการประสานงานพรรคร่วมฝ่ายค้าน (วิปพรรคฝ่ายค้าน) โดยเร็วที่สุด เพื่อให้องค์ประกอบของรัฐสภามีความครบถ้วนสมบูรณ์ และหวังอย่างยิ่งว่า เพื่อนสมาชิกรัฐสภา จะเร่งเดินหน้ากระบวนการจัดทำรัฐธรรมนูญ (รธน.) ฉบับใหม่ ตามเจตนารมณ์ของประชาชน ที่ได้ลงประชามติไว้ในวันที่ 8 ก.พ. 2569 สิ่งที่รัฐบาลสามารถทำได้โดยเร็วที่สุด ก็คือการแสดงความจริงใจจากฝั่งรัฐบาล แต่ในส่วนของกฎหมายที่เคยกำหนด 60 วันมาแล้ว เป็นสิ่งที่สมาชิกรัฐสภา พรรคปชช.ซึ่งในการประชุมร่วมรัฐสภาในวันที่ 15 พ.ค. จะทวงถามรัฐบาลว่า กฎหมายหลายฉบับที่เป็นประโยชน์ เหตุใดรัฐบาลถึงติดักไม่นำกลับมาพิจารณาต่อ

□ ยืนยันรธน.ต้องคุยกัน

ที่รัฐสภา มีการประชุมพรรคพท. นำโดย นายจุลพันธ์ อมรวิวัฒน์ รว.

แรงงาน ในฐานะหัวหน้าพรรคพท. ให้สัมภาษณ์ถึงกรณีจุดยืนของพรรคพท. ยังเดินหน้าสนับสนุนการแก้ไขรธน.หรือไม่ ว่า เรายืนยันสิ่งที่เราได้พูดไว้ เพื่อผลักดันให้เกิดขึ้นจริง เพราะมีการทำประชามติมาแล้ว อย่างไรก็ตามเราต้องฟังเสียงส่วนใหญ่ เพราะจากเหตุการณ์ครั้งก่อน แสดงให้เห็นว่า ต้องได้ข้อสรุปที่ตรงกัน เพราะการแก้ไขรธน. ก็ยังคงเป็นเหมือนเดิมคือต้องใช้เวลา 1 ใน 8 ดังนั้น ควรมีการพูดคุยทำความเข้าใจ เพื่อให้อยู่ในร่องรอยเดียวกัน ตนมองว่ายังมีอุปสรรคในการแก้ไขอยู่ ดังนั้นต้องมาพูดคุยแล้วกร่างๆ ที่ทุกฝ่ายยอมรับได้ และผลักดันได้จริง ซึ่งสิ่งที่ตนพูดมาตลอดคือพรรคเรายู่กับความเป็นจริง ต้องยอมรับว่าในขณะนี้ การแก้ไขปัญหาปากท้องของประชาชนสำคัญที่สุด

□ เหตุไม่ยืนยันร่างรธน.

นายภราดร ปริศนานันท์กุล รมต. ประจำสำนักนายกรัฐมนตรีให้สัมภาษณ์กับสื่อมวลชนว่าไม่ให้ความสำคัญกับเสียงประชามติของประชาชน 21 ล้านเสียงที่ต้องการให้เดินหน้าแก้ไขรธน. ว่า ในมุมมองของรัฐบาลการไม่ยืนยันร่างแก้ไขรธน. ที่ค้างอยู่ในรัฐสภา เพราะเคยเป็นเหตุหนึ่งที่น่าไปสู่การยุบสภา เนื่องจากเกิดความขัดแย้งเรื่องการตัดอำนาจ สว. 1 ใน 3 ในการให้ความเห็นชอบการแก้ไขรธน. หากรัฐบาลยืนยันร่างกลับไป อาจคาดการณ์ได้ว่า สิ่งที่จะเกิดขึ้นในสภา คงไม่ต่างจากเหตุการณ์ก่อนยุบสภา และเชื่อว่าวาระ 3 คงไม่สามารถโหวตร่างแก้ไขรธน. ได้ ส่งผลให้เสียเวลา เพราะจะไม่สามารถเสนอญัตติที่มีลักษณะเดียวกันได้อีก ภายในสมัยประชุมเดียวกัน และอาจทำให้เจตนาธรรมของผู้ที่ออกไปทำประชามติเสียไป

□ ผลักร่าง “แก้ไข19พ.ค.”

นายภราดร กล่าวว่า เมื่อมีสภาชุดใหม่ จึงเป็นเหตุอันชอบธรรม ที่ สส.และพรรคการเมืองจะเสนอร่างแก้ไขรธน. โดย

พรรคพท.จะนำเรื่องนี้เข้าสู่ที่ประชุมพรรคในวันที่ 19 พ.ค. ซึ่งขณะนี้ได้กร่างแก้ไขรธน.ไว้แล้ว หากที่ประชุมพรรคเห็นชอบก็จะใช้รายชื่อ สส.ของพรรคจำนวน 192 คน เสนอร่างแก้ไขเพียงพรรคเดียว เนื่องจากมีจำนวนเพียงพอตามเงื่อนไข 1 ใน 5 ของสมาชิกสภา ทั้งนี้ เนื้อหาหลักของร่างใหม่ จะไม่นำประเด็นปัญหาในร่างเดิมกลับมาเขียนไว้ เพื่อให้ทุกฝ่ายเห็นตรงกัน และสามารถเดินหน้าต่อไปได้ พร้อมกำหนดให้สมาชิกสภาร่างรธน. (ส.ส.ร.) มาจากการคัดเลือกผ่านกลไกรัฐสภา โดยเปิดให้ผู้สนใจสมัครเข้ามา

□ คนละครึ่งตามแผน

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯ และรมว.คลัง เปิดเผยว่า ยืนยันกระบวนการทำ พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท รวมถึงมาตรการไทยช่วยไทยพลัส ซึ่งจะใช้เงินเยียวยาแก่ผู้ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ และคนละครึ่งพลัส ยังเดินหน้าตามแผนที่กำหนด กระทรวงการคลังได้เสนอแพ็คเกจไทยช่วยไทยพลัส ซึ่งจะมีการรวมโครงการคนละครึ่ง และบัตรสวัสดิการฯ เข้าด้วยกัน ได้เสนอเข้าที่ประชุมคณะกรรมการการคลังนกรองโครงการ พ.ร.ก.กู้เงินที่มีปลัดกระทรวงการคลัง เป็นประธานในวันที่ 14 พ.ค. 69 หากเห็นชอบ จะเสนอให้ ครม.พิจารณาวันที่ 19 พ.ค. 69 และเริ่มเปิดลงทะเบียนวันที่ 25 พ.ค. 69 เพื่อให้เริ่มใช้เงินได้วันที่ 1 มิ.ย.69 ตามกำหนดเดิม เบื้องต้นจะช่วยเหลือ แบ่งเป็น 2+2 เดือน รอบละ 2,000 บาท โดยรัฐจะสนับสนุนให้สัดส่วน 60% และประชาชนจ่ายเอง 40% ส่วนผู้มีบัตรสวัสดิการใช้จ่ายได้เต็มจำนวนเลยโดยไม่ต้องใช้เงินตัวเองสมทบ

□ รับมีหลายโครงการ

นอกจากนี้ ในการเสนอโครงการใช้ พ.ร.ก.กู้เงิน จะมีอีกหลายโครงการทั้งกระทรวงคมนาคมที่จะมุ่งเปลี่ยนผ่านลดการใช้น้ำมันภาคขนส่ง เช่น เปลี่ยนหัวรถจักร หรือการส่งเสริมให้คิดโซลาร์เซลล์

เพื่อลดค่าไฟช่วยชาวบ้าน พร้อมกับเปลี่ยนผ่านการใช้พลังงานสะอาด ซึ่งเหมือนยิงปืนนัดเดียวได้นกสองตัว สำหรับจำนวนผู้ได้รับสิทธิครั้งนี้ ในส่วนผู้ถือบัตรสวัสดิการปัจจุบัน 18 ล้านคน จะได้รับเงินไทยช่วยไทยพลัส เฟสแรกทันที 2,000 บาท แต่รอบต่อไปอีก 2,000 บาทจะต้องรอผลการลงทะเบียนคัดกรองรอบใหม่ ขณะที่โครงการคนละครึ่งพลัส ซึ่งยังไม่กำหนดว่าจำนวนคนเท่าไร แต่เบื้องต้นจะต้องมากกว่ารอบ 20 ล้านคนแน่นอน เพราะวิกฤติค่าครองชีพรอบนี้รุนแรงกว่าก่อน มีคนเดือดร้อนมากขึ้น ฉะนั้น การเยียวยาต้องกว้าง และลึกกว่าเดิม

□ “สร.”ลุยขอซื้อฝ้ายค้ำ

พล.ต.อ.เสรีพิศุทธ์ เตมียเวส หัวหน้าพรรคเสรีรวมไทย (สร.) เปิดเผยว่าจะหารือร่วมกับพรรคร่วมฝ่ายค้าน ในการเข้าชื้อยื่นต่อประธานสภา พิจารณาส่งศาลรธน.วินิจฉัย คุณสมบัติดินาษอนุทิน ชาญวีรกูล นายกษพ นายไชยชนก ชิดชอบ รมว.ดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม(ดีอี) กรณีประพฤติผิดใจไม่มีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นที่ประจักษ์ และมีพฤติกรรมอันเป็นการฝ่าฝืนหรือไม่ปฏิบัติตามมาตรฐานทางจริยธรรมอย่างร้ายแรง ตามรธน.พ.ศ. 2560 มาตรา 160 (4) (5) ให้ความเป็นรัฐมนตรีจึงสิ้นสุดลงเฉพาะตัวตามมาตรา 170 วรรคหนึ่ง (4) และวรรคสาม ประกอบมาตรา 82 หรือไม่ในประเด็นคือ 1. กรณีถือครองที่ดินเขากระโดง ซึ่งยังผิดกฎหมาย เอามาใช้ประโยชน์เพื่อตัวเอง รวมถึงนายอนุทิน และนายไชยชนก ที่มี การครอบครองที่ดินอยู่ในพื้นที่เหล่านี้ด้วย และ 2. ประเด็นการนำเงินประชาชนไปอุดหนุนการแข่งขันจักรยานยนต์ทางเรียบมาตั้งแต่ปี 2561 และ ปี 2570 ก็อนุมัติอีก 7,000 ล้านบาท

□ เชือด“อนุทิน-ไชยชนก”

พล.ต.อ.เสรีพิศุทธ์ กล่าวอีกว่า ในเรื่องนี้จะส่งเรื่องไปยังสำนักงานคณะ

กรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) ดำเนินคดีกับนายอนุทิน นายไชยชนก ตลอดจน ปลัดกระทรวงมหาดไทย อธิบดีกรมที่ดิน เป็นเจ้าพนักงานปฏิบัติหน้าที่มิชอบตามมาตรา 157 และพ.ร.บ.ป้องกันและปราบปรามการทุจริต มาตรา 172 โดยในส่วนของนายไชยชนกอาจจะโดนเรื่องการบุกรุกตามกฎหมายที่ดินด้วย บุกรุกทั้งปีทั้งชาติ ยอมความไม่ได้ หลังเสร็จสิ้นเรื่องนี้จะลงพื้นที่จ.บุรีรัมย์ เพื่อกล่าวหาต่อเจ้าหน้าที่ตำรวจ เพื่อดำเนินคดีกับตระกูลชิดชอบทั้งหมด กรณีบุกรุกที่ดินเขากระโจงแล้วถ้าหากผู้ว่าราชการไฟคนใหม่ยังนิ่งเฉยเดียวโดนด้วย

□ กรณีถ้ามกระทุ้งทุนเทา

ที่รัฐสภา ในการประชุมสภา ที่มีนายโสภณ ชาร์มย์ ประธานสภา ทำหน้าที่ประธานการประชุม ทั้งนี้มีการพิจารณากระทู้ถามสดด้วยวาจาของนายกรณ์ จาติกวณิช สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) ตั้งคำถามนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯ และรมว.คลัง เรื่องปัญหาตลาดทุน และการทำหน้าที่ของคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ก.ล.ต.) กำหนดต้นทุนราคาน้ำมันเชื้อเพลิง (กตร.) การออกพ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท แต่ประเด็นสำคัญที่ต้องการถามคือ กรณีโรงกลั่นน้ำมันบางจากหลวมตัวเปิดทางกลุ่มทุนเทา เสนอผู้มาเป็นกรรมการบริษัท 2 ราย

□ ไม่หยุดวิกฤติ-แก๊ยาก

ด้านนายเอกนิติ ชี้แจงว่า ในส่วนของราคาน้ำมัน ที่คณะกรรมการศึกษาความเหมาะสม ในการกำหนดต้นทุนราคาน้ำมันเชื้อเพลิง (กตร.) ดำเนินการ ให้นาย

เอกนิติ พร้อมพันธุ รมว.พลังงาน รับข้อเสนอแนะไปดำเนินการ เมื่อวันที่ 8 เม.ย.ที่ผ่านมา โดยลดค่าการกลั่นส่วนเกินเดือน มี.ค. 2 บาทต่อลิตร และเม.ย. ลด 5 บาทต่อลิตร ส่วนกรณีรัฐบาลออก พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ที่มีการวิพากษ์วิจารณ์ว่าวิกฤติจริงหรือไม่ว่า วิกฤติครั้งนี้คือวิกฤติค่าครองชีพ กระทบคนตัวเล็กตัวน้อย กระทบชาวบ้าน และมาเป็นแบบระลอกจากสงครามตะวันออกกลาง ตามมาด้วยวิกฤติพลังงาน ราคาน้ำมันวันนี้ยังสูง ยังรบกันไม่จบ ถ้าเราไม่หยุดวิกฤติตอนนี้ สิ่งที่จะเกิดขึ้นจะแก้ยากขึ้น

□ ยันนโยบายโปร่งใส

นายเอกนิติ ชี้แจงต่อว่า ให้นโยบายกำกับ ก.ล.ต. โดยเรื่องบริษัทบางจาก ให้นโยบายที่เน้นธรรมาภิบาล โปร่งใสชัดเจน ตนทำหน้าที่เต็มที่ ดูแลผู้ถือหุ้นรายย่อย กำชับให้กรรมการอิสระที่เป็นผู้แทนกระทรวงการคลังทำหน้าที่เต็มที่ โดยให้เปลี่ยนผู้แทนจากบริษัทที่มีปัญหา ข้อกฎหมายให้ออกจากบอร์ดชุดย่อยที่สุ่มเสี่ยงไม่ให้ผู้แทนบริษัทที่ถูกดำเนินคดีเข้ามายุ่งเกี่ยว สำหรับการหาหลักฐานในประเด็นประธาน ก.ล.ต. ที่มีความเชื่อมโยงกับกลุ่มทุนเทานั้น กำชับให้เลขาฯ ก.ล.ต. และปลัดกระทรวงการคลัง ยึดกฎหมาย เมื่อการสอบสวนชัดเจนตามกฎหมาย หากเป็นผู้ผิดและผิดคุณสมบัติ ประธาน ก.ล.ต. จะถอดถอนแน่ ส่วนเรื่องทุนเทา ได้ทำหน้าที่ส่วนที่รับผิดชอบตามกฎหมายอย่างเต็มที่.

แรกกดดันมาแบบพลัสๆ

เพราะเป็นไฟดับบังคับตามสโตแกนพรรคภูมิใจไทย และรัฐบาล “นายฯอนุทิน ชาญวีรกูล” ที่ว่า “พูดแล้วทำ” ย่อมพลัวไม่ออก กับคิวบริหารเฟส 2 แก่โจทย์เศรษฐกิจปากท้อง ดูแลความมั่นคงภายใน เกลี้ยปมชายแดน

ถึงเร่งสปีดไปกับโจทย์หลักๆที่ตั้งไว้ ล่าสุดเป็นเนื้อเป็นหนังกับความมั่นคงในประเทศปราบปรามผู้มีอิทธิพลคนต่างด้าวและร่างทรงนอมินีคนไทยยึดครองที่ดินสาธารณะ ทำกิจการค้าขาย

ถึงขั้นลงพื้นที่เป้าหมาย 2 วันซ้อน ตีธงล้างมาเฟีย ไปจนกระทั่งแก๊งก๊วย ทั้งที่ถูเก็ต และสุราษฎร์ฯ โชว์ “เกาะพะงันโมเดล” เก๋ๆ

เพราะจับหลักถูกในคิวล้างบางมาเฟียต่างด้าว อีกภัยคุกคามบ้านเมือง และด้วยภาวะผู้นำ “อนุทิน” สั่งประกอบร่างหน่วยงานที่เกี่ยวข้องลงมือปฏิบัติการครบ พร้อมส่งสัญญาณชัด จะหิ้วทอง หิ้วคำ หิ้วการค้า ถ้าเข้ามาช่องสุ่มรวมแก๊งในราชอาณาจักรไทย อย่าได้คิดเป็นอาหวัง อยู่อย่างสงบสุข

บทนี้ของผู้นำ เสียงขึ้นชมท่วม

ถึงแม้จะเลือกทำ ยังไม่ครบรูป มีการบ้านให้ผู้นำต้องบริหารจัดการภาพรวมอีกเพียบ โทหนจะต้องเร่งขันนอตตั้งแต่ต้นทาง การเข้าออกนอกในประเทศ การใช้เอกสารทางราชการ ทะเบียนบ้าน ทะเบียนการค้า ระวังระวังการสั่งสมอาวุธสงครามก่อเหตุในบ้านเมือง เป็นฐานก่อการร้ายข้ามชาติ

ที่แน่ๆเมื่อผู้นำชิงชังก็เร้าต่อมขยัน กลไกราชการซยับทั้งแผง

โดยเฉพาะสำนักงานตำรวจแห่งชาติ ได้มีอดีตมี “บิกราวญ” พล.ต.อ.สำราญ นวลมา รอง ผบ.ตร.ที่ถือตัวไปใหญ่ ได้โอกาสฝึกงาน “ว่าที่ ผบ.ตร.” คู่บารมีผู้นำ

ส่วนอีกโจทย์ที่กำลังคุกรุ่น บีบรัดกดดัน “นายฯอนุทิน” ที่มาจากภารกิจกระแส “ชาตินิยม” คือปมปัญหาชายแดนไทย-กัมพูชา เก็บแค้น สส.มาถล่มทลาย

วันนี้สไตล์ “อนุทิน” โทหนเก่งอยู่แล้ว ก็ทำได้เข้าขั้น เข้ามาปู้บกดติดปืบ ซยับเกมแรงประกาศสยกเลิกเอ็มไอยู 44 กับเขมรตามสัญญา เพียงแต่เรื่องไม่จบแค่นั้น เมื่อแผ่นดินชายแดนแกว่ง ไฟสงครามกรุ่นอีกแล้ว

จะโดดซึ่กระแสกันอีกรอบยังงไม่ไหว ร่วงแรกกดทับจากชาตินิยมเริ่มกดดัน “อนุทิน” กันเห็นๆ

จะเล่นบท “มิสเตอร์โยน” อย่างเดียวคงไม่ได้

ส่วนอีกโจทย์ใหญ่ที่ในเศรษฐกิจแก่ปากท้อง “เดอะแบก” อย่าง “เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาส”



รองนายกฯและ รมว.คลัง หลังแอนหน้าเหี่ยวไปบาน เร่งเรื่องมาตรการดูแลชาวบ้านเฉพาะหน้าก็หนักแล้ว

โดยเฉพาะเงินกู้ 4 แสนล้านบาท มาแน่ ไม่น่ามีปัญหา แต่เงินอีกครั้งหนึ่ง “ขุนคลังเอก” คงต้องช่วยนายกฯตอบคำถาม จะใช้ถึง 2 แสนล้านบาท ปรับโครงสร้าง เปลี่ยนผ่านพลังงานเพื่อ “ความมั่นคงเศรษฐกิจ” เร่งด่วนแค่ไหน

เพราะล่าสุด “หมอวรงค์ เดชกิจวิกรม” สส.ตัวจืดจากค่ายไทยภักดี ก็ออกมาตั้งข้อสงสัยไต่รัฐบาล มีแผนใช้เงิน 2 แสนล้านบาทเพื่อปรับสู่พลังงานสะอาดยังเน้นแค่พลังงานแสงอาทิตย์ โซลาร์เซลล์ รถอีวี

ทั้งที่พลังงานทางเลือกอื่นๆอีกมาก แต่ไม่ถูกจัดเข้าแฟ้ม หรืออย่างที่มีเสียงดักคอ จัดคิว โยนลูกเข้าทางรายใด สเปกพลังงานสะอาด ต้องบริสุทธิ์ผู้มองหรือไม่ รถอีวีต้องยืมหวาน โซลาร์รูฟแบบชนิดใด จะเสร็จ “เรียบร้อยโรงเรียนบุรีรัมย์” ในคิวเกลี้ยแบ่งหรือไม่

ต้องระวัง “พูดแล้วทำ ทำแล้วโกย” ถูกประจานยับแน่ ประสานเสียงทั้งจากพรรคประชาธิปัตย์ตั้งข้อสงสัยนอกจากอัดฉีด ทางเลือกอื่น เช่น ริดคำไร โรงกลั่น หนักภาษีสรรพสามิต ก็ช่วยลดภาระประชาชนในเรื่องพลังงานได้ ไม่จำเป็นต้องขอกู้กัน แหกกลาญ

พร้อมข้อสงสัยผู้ชมทางบ้าน “ตามหาคนหาย” ราย “เสียใจ” เอกนัฏ พร้อมพันธุ์ รมว.พลังงาน หัวงแรกเครื่องแรงตั้งท่าลุยสุดขอย แต่พอมีปมเงินกู้พลังงานที่เกี่ยวข้องโดยตรง ทำท่าเครื่องสะดุด น้ำมันหมดถึง

ไม่รู้ไปติด “ขอยตัน” โรงกลั่น จุด پایที่ปริ่มน้ำมันใจ ทั้งหมดคือที่เห็นและเป็นไป สถานการณ์รัฐบาลหัวงต้นของเฟสใหม่ เรื่องวุ่นๆลุลมุนพลัสๆตาโถม

จึงประมาทไม่ได้ ทั้งแรงคลื่นสีเขียว พลังโกรธาสีแดง จดจ่อรอขยับ เข้าจังหวะช่วงพรรคเล็กค่ายน้อยกระจองอแงกับ กิว “สัญญาว่าจะให้” ที่ “ครูใหญ่” ส่อ “เบี้ยว”

เงินสีน้ำเงินเหิมจนพลาด ถูกเกมจัดกำลัง “หักข้าว” ได้เช่นกัน.

ทีมข่าวการเมือง รายงาน

เรียงคน มาเป็นข่าว



●...อีกมุมของรัฐบาล “นายกษอนุนทิน ชาญวีรกุล” เปิดทำเนียบ เชิญ “เจ้าสัว-ซีโอโอ-ผู้บริหาร” จาก 10 กลุ่มอุตสาหกรรมสำคัญ ตั้งวงถก เพื่อสะท้อนปัญหา ข้อเสนอ มุมมอง ต่อ “อนาคตเศรษฐกิจไทย” อย่างตรงไปตรงมา เพื่อให้รัฐบาลนำไปกำหนดนโยบายและมาตรการ ที่ “ตอบโจทย์” ภาคเศรษฐกิจจริง 15 พ.ค.นี้ ที่ตอบรับมาแล้ว อาทิ “เจ้าสัวธนินท์-เจ้าสัวศุภชัย เจียรวนนท์” แห่งซีพี, เจ้าสัวกลาง สารัชต์ รัตนาวะดี แห่งกัลฟ์,

●...เวทีโต โขควัฒนา จาก “สหพัฒน์”, “สุทธิสาร จิราธิวัฒน์” จากเซ็นทรัล รีเทล คอร์ปอเรชั่น “ธรรมศักดิ์ เศรษฐอุดม” จากปูนซิเมนต์ไทย, “เจ้าสัวปลิว ตริวิศวะเวทย์” จาก ข.การช่าง, “ดร.เอ๋ คงกระพัน อินทรแจ้ง” จาก ปตท., “จรีพร จารุกรสกุล” จาก WHA ฯลฯ ดูรายชื่อแล้ว คือ “พลังขับเคลื่อนเศรษฐกิจ” ตัวจริง น่าจะได้ “ข้อเสนอแนะ หรือไอเดียใหม่” ว่อนวงสนทนา

●... การขยับของ “นายกษอนุ” เทียวนี้สะท้อนสถานการณ์เศรษฐกิจ ที่มาถึงหัวเลี้ยว หัวต่อ ด้วยผลสะท้อนจากข้อขัดแย้ง ที่ทำให้เกิด “วิกฤตน้ำมัน” ที่กำลังลุกลามไปสู่ “วิกฤตต้นทุน” ที่ทำให้รัฐบาลต้องเร่งปรับตัวครั้งใหญ่ ด้วยการออก “พ.ร.ก.ให้กระทรวงการคลังกู้ 4 แสนล้าน” เพื่อช่วยกลุ่มเปราะบาง และ “เปลี่ยนผ่านพลังงาน” จากพลังงานฟอสซิลไปสู่พลังงานที่ราคาย่อมเยามากขึ้น ทำให้พึ่งพาตัวเองได้มาก แต่ พ.ร.ก.ก็ต้องผ่านด่าน “ศาลรัฐธรรมนูญ” ให้ได้ หลังจากฝ่ายค้านยื่นเรื่องให้ตีความว่า “เป็นกรณีจำเป็นเร่งด่วน” ตามมาตรา 172 ของรัฐธรรมนูญ 2560 หรือไม่

●...ทุกสายตา จ้องมองไปที่ “จีน” เมื่อ “โดนัลด์ ทรัมป์” ประธานาธิบดีสหรัฐฯ หอบนักธุรกิจใหญ่ร่วมทีมไปเยือนจีน พบปะ “สี จิ้นผิง” นักธุรกิจที่ไปในขบวนนี้ รวมถึง “เจนเซ่น หวง” ซีโอโอของเอ็นวีเดีย ทูตนอกทำเนียบที่ช่วยเชื่อมโยงสัมพันธ์ 2ยักษ์ใหญ่ นอกจากนี้ ยังมี “อีลอน มัสก์” ซีโอโอของสเปซเอ็กซ์และเทสลา “ทิม คุก” ซีโอโอของแอปเปิล และมีข่าวว่าสหรัฐอเมริกาอนุมัติการขายชิประดับสูงของ “เอ็นวีเดีย” ให้บริษัทจีนราว 10 แห่ง รวมถึง...อาลีบาบา, เทนเซ็นต์, ไบต์แดนซ์ เจดีดอตคอม รวมถึงเลอโนโว และฟ็อกซ์คอนน์ รอฟังกันว่า จะเกิดข้อตกลงทางการเมือง การค้า ที่จะช่วยให้สถานการณ์โลกเย็นขึ้นหรือไม่

●...บอกกล่าว ปีนี้ “ประชาชาติธุรกิจ” สื่อแนวเศรษฐกิจ ธุรกิจใน “เครือมติชน” เข้าสู่ปีที่ 50 จะมีการจัดงานสัมมนาและงานดินเนอร์ทอล์ก “ประชาชาติธุรกิจ บิซิเนส อวอร์ด” ในวันพฤหัสบดีที่ 28 พ.ค. ที่พารากอนฮอลล์ สยามพารากอน เริ่มจาก ภาคบ่ายจะเป็นการสัมมนา “Thailand Next” มองภาพอนาคตเศรษฐกิจของประเทศ เปิดเวทีโดย “อ.เชน ยศชนัน วงศ์สวัสดิ์” รองนายกฯและ รมว.อุดมศึกษา บรรยาย พิเศษ จากนั้นเป็นคิวของ “สันติธาร เสถียรไทย” ผู้ช่วย รมต.คลัง ทีมงานของ “เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ” รองนายกฯและ รมว.คลัง

●...เวทียังเข้มข้นต่อไป “ธนา เรียงร้อยจริยะ” ผู้ร่วมก่อตั้ง H.O.W.หรือ House of Wisdom ขึ้นเวทีในหัวข้อ The Successor ว่าการส่งต่อธุรกิจไปยังคนในรุ่นต่อไป หัวข้อถัดไป The Best Comeback จาก “ชาย เอี่ยมศิริ” ซีอีโอการบินไทย และ “ดร.दनันท์ สุภัทรพันธุ์” กก.พจก.ใหญ่แห่งไปรษณีย์ไทย ที่นำองค์กรผ่านวิกฤตจน “คัมแบ็ก” ได้อย่างยอดเยี่ยม ก่อนจะขยับไปอีกหัวข้อ The Successor เชื่อมรุ่น สร้างอนาคต โดย “ศุภชัย เจียรวนนท์” จากทรู คอร์ปอเรชั่นกับ “ดร.อารักษ์ สุธีวงศ์” รองประธาน จนท.บริหารเอสซีพีเอกซ์

●...งานบ่ายจบเวลา 16.30 น. ในภาคค่ำ เริ่ม 18.00 น. เป็นงานดินเนอร์ โดยจะมีการบรรยาย “5 ทศวรรษเศรษฐกิจไทย Thailand Next” โดย “ดร.เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ” รองนายกฯและ รมว.คลัง จากนั้นจะเป็นการมอบรางวัล “ประชาชาติบิซิเนส อวอร์ด 2026” ช่วงนี้ “อนุทิน ชาญวีรกูล” นายกรัฐมนตรี ให้เกียรติมามอบรางวัล สำหรับปีนี้ จะมี 31 รางวัล ทั้งรางวัลจากตัวเลขความสำเร็จของผลประกอบการ ซึ่งจะมีผู้ประกอบการจากทั่วประเทศได้รับเกียรติยศในครั้งนี้ และรางวัลจากการพิจารณาของกองบรรณาธิการกับผู้เชี่ยวชาญ โดยพิจารณาจากคุณค่าและบทบาทของธุรกิจนั้น

●...ขอเชิญชวน “บุคคลในแวดวงธุรกิจ” มาร่วมงานครั้งนี้ ทั้งภาคบ่ายและภาคค่ำ สำหรับ “ประชาชาติธุรกิจ” ผ่านร้อนหนาวมาจะครบ 50 ปี นับจากเดือน ก.พ.2520 ที่ “ซรรค์ชัย บุนปาน” และคณะ ฝ่ามรสุมการเมือง ออกหนังสือพิมพ์ ซึ่งในเวลานั้น เป็นเรื่องยากเย็น แต่ก็กัดฟันผลักดันกันเริ่มจากราย 7 วัน เนื้อหาโฟกัสเศรษฐกิจ ธุรกิจ แต่เมื่อผู้อ่าน ได้แก่ ฟัน้องในแวดวงธุรกิจช่วยกันอุดหนุน ก็ขยับเป็นราย 3 วัน มาจนบัดนี้ ในเวลาใกล้เคียงกัน ยังออก “มติชนรายวัน” มาอีกฉบับ ก่อนจะเพิ่ม “ข่าวสด” อีกเล่ม กลายเป็น “หนังสือพิมพ์ 3 ใบเถา” ร่วมกับนิตยสารอีก 4 หัว ของเครือที่ลุย ผ่านกาลเวลามาจนบัดนี้ แต่ถ้าไม่มีผู้อ่าน “ประคองประคอง ด้วยน้ำใจไมตรี” คงไม่รอดมาจนถึงครั้งศตวรรษ

กาแฟป่า

แฉเงินเทากลืนตลาดทุน เศบบางจากสะท้อนปัญหา 'เอกนิติ' ย้ำประธาน ก.ล.ต.เอี่ยวปลดแน

อ่านต่อหน้า | 4

แฉทุนเทากลืนตลาดทุน เศบบางจากสะท้อนปัญหา เอกนิติ ย้ำประธานก.ล.ต.เอี่ยวปลดแน

ผู้จัดการรายวัน360° – “กรณี” ชักปมปัญหา
ทุนเทาแพร่ตลาดทุนไทย จัรัฐบาล-
ก.ล.ต.เร่งจัดการ พร้อมตั้งคำถามถึงบทบาท
รรมว.คลัง ด้าน “เอกนิติ” ย้ำออกข้อกำหนด
ใหม่ สกัดผู้มีปัญหากฎหมายยุโรปบริษัท
ยื่นยันหากผลสอบชัด ปมประธาน ก.ล.ต.ผิด
จริง พร้อมถอดถอนทันที

วานนี้ (14 พ.ค.) ที่รัฐสภา ในการ
ประชุมสภาผู้แทนราษฎร มีนายโสภณ ซา
รัมย์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร เป็นประธาน
การประชุม ได้มีการวาระกระทู้ถามสด นาย
กรณ์ จาติกวณิช สส.บัญชีรายชื่อ พรรค
ประชาธิปัตย์ ตั้งกระทู้ถามสด เรื่องปัญหา
ตลาดทุน และการทำหน้าที่ของสำนักงาน
คณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และ
ตลาดหลักทรัพย์ (ก.ล.ต.) โดยระบุว่า มี
หลายประเด็นที่อยากตั้งคำถามต่อการ
ทำหน้าที่ ทั้งกรณีการพิจารณาของคณะ
กรรมการศึกษาความเหมาะสมในการ
กำหนดต้นทุนราคาน้ำมันเชื้อเพลิง (คตร.)
และการออกพระราชกำหนดกู้เงิน 4 แสน
ล้านบาท

นายกรณ์ กล่าวว่า ประเด็นสำคัญคือ
การกำกับดูแลบริษัทน้ำมันบางจาก ที่พบว่า
เคยเปิดทางให้กลุ่มทุนเทาเข้ามาเป็น
กรรมการบริษัท เมื่อปี 2568 จนทำให้บริษัท
ต่างชาติหลายแห่งคิดว่าบาตรไม่ร่วมทำธุรกิจ
พร้อมตั้งคำถามว่า กระทรวงการคลัง ใน
ฐานะหน่วยงานกำกับดูแล ก.ล.ต. เหตุใด
จึงไม่เร่งจัดการเรื่องธรรมาภิบาลและการ
ต่อสู้กับทุนเทา ทั้งที่กลไกกฎหมายและ
กระแสสังคมสนับสนุนอยู่แล้ว

“แม้ ก.ล.ต.จะเป็นองค์กรอิสระ แต่
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง มีอำนาจ
แต่งตั้งและถอดถอนประธาน ก.ล.ต.ได้
หากบอกว่าทำอะไรไม่ได้ ถือเป็นข้ออ้าง
ที่อ่อนเกินไป วันนั้นทุนเทาในตลาดทุนไทย
รุนแรงขึ้นเรื่อยๆ”

อย่างไรก็ดี บริษัท ฟินันเซีย โดยระบุ
ว่า กองทุนซีไอโอ ของ เบน สมิต ได้เพิ่ม
สัดส่วนถือหุ้น บริษัทฟินันเซียเป็น 44% เมื่อ
สิ้นเดือนมีนาคมที่ผ่านมา พร้อมตั้งข้อสังเกต
ว่า มีการขายหุ้นในราคาสูงกว่าตลาด เพื่อ
ให้ผู้ถือหุ้นปฏิเสธการขาย และอาจเข้าข่าย
การถือหุ้นรวมเกิน 60% โดยไม่ตั้งโต๊ะรับ
ซื้อหุ้นจากผู้ถือหุ้นรายย่อยในราคาสูงสุด

ด้านนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ
รองนายกรัฐมนตรีและรรมว.คลัง ชี้แจงว่า
กรณี พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท นายเอก
นิติ ระบุว่า เป็นวิกฤตพลังงานและค่าครอง
ชีพ ที่กระทบต้นทุนและกำลังซื้อของ
ประชาชนโดยตรง จึงเป็นมาตรการจำเป็น
เร่งด่วน

สำหรับประเด็น ก.ล.ต. นายเอกนิติ
กล่าวว่า กรณีบริษัทบางจาก กระทรวงการ
คลังถือหุ้นผ่านกองทุนวายุภักษ์ 16% ได้มี
การเห็นชอบข้อบังคับใหม่ เพื่อไม่ให้บุคคล
จากบริษัทที่มีปัญหาข้อกฎหมายเข้ามามี
บทบาทในบอร์ดที่สุ่มเสี่ยง

“ตนได้กำชับให้เลขาธิการ ก.ล.ต. และ
ปลัดกระทรวงการคลัง ดำเนินการตาม
กฎหมายอย่างเคร่งครัด หากผลสอบมีความ
ผิดและขาดคุณสมบัติ ก็พร้อมดำเนินการ
ถอดถอนทันที”.

ดึงเจ้าสัวร่วมยกเครื่องไทย

● ส.อ.ท. ชงยุทธศาสตร์ 5 ไอ

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรมว.คลัง เปิดเผยว่า ในวาทินายกรัฐมนตรีพบซีอีโอระดับประเทศ 10 กลุ่มธุรกิจขนาดใหญ่ 35 ราย ทั้งนายธนินท์ เจียรวนนท์ ประธานอาวุโส บริษัท เครือเจริญโภคภัณฑ์ จำกัด นายสาร์ชด์ รัตนวระดี ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร บมจ.กัลฟ์ ดีเวลลอปเม้นท์ นายเวทิต โชควัฒนา กรรมการผู้อำนวยการ บมจ.สหพัฒน์ พินุก นายสุทธินารถ จิราธิวัฒน์ ซีอีโอ บมจ.เซ็นทรัล รีเทล คอร์ปอเรชั่น นายธรรมศักดิ์ เศรษฐอุดม กรรมการผู้จัดการใหญ่ บมจ.ปูนซิเมนต์ไทย นายปลิว ตรีวิศวะเวทย์ กรรมการบริหาร บมจ.ช.การช่าง นายคงกระพัน อินทรแจ้ง ซีอีโอและกรรมการผู้จัดการใหญ่ บมต.ปตท. เป็นต้น นั้น ถือเป็นคำวิของนายกรัฐมนตรี ที่ต้องการรับฟังและได้ยินทุกเรื่องจากภาคเอกชนภายใต้แนวความคิดอนาคตประเทศไทยภายใต้ภูมิทัศน์ใหม่ และร่วมกันหาแนวทางพลิกโฉมของประเทศ เพื่อนำข้อมูลที่ได้ไปประกอบการกำหนดกลยุทธ์การยกเครื่องประเทศไทย โดยใช้เครื่องยนต์ใหม่ คือ ทรัพยากรบุคคล เทคโนโลยี เอไอ การศึกษา การลงทุน การปฏิรูประบบราชการ

ทั้งนี้จะใช้กลไกของคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชนหรือกรอ. เป็นตัวขับเคลื่อนและต่อยอดในรายละเอียดทั้งหมด ซึ่งอย่างน้อยภายใน 6 เดือนข้างหน้า การดำเนินการต่าง ๆ ต้องได้เห็นผลบ้าง ขณะเดียวกันการนำ

กลไกเวทีกรอ.ในอดีตกลับมานั้นจะมีการปรับปรุงบทบาทให้มีความทันสมัยและกระชับกระเฉงมากขึ้น ซึ่งจะเปลี่ยนจากรูปแบบเดิมที่ภาครัฐเป็นฝ่ายนำมาเป็นการทำงานร่วมกันโดยให้ภาคเอกชนเป็นผู้นำในประเด็นที่เชี่ยวชาญ และรัฐบาลทำหน้าที่เป็นผู้สนับสนุน โดยเฉพาะการแก้ไขกฎระเบียบที่เป็นอุปสรรค

นางพิมพ์ใจ ลีอิสสระนุกูล ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย(ส.อ.ท.) กล่าวว่า สอท.เตรียมเสนอแนวทางพัฒนาเศรษฐกิจและอุตสาหกรรมท่ามกลางความท้าทายจากเศรษฐกิจโลก หวังพลิกโฉม

ให้กับอุตสาหกรรมไทย ด้วยยุทธศาสตร์ 5 ไอ พร้อมช่วยเอสเอ็มอีเข้าถึงเงินทุน พร้อมขอเร่งรัด แผนพัฒนากำลังผลิตไฟฟ้าของประเทศไทย (พีดีพี) ให้ออกมาใช้เร็วที่สุด และเดินหน้าร่วมยกระดับอุตสาหกรรมไทย ที่สำคัญจะขอให้ร่วมรณรงค์ซื้อสินค้าไทย ผลิตใน



เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ

ประเทศไทย เพื่อเพิ่มขีดความสามารถการแข่งขัน และรักษาปริมาณเงิน

สำหรับวิสัยทัศน์ 5 ไอ เพื่อยกระดับขีดความสามารถการแข่งขันของอุตสาหกรรมไทย และเตรียมความพร้อมรองรับเศรษฐกิจโลกยุคใหม่ คือ อินเทลลิเจนท์ อินดัสทรี ขับเคลื่อนสู่อุตสาหกรรมอัจฉริยะ, อินโนเวชัน แอนด์ครีเอทีฟ อินดัสทรี ผลักดันนวัตกรรมและอุตสาหกรรมสร้างสรรค์เพื่อเพิ่มมูลค่า, อินเตอร์เนชันแนล อลิอันซ์ แอนด์ เน็ตเวิร์ก ขยายความร่วมมือและเครือข่ายทางธุรกิจระดับสากล, อินดัสทรีแอสท์ อินฟราสตรักเจอร์ รีฟอร์ม ยกระดับโครงสร้างพื้นฐานอุตสาหกรรมเพื่อการแข่งขัน และอินคลูซีฟ แอนด์ซัสเทนเอเบิล โกรท ส่งเสริมการเติบโตที่สมดุล ครอบคลุม และยั่งยืน.

'เอกนิติ' ยืนยันเงินไม่สะดุด ลุย 'ไทยช่วยไทยพลัส-บัตรคนจน'



#คลัง #ทับทิม คลัง เผย “ไทยช่วยไทยพลัส-บัตรคนจน” เข้าบอร์ดกลั่นกรองแล้ววันนี้ จ่อเข้า ครม. 19 พฤษภาคมนี้ เปิดลงทะเบียน 25 พฤษภาคม นี้ เริ่มใช้ 1 มิถุนายน “เอกนิติ” ย้ำความจำเป็นต้องกู้ยืมศาลรัฐธรรมนูญไม่กระทบ แบ่งจ่าย 2 รอบ รอบละ 2,000 บัตรคนจน 13 ล้านคน เหย ได้สิทธิรอบแรกอัตโนมัติ ส่วนคนละครั้ง แจกมากกว่าเดิม เกิน 20 ล้านคนแน่นอน

ดร.เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ยืนยันกระบวนการทำ พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท รวมถึงมาตรการไทยช่วยไทยพลัส ซึ่งจะจ่ายเงินเยียวยาแก่ผู้ถือบัตรสวัสดิการแห่งรัฐและคนละครั้ง พลัส ยังเดินทางตามแผนที่กำหนด แม้วันนี้จะไม่มีการนำเรื่อง พ.ร.ก.กู้เงินเข้าสู่สภาผู้แทนราษฎรก็ตาม เนื่องจากฝ่ายค้านมีการ ยื่นศาลรัฐธรรมนูญตีความ เนื่องจากกระบวนการทางฝ่าย บริหารได้ดำเนินการครบถ้วนแล้ว

เดินหน้าเต็มสูบ

สำหรับล่าสุด คลังได้เสนอแพ็คเกจไทยช่วยไทยพลัส ซึ่งจะมีการ รวมโครงการคนละครึ่งและบัตรสวัสดิการ เข้าด้วยกัน ได้เสนอเข้าที่ ประชุมคณะกรรมการกลั่นกรองโครงการ พ.ร.ก.กู้เงิน ที่มีปลัดกระทรวงการคลัง เป็นประธานในวันที่ 14 พฤษภาคม 2569

หากเห็นชอบจะเสนอให้ ครม.พิจารณาวันที่ 19 พฤษภาคม 2569 และเริ่มเปิดลงทะเบียนวันที่ 25 พฤษภาคม 2569 เพื่อให้เริ่มใช้เงินได้วันที่ 1 มิถุนายน 2569 ตามกำหนดเดิม เบื้องต้นจะช่วยเหลือแบ่งเป็น 2+2 เดือน รอบละ 2,000 บาท โดยรัฐจะสนับสนุนให้สัดส่วน 60% และประชาชนจ่ายเอง 40% ส่วนผู้มีบัตรสวัสดิการใช้จ่ายได้เต็มจำนวน เลยโดยไม่ต้องใช้เงินตัวเองสมทบ

นอกจากนี้ ในการเสนอโครงการใช้ พ.ร.ก.กู้เงิน จะมีอีก หลายโครงการทั้ง กระทรวงคมนาคมที่จะมุ่งเปลี่ยนผ่านลดการ

ทับทิม

Thun Hoon
Circulation: 100,000
Ad Rate: 1.128

Section: First Section/ข่าวบริษัทจดทะเบียน

วันที่: ศุกร์ 15 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5442

หน้า: 13(เต็มหน้า)

Col.Inch: 117.11 Ad Value: 132,100.08

PRValue (x3): 396,300.24

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'เอกนิติ' ยืนยันเงินไม่สะดุด ลุย'ไทยช่วยไทยพลัส'-บัตรคนจน'

ใช้น้ำมันภาคขนส่ง เช่น เปลี่ยนหัวรถจักร หรือการส่งเสริมให้ติดโซลาร์เซลล์ เพื่อลดค่าใช้จ่ายช่วยชาวบ้านพร้อมกับเปลี่ยนผ่านการใช้พลังงานสะอาด ซึ่งเหมือนยิงปืนนัดเดียวได้นกสองตัว

คนละครึ่งพลัสถ้วนหน้า

รายงานข่าวแจ้งเพิ่มว่า สำหรับจำนวนผู้ได้รับสิทธิครั้งนี้ ในส่วนผู้ถือบัตรสวัสดิการปัจจุบัน 13 ล้านคน จะได้รับเงินไทยช่วยไทยพลัส เฟสแรกทันที 2,000 บาท แต่รอบต่อไปอีก 2,000 บาท จะต้องรอผลการลงทะเบียนคัดกรองรอบใหม่ ขณะที่ โครงการคนละครึ่งพลัส ซึ่งยังไม่กำหนดว่าจำนวนคนเท่าไรแต่เบื้องต้นจะต้องมากกว่ารอบ 20 ล้านคนแน่นอน เพราะวิกฤติค่าครองชีพรอบนี้รุนแรงกว่าก่อน มีคนเดือดร้อนมากขึ้น ฉะนั้น การเยียวยาต้องกว้าง และลึกกว่าเดิม

ห่วงวิกฤติลูกกลม

ดร.เอกนิติ ยืนยันถึงความจำเป็น ในการออก พ.ร.ก.กู้เงิน เพราะวิกฤติกำลังลูกกลมเป็นระลอกต่อเนื่องเริ่มวิกฤติพลังงานตามมาด้วยระลอกที่ 2 วิกฤติต้นทุน สะท้อนจากตัวเลขเงินเฟ้อที่พุ่งขึ้นหากปล่อยไว้ไม่ทำอะไร สิ่งที่จะตามมาคือวิกฤติค่าครองชีพ ซึ่งกระทบต่อกำลังซื้อของประชาชนและสุดท้ายอาจลูกกลมไปสู่วิกฤติทางสังคม คือปัญหาการตกงาน และการปิดกิจการ ซึ่งเรื่องของวิกฤติไม่ใช่ตนเองพูดคนเดียว แม้แต่กองทุนการเงินระหว่างประเทศ (IMF) หรือธนาคารโลก ก็พูดถึง และมีการปรับลด

จีดีพีของทั้งโลกรวมถึงประเทศไทยด้วย

ส่วนการลดภาษีสรรพสามิตน้ำมันวีทีบีเคยทำแล้วเมื่อช่วงสงคราม รัสเซีย-ยูเครน ซึ่งทำให้รัฐสูญเสียวรายได้ 1.8 แสนล้านบาท โดยไม่ได้อะไรกลับคืนมาเลย อีกทั้งก็ต้องกู้เงินไปชดเชยอีกเช่นกัน แต่วิธีที่รัฐบาลจะทำผ่าน พ.ร.ก.กู้เงินนั้น คือการใช้เงินเพื่อเปลี่ยนผ่านไปสู่พลังงานสะอาด ซึ่งจะส่งผลดีต่อประเทศในระยะยาว 🌍



ดร.เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ

ข่าวหุ้น

Khao Hoon
Circulation: 80,000
Ad Rate: 842

Section: First Section/การเงิน-อนุพันธ์-การคลัง

วันที่: ศุกร์ 15 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7908

หน้า: 23(ล่าง)

Col.Inch: 30.94

Ad Value: 26,051.48

PRValue (x3): 78,154.44

ศิลปิน: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: สภาเบรกวาระพรก.4แสนล้าน 'เอกนิติ' ตอกย้ำกระตุ้นกำลังซื้อ

สภาเบรกวาระพรก.4แสนล้าน 'เอกนิติ' ตอกย้ำกระตุ้นกำลังซื้อ

สภาฯ ชะลอเบรกวาระพรก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท รอศาลรธน.วินิจฉัย หลังฝ่ายค้านร้องไม่เป็นไปตามรัฐธรรมนูญมาตรา 172 วรรค 1 "เอกนิติ" ย้ำชัดกระตุ้นกำลังซื้อออกซ่องโหว่เปลี่ยนผ่านพลังงานสะอาดยั่งยืนใกล้ถาวรตรวจสอบชัดเจน

นายเลิศศักดิ์ พัฒนชัยกุล รองประธานสภาผู้แทนราษฎร แจ้งต่อที่ประชุมสภาฯ ว่า สภาผู้แทนราษฎร ชะลอเบรกวาระการพิจารณาพรก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบจากสถานการณ์วิกฤตด้านพลังงาน และสร้างการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ (พ.ร.ก.กู้เงิน 400,000 ล้านบาท) เข้าสู่ระเบียบวาระการประชุมออกไปก่อนเพื่อรอคำวินิจฉัยจากศาลรัฐธรรมนูญ ตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ

หลังจากนายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ หัวหน้าพรรคประชาชน (ปชน.) ได้นำรายชื่อสส.จำนวน 135 คน คิดเป็นจำนวน

ไม่น้อยกว่า 1 ใน 5 ของสส.เพื่อยื่นเรื่องต่อประธานสภาผู้แทนราษฎร เพื่อขอให้ประธานสภาฯ ส่งความเห็นไปยังศาลรัฐธรรมนูญว่าพ.ร.ก.กู้เงินฯ ฉบับนี้ ไม่เป็นไปตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 172 วรรค 1 สำหรับขั้นตอนต่อจากนี้ ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 173 ระบุให้ศาลรัฐธรรมนูญ ต้องพิจารณาวินิจฉัยให้แล้วเสร็จภายใน 60 วัน นับแต่วันที่ได้รับเรื่อง ซึ่งในระหว่างนี้กระบวนการพิจารณาของสภาฯ จะต้องหยุดชะงักลง จนกว่าจะมีคำสั่งแจ้งกลับมาจากศาลรัฐธรรมนูญ

หากศาลรัฐธรรมนูญมีมติด้วยคะแนนเสียงไม่น้อยกว่า 2 ใน 3 ของตุลาการทั้งหมด (หรือ 6 ใน 9 เสียง) ว่า พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาทนี้ ขัดต่อรัฐธรรมนูญ จะส่งผลให้การบังคับใช้ พ.ร.ก.ดังกล่าวสิ้นสุดลงทันที

ดร.เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวง

การคลัง เปิดเผยว่า ความจำเป็นเร่งด่วนในการเตรียมออกพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินวงเงิน 4 แสนล้านบาท เพื่อรับมือกับภาวะเศรษฐกิจที่กำลังเผชิญกับ "วิกฤตค่าครองชีพ" โดยยืนยันว่าการกู้เงินครั้งนี้มีวัตถุประสงค์ชัดเจนเพื่ออัดฉีดเม็ดเงินเยียวยาเศรษฐกิจฐานรากและการปรับโครงสร้างประเทศสู่พลังงานสะอาด (Energy Transition) เพื่อสร้างความยั่งยืนระยะยาว

ข้อมูลจากกระทรวงการคลัง ชี้ให้เห็นสัญญาณที่น่ากังวลว่ารายได้ของแรงงานที่เคยเติบโตระดับ 4.7-4.8% ก่อนช่วงโควิด-19 กลับลดลงเหลือเพียง 1-2% ช่วงปีที่ผ่านมา และมีแนวโน้มว่าจะติดลบในปีนี้ หากรัฐบาลไม่เร่งตัดวงจรรดงบอาจนำไปสู่ภาวะการณ็เลิกจ้างงานและการหดตัวของเศรษฐกิจรายย่อยในวงกว้าง

โดยหัวใจสำคัญของพ.ร.ก.ฉบับนี้คือการรวบรวมมาตรการแก้ปัญหาระยะสั้นและระยะยาวเข้าด้วยกัน โดยมุ่งเน้นการเปลี่ยนผ่านพลังงาน เพื่อลดการพึ่งพาก๊าซธรรมชาติและน้ำมันนำเข้า ที่เป็นต้นทุนแฝงที่ทำให้ค่าครองชีพพุ่งขึ้น ■

ถก สส.19 มี.ค.เสนอร่างใหม่ 'ภราดร'อ้างความชอบธรรมสภาฯ ภท.ขวางรื้อรธน.'ตัดอำนาจสว.'

'ณัฐพงษ์' ยืนยันเสนอร่าง ปชชน.ประกบ จับตาประชุมร่วมวันนี้

กรุงเทพธุรกิจ ● "ภราดร"แจง ครม.ไม่ยืนยัน "ร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญ" เหตุขัดแย้งปมตัดอำนาจ สว. ส่อติดเดดล็อกซ้ำ-ความชอบธรรม สภาฯชุดใหม่เสนอกฎหมายฉบับใหม่ เผยประชุมพรรคภูมิใจไทย 19 พ.ค.เคาะร่างใหม่ ขณะที่ "ณัฐพงษ์" ยืนยันเสนอร่าง ปชชน.ประกบ จ่ออภิปรายซักรัฐบาลผ่านที่ประชุมร่วมรัฐสภา วันนี้

ความชัดเจนจากรัฐบาล โดยเฉพาะ พรรคภูมิใจไทย ในฐานะพรรคแกนนำ ต่อประเด็นการเสนอร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญ หลังครบกำหนด 60 วัน ที่รัฐบาลจะต้องยืนยัน ร่างกฎหมายที่ค้างมาจากสภาฯ ชุดที่แล้ว แต่กลับไม่ปรากฏการยืนยันร่างแก้ไขเพิ่มเติม รัฐธรรมนูญ มาตรา 256 และเพิ่มหมวดใหม่ ว่าด้วยการจัดทำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ที่ค้างอยู่ในวาระสอง สภาฯชุดที่แล้ว จนเป็นเหตุให้ กฎหมายฉบับดังกล่าวเป็นอันต้องตกไป และกระบวนการต้องกลับไปเริ่มนับหนึ่งใหม่ ตั้งแต่การเสนอร่างแก้ไขเข้าสู่สภาฯ เพื่อพิจารณาในชั้นรับหลักการ หรือวาระแรก

อ่านต่อหน้า | 9

ต่อจากหน้า 12

ภท.ขวาง

ทำที่จากรัฐบาลวานนี้ (14 พ.ค.) นายภราดร ปริศนานันท์กุล รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี จากพรรคภูมิใจไทย ให้สัมภาษณ์กรณี ฝ่ายค้านวิพากษ์วิจารณ์รัฐบาลไม่ให้ความสำคัญ กับเสียงประชามติประชาชน 21 ล้านเสียงที่ให้ เดินหน้าแก้ไขรัฐธรรมนูญ หลังคณะรัฐมนตรี (ครม.) ไม่ยืนยันร่างแก้ไขที่ค้างอยู่ในรัฐสภา ชุดที่ผ่านมา ว่า ตนเคยแสดงความเห็นไปแล้ว มุมของรัฐบาลที่ไม่ยืนยันร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญที่ ค้างอยู่ในรัฐสภา เพราะการแก้ไขที่ผ่านมา เป็น เหตุให้นำไปสู่การยุบสภาฯ เนื่องจากเกิดความขัดแย้งเกี่ยวกับการตัดอำนาจ สว. 1 ใน 3 ในการให้

ความเห็นชอบแก้ไขรัฐธรรมนูญ

หากรัฐบาลยืนยันกลับไปก็คาดเดาว่า สิ่งที่จะเกิดขึ้นในสภาฯ คงไม่ต่างกับเหตุการณ์ ก่อนยุบสภาฯ และเชื่อว่าวาระ 3 ก็คงไม่สามารถ ไหวตร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญได้ ส่งผลให้เสียเวลา เนื่องจากจะไม่สามารถเสนอญัตติที่มีลักษณะ เหมือนกัน ในสมัยประชุมเดียวกันได้ และทำให้ เจตนารมณ์ของผู้ออกไปทำประชามติเสียไป และเมื่อมีสภาฯ ชุดใหม่ จึงเป็นเหตุอันชอบธรรม ที่ สส.และพรรคการเมืองจะเสนอร่างแก้ไข รัฐธรรมนูญใหม่

"พรรคภูมิใจไทยจะนำเรื่องนี้เข้าสู่ที่ประชุม พรรคในวันที่ 19 พ.ค. โดยขณะนี้ได้ร่างไว้แล้ว หากที่ประชุมเห็นด้วยก็จะลงชื่อ สส.จำนวน 192 เสนอชื่อแก้ไขเพียงพรรคเดียว เนื่องจากเสียง เพียงพอในเงื่อนไขยื่นแก้ 1 ใน 5 ของสภาฯ เนื้อหาหลักๆ ที่ร่างไว้ คือ จะไม่นำปัญหาใน ร่างที่ผ่านมา มาเขียนไว้ในร่างใหม่ เพื่อให้ทุก ฝ่ายเห็นตรงกัน และเดินไปได้ และกำหนดให้ สภาฯร่างรัฐธรรมนูญ (สสร.) มาจากการคัดเลือก โดยกลไกรัฐสภา โดยให้ผู้สนใจสมัครเข้ามา" นายภราดร กล่าว

นายภราดรยังกล่าวถึงกรณีสภาผู้แทนราษฎร ยังไม่พิจารณาให้ความเห็นชอบพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงิน เพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบจากสถานการณ์ วิกฤติด้านพลังงาน และสร้างการเปลี่ยนผ่านด้าน พลังงานของประเทศ หรือ พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสน ล้านบาทว่า รัฐบาลยังสามารถเดินหน้าได้ เนื่องจาก มีผลบังคับใช้แล้วตั้งแต่วันประกาศในราชกิจจานุเบกษา 8 พ.ค. 2569 และในช่วงบ่ายวันเดียวกัน คณะกรรมการกฤษฎีกาการใช้จ่ายเงินกู้ภายใต้ พ.ร.ก.ชุดนี้ ได้มีการประชุมไปแล้ว ก็เดินหน้าต่อ ส่วนขั้นตอนในสภาฯ จะรอจนกว่าศาลรัฐธรรมนูญ จะมีคำวินิจฉัย

ปชชน. ยืนยันเสนอร่างประกบ ภท.

ส่วนหน้าที่ฝ่ายค้าน นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาภูติ สส.บัญชีรายชื่อ และหัวหน้าพรรคประชาชน (ปชชน.) แถลงภายหลังรับสนองพระบรมราชโองการแต่งตั้งเป็นผู้นำฝ่ายค้านในสภาผู้แทนราษฎรว่า จะตรวจสอบถ่วงดุลฝ่ายบริหารอย่างตรงไปตรงมา โดยยึดถือผลประโยชน์สูงสุดของประชาชนเป็น

ตัวตั้ง ทำหน้าที่ในคณะกรรมการสรรหาองค์กรอิสระต่าง ๆ ให้ปราศจากการถูกครอบงำ และแทรกแซงจากกลุ่มบุคคลใดบุคคลหนึ่ง

ทั้งนี้ จะเร่งแต่งตั้งคณะกรรมการประสานงานพรรคร่วมฝ่ายค้าน หรือวิปฝ่ายค้าน โดยเร็วที่สุด เพื่อให้องค์ประกอบของรัฐสภาครบถ้วน สมบูรณ์ หวังเป็นอย่างยิ่งว่าเพื่อนสมาชิกรัฐสภา ในฐานะผู้แทนปวงชนชาวไทย และรัฐสภาในฐานะองค์กร ที่เป็นศูนย์รวมอำนาจสูงสุดในประเทศนี้จะเร่งเดินหน้ากระบวนการจัดทำ รัฐธรรมนูญฉบับใหม่ ตามเจตนารมณ์ของประชาชน ที่ได้ลงประชามติไว้ในวันที่ 8 ก.พ. 2569

ผู้สื่อข่าวถามว่า จะเสนอร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญ เข้าสู่ที่ประชุมรัฐสภาเมื่อไหร่ นายณัฐพงษ์ กล่าว ว่า ขณะนี้รัฐบาลสามารถทำได้โดยเร็วที่สุด คือ การแสดงความจริงใจจากฝั่งรัฐบาล แต่ในส่วน ของกฎหมายที่เลยกำหนด 60 วันมาแล้ว เป็นสิ่งที่สมาชิกรัฐสภา สมาชิกผู้แทนฯ โดยพรรคประชาชน หรือพรรคอื่นจะริเริ่มกระบวนการในส่วนนี้ด้วย ยืนยันว่าพวกเขาจะเร่งดำเนินการให้เร็วที่สุด

เมื่อถามว่า ในการประชุมร่วมรัฐสภาในวันที่ 15 พ.ค. นี้ ปชชน. จะอภิปรายเรื่องการแก้ไข รัฐธรรมนูญหรือไม่ นายณัฐพงษ์ กล่าวว่า มีและ ในวันที่ 15 พ.ค. จะมีกฎหมายอีกหลายฉบับที่ รัฐบาลยังไม่ได้ส่งคืนกลับมา และคงจะใช้เป็นเวทีที่เราจะได้ทวงถามรัฐบาลว่า กฎหมายอีกหลายฉบับที่เป็นประโยชน์ เหตุใดรัฐบาลถึงตีตก ไม่นำกลับมาพิจารณาต่อ หลังจากที่ค้างอยู่ใน สภาฯชุดที่แล้ว

จีรัฐบาลหนุนตั้งกมธ. 4 แสนล้าน

วันเดียวกัน นายณัฐพงษ์ พร้อมแกนนำ ปชชน. แถลงข่าวเรียกร้องรัฐบาล สนับสนุนการ ตั้งคณะกรรมการกฤษฎีกา (กมธ.) วิสามัญตรวจสอบ การใช้เงินกู้ตาม พ.ร.ก. กู้เงิน 4 แสนล้านบาท พร้อมเปิดเผยว่า ขณะนี้ได้ยื่นเป็นญัตติด่วนแบบ ลายลักษณ์อักษรแล้ว จากคำตอบของนายเอก นิติ นิตินันท์ อดีตรองนายกฯ และรมว.คลัง ที่ได้มีการตอบกระทู้ในสภาฯ ว่า ขณะนี้คณะ กรรมการกฤษฎีกาได้เดินหน้าทำงานและจะมีการส่งไปที่ครม. เพื่ออนุมัติโครงการต่างๆ ในการ ใช้จ่ายเงินให้เร็วที่สุด ประมาณ 1-2 สัปดาห์นี้

"ตั้งนั้น รัฐบาลจึงไม่มีเหตุผลความจำเป็นอื่น

กรุงเทพธุรกิจ

Krungthep Turakij
Circulation: 150,000
Ad Rate: 833

Section: First Section/การเมือง

วันที่: ศุกร์ 15 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 39

ฉบับที่: 13163

หน้า: 12(บนซ้าย), 9

Col.Inch: 83.91

Ad Value: 69,897.03

PRValue (x3): 209,691.09

ศิลปิน: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: ภท.ขวางวีรธน.'ตัดอำนาจสว.'

ถ้าหากไม่ได้ตั้งใจสอดใส่ หรือปกปิดไม่ให้สภาฯ ตรวจสอบบทบาททุกสตรงค์อย่างโปร่งใส ก็ไม่น่าเข้ามาขวางการตั้งคณะกรรมการวิสามัญชุดนี้” นายณัฐพงษ์ กล่าว

นายณัฐพงษ์ กล่าวอีกว่า ในอดีต พ.ร.ก.ต่าง ๆ ที่เป็นเงินกู้ในช่วงโควิดก็ได้มีการตั้ง กมธ. วิสามัญขึ้นมาตรวจสอบ การใช้จ่ายเงินกู้เช่นเดียวกัน ดังนั้นจึงเป็นหน้าที่ของสภาฯ ที่ต้องร่วมกันตรวจสอบ และให้ข้อเสนอแนะในการใช้จ่ายงบฯในส่วนนี้เพื่อให้เกิดการเยียวยาอย่างตรงเป้ามากที่สุด และช่วยถ่วงดุลการโครงการต่าง ๆ ให้มีความโปร่งใส

ทั้งนี้ หลังเสนอญัตติคงต้องรอให้มีการตรวจสอบและบรรจุเข้าระเบียบวาระในการประชุมสภาฯ กรณีที่เป็นญัตติด่วนก็จะถูกนำมาพิจารณา ก่อน ซึ่งคาดว่าจะเป็นการสภาฯ เห็น แต่หากทุกคนเห็นตรงกันการเสนอญัตติด่วนด้วยวาทะก็สามารถเสนอในที่ประชุมและลงมติตั้งได้โดยเร็วที่สุด ส่วนเหตุผลที่ว่าต้องรอให้มีการใช้จ่ายเงินก่อน แล้วค่อยตั้ง กมธ. วิสามัญขึ้นมา มองว่าฟังไม่ขึ้น เพราะในกระบวนการปกติสภาฯ มีอำนาจในการพิจารณาตั้งแต่ส่งร่าง พ.ร.ก. มาพิจารณาด้วยซ้ำ ไม่ต้องรอให้มีการใช้จ่ายก่อน เพราะฉะนั้นก่อนและหลังการใช้จ่ายงบประมาณ สภาฯ มีอำนาจในการตรวจสอบทั้งหมด

เท่าพิภพ'รับนส.ดันแก้ภาษีน้ำเมา

นายณัฐชัย อิงศรีวงศ์ นายกสมการค้ำผู้ประกอบธุรกิจกราฟท์เบียร์และนายกสมการค้ำสุราท้องถิ่นไทย ยื่นหนังสือต่อนายเท่าพิภพ ลิ้มจิตรกร สส.กทม.พรรคประชาชน (ปชชน.) เพื่อขอให้ผลักดันการปรับปรุง โครงสร้างการจัดเก็บภาษีสรรพสามิต เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ดังนี้ 1. ขอให้กรมสรรพสามิตปรับปรุงหลักเกณฑ์การสำรวจราคาขายปลีกและราคาฐานนิยมให้เป็นธรรมต่อผู้ประกอบการทุกขนาด และระหว่างนี้ให้ชะลอการบังคับใช้หลักเกณฑ์ดังกล่าว 2. ขอให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องปรับโครงสร้างภาษีสรรพสามิต เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ โดยแยกหมวดหมู่ผู้ประกอบการรายย่อยออกจากผู้ประกอบการรายใหญ่ และยกเลิกการเก็บภาษีกับผู้ผลิตในส่วนที่ใช้ฐานราคาขายปลีก

นายเท่าพิภพ กล่าวว่า การเก็บภาษีไม่ได้เก็บ

เหมือนที่หลายคนคิด สิ่งที่เราคิดคือควรจัดเก็บตามร้อยละความแรงของแอลกอฮอล์ เพราะเราคัดแอลกอฮอล์แล้วทำลายสุขภาพ ซึ่งเป็นการจัดเก็บที่ตรงไปตรงมาเป็นวิทยาศาสตร์ และรัฐไม่เสียหายได้แน่นอน จึงถือเป็นโอกาสดีที่วันนี้มีรัฐบาลพรรคภูมิใจไทย (ภท.) มีนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ เป็น รองนายกฯ และรมว.การคลัง ซึ่งเคยเป็นอธิบดีกรมสรรพสามิต น่าจะเข้าใจถึงปัญหานี้ จึงให้สั่งกรมสรรพสามิตให้ทบทวนและแก้โครงสร้างภาษีใหม่ โดยให้นำผู้แทนของทั้งสองสมาคมฯ เข้าไปอยู่ในกระบวนการตั้งแต่ต้นด้วย และเมื่อมีการตั้งคณะกรรมการ(กมธ.) สามัญในวันที่ 15 พ.ค.นี้ ซึ่ง นายวีระยุทธ กาญจน์ชูฉัตร สส.บัญชีรายชื่อพรรคปชชน. เป็นประธานคณะ กมธ.การพัฒนาเศรษฐกิจก็จะนำเรื่องนี้เข้าสู่การพิจารณาเป็นเรื่องแรก ๆ โดยจะเชิญ รมว.คลังและกรมสรรพสามิตมาชี้แจงด้วย.

HOPE YOU LIKE ANALOGIES

The finance minister likens the economy to a sick patient as he makes the case for the emergency loan decree. **2**

LENDING

Ekniti says 'sick' economy needs emergency funds

WICHIT CHANTANUSORNIRI

Finance Minister Ekniti Nitithanprapas has reiterated the need for the 400-billion-baht emergency loan decree to provide relief measures and support the country's economic transition, noting even the International Monetary Fund (IMF) and the World Bank view the global economy as being in crisis.

Although Thai GDP has not contracted, the global energy crisis has driven up the cost of living, reflected by inflation in April soaring to 2.9%, with May expected to rise even further, he said.

"If we do not act quickly before the crisis spreads, it will be followed by an economic contraction and unemployment, especially among small businesses. As production costs rise, businesses are forced to lay off workers. Therefore, it is necessary to break this cycle," said Mr Ekniti.

The secondary purpose of the borrowing is to help Thailand transition from fossil fuels to clean energy such as solar cells. In response to opposition parties saying the government could simply wait five months and use the 2027 fiscal budget instead, he said the country is sick and nobody knows when the energy crisis will end.

"We must take the medicine today because it will help Thailand transition, though it takes time to produce results. If we had begun transitioning our energy use during the start of the Russia-Ukraine war, we would likely not be suffering from the energy crisis today," said Mr Ekniti.

Reducing fuel excise taxes in recent years caused the government to lose up to 180 billion baht in revenue, he noted, which benefited all motorists — even those driving Mercedes-Benz or BMW cars.

Waiting for the government to use the annual budget bill by relying on deficit financing is no longer feasible, as the borrowing ceiling for deficit compensation has already been reached, said Mr Ekniti. The emergency decree is necessary as only 20 billion baht in uncommitted fiscal 2026 budget funds remain available, while the central budget also has roughly 20 billion baht left — far from enough to address the current crisis, he noted.

"This crisis is unlike previous ones. This time, we can see what lies ahead. These crises come in waves — beginning with war, followed by rising energy prices, then high inflationary costs. If left unresolved, it will become a full cost-of-living crisis, then a crisis of unemployment and eventually economic contraction," said Mr Ekniti.

When a tsunami is on its way, the country must build strong protective walls in advance, he said.

"We must accept the reality that we are sick. The illness we face today is not the same as before, and it will worsen if left untreated. A doctor who sees a patient in such a condition must intervene to break the cycle. Some medicines, especially those that help with transition, are long-acting. They help strengthen Thais and help the country transition over time," said Mr Ekniti.

Vice-finance minister Santitarn



The illness we face today is not the same as before, and it will worsen if left untreated. A doctor who sees a patient in such a condition must intervene to break the cycle. Some medicines, especially those that help with transition, are long-acting.

EKNITI NITITHANPRAPAS
Finance minister

Sathirathai said the IMF warned the economic outlook is precarious. If oil prices continue to rise, next year the global economy could contract or even face a recession based on economic indicators.

The Bank of Thailand recently noted even if Thai GDP does not contract this year, labour income is likely to shrink. Before the pandemic, labour income grew by 4-5% annually, before falling to 1-2% last year. This year it could contract without action, said the central bank.

Loan decree 'must pass'

Urgent intervention needed, Ekniti says

**MONGKOL BANGPRAPA
AEKARACH SATTABURUTH**

Finance Minister Ekniti Nitithanprapas yesterday insisted the 400-billion-baht emergency borrowing decree must go ahead, saying the government must act swiftly to address a deepening cost-of-living crisis despite parliamentary delays caused by legal challenges.

Mr Ekniti, also a deputy prime minister, said the loan package was essential to shield households and small businesses from mounting economic pressures driven by soaring energy prices and inflation.

Although the decree was due to be debated in parliament yesterday, consideration has been suspended after opposition lawmakers petitioned the Constitutional Court to review its legality.

Speaking after the postponement, Mr Ekniti argued that Thailand is facing a different kind of economic emergency from the 1997 Asian financial crisis or the 2008 subprime mortgage crisis.

"This is a livelihoods and cost-of-living crisis that has come in waves," he said.

He warned that rising energy prices caused by global conflicts have pushed up production costs and inflation, which recently reached 2.9% and could rise further next month.

Without urgent intervention, small

businesses would struggle to survive, leading to job losses and a broader economic slowdown. The government intends to use the funds for two main purposes: immediate relief measures and long-term energy transition projects, Mr Ekniti said.

The minister believes Thailand's heavy reliance on imported energy lies at the heart of the current crisis and argues that investment in cleaner energy will help reduce household and transport costs over time.

Proposed measures include support for rooftop solar panel installation and incentives for transport operators to switch to alternative fuels such as B20 biodiesel.

"People say the energy transition is not urgent, but long-acting medicine must be taken early," he said. "We cannot wait for the 2027 budget because people may not survive the pressure before then."

He also rejected calls to ease the burden through fuel excise tax cuts, saying previous reductions during the Russia-Ukraine crisis cost the state 180 billion baht while disproportionately benefiting wealthier motorists. Instead, the government plans to target assistance towards vulnerable groups and small enterprises.

One of the first measures under the programme, branded "Thais Help Thais Plus", is expected to be submitted to the cabinet on May 19.

Despite parliamentary delays, independent constitutional scholar Komsam Pokong said the government could technically continue borrowing while the Constitutional Court reviews

the decree, adding that the constitution only requires parliament to suspend deliberation until the court issues a ruling, expected within 60 days.

However, opposition parties are demanding tighter scrutiny. People's Party leader and opposition leader Natthaphong Ruengpanyawut called for the establishment of a special parliamentary committee to oversee spending and ensure transparency, saying all borrowing should be subject to public accountability.

Thai Pakdee Party leader Warong Dechgitvigrom questioned whether half of the loan package earmarked for energy transition projects would genuinely benefit the public, warning that the scheme risked favouring corporate interests under the guise of clean-energy reform.

ALCOHOL



MP Taophipop Limjitrakorn, centre, receives a petition from representatives of the Craft Beer Association and the Thai Local Spirits Association, urging the Excise Department to review the proposed retail price-based alcohol tax structure, at parliament yesterday.
 PORNPROM SATRABHAYA

Booze makers balk at tax rejig

POST REPORTERS

Thailand’s craft beer and local spirits producers have opposed a planned shift in excise tax calculations based on retail prices, warning the policy would disproportionately burden small operators already facing structurally higher production and distribution costs.

Taophipop Limjitrakorn, a People’s Party (PP) MP and advocate for alcohol liberalisation, yesterday received a petition from the Craft Beer Business Trade Association and the Thai Local Spirits Association urging the Excise Department to revise the tax structure before it takes effect today.

The groups argue the retail price-based method does not reflect market realities and would raise the tax burden on smaller producers relative to major manufacturers.

Mr Taophipop said efforts to liberalise Thailand’s alcohol industry remained incomplete, with small

brewers and distillers still constrained by advertising restrictions, unequal market access and taxation.

“The key issue is taxation,” he said, referring to a March notification introducing new criteria for surveying retail prices and determining the most common “modal price” used as the tax base.

A representative of the Craft Beer Association said Thailand currently taxes alcohol based on both alcohol content and retail value, with the latter accounting for 22% of the retail price.

The association said smaller producers face higher operating and distribution costs due to lower production volumes and weaker bargaining power, making retail price-based taxation unfair. It proposed a tiered tax system based on production volume to help smaller operators expand and reinvest.

Nattachai Uengsriwong, chairperson of the Thai Local Spirits Association, said applying the same pricing formula

to both large and small producers would widen the competitive gap.

“Small producers cannot reduce costs in the same way as large firms, so their retail prices are higher. When taxes are calculated from those prices, the burden increases further,” he said.

Mr Taophipop reiterated support for an excise system based solely on alcohol content, saying it would be simpler and more transparent. He also warned that vague pricing standards could encourage inconsistent enforcement and corruption.

He called on Deputy Prime Minister and Finance Minister Ekniti Nitithanprapas, a former Excise Department director-general, to review the policy and involve industry groups in revising the structure.

The Excise Department has defended the new criteria, insisting they are not a tax increase but an effort to improve transparency and better reflect actual consumer prices.

“ **InQuote**



*We are facing
a cost-of-living
crisis.*

**DEPUTY PRIME MINISTER AND
FINANCE MINISTER EKNITI
NITITHANPRAPAS EXPLAINING
THE REASONING BEHIND THE
EMERGENCY BORROWING DECREE.**

ไทยช่วยไทยพลัสจ่อเข้า ครม.

นายลวรณ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง ในฐานะประธานคณะกรรมการกักกันการใช้จ่ายเงินกู้ ภายใต้ พ.ร.ก.กู้เงิน 400,000 ล้านบาท เปิดเผยว่า ที่ประชุมคณะกรรมการกักกันการองฯ ได้เห็นชอบมาตรการลดค่าครองชีพประชาชนผ่านโครงการ “ไทยช่วยไทยพลัส” เป็นที่เรียบร้อยแล้วและเตรียมนำเสนอคณะรัฐมนตรี (ครม.) พิจารณา ส่วนจะบรรจุเข้าวาระในวันที่ 19 พ.ค.2569 หรือไม่ ขึ้นอยู่กับขั้นตอนและกระบวนการ

สำหรับโครงการไทยช่วยไทยพลัส ประกอบด้วย การเติมเงินบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ และคนไม่ได้รับสิทธิสวัสดิการแห่งรัฐ โดยรัฐช่วยจ่าย 60% ประชาชนจ่ายสมทบ 40% ถือเป็นโครงการแรกที่จะเสนอให้ ครม.พิจารณา

“วันนี้ไม่สามารถให้ข้อมูลรายละเอียดได้ ต้องรอ ครม.อนุมัติก่อน มิเช่นนั้นจะเกิดความสับสน เพราะไม่รู้ว่าการตัดสินใจสุดท้ายจะเป็นอย่างไร แต่การประชุมคณะกรรมการกักกันฯ ก็เห็นไม่ตรงกับหน่วยงานที่เสนอมาแล้ว ต้องรอรายละเอียดจาก ครม.ว่าจะใช้เงินกู้ก้อนแรกหรือจะใช้เงินงบกลางก่อน”.

ชื่อ 10 หน่วยงานรัฐผู้ผิดได้โต้ะ ริดโหดได้โต้ะ คอร์รัปชันไทยพุ่งทะยาน

กรมคุมมลพิษนำโด่งครึ่งละแสน
ที่ปรึกษาหอการค้าชี้ปัญหาใหญ่

แฉ 10 หน่วยงานรัฐเรียกเงินโต้ะสูงที่สุด กรม
ควบคุมมลพิษนำโด่งจ่ายครึ่งละ 102,160 บาท
ชี้ปัญหาคอร์รัปชันไทยรุนแรงกว่า 3 ปีที่ผ่านมา
ด้าน กรร.พบ “ปรกรณ์” ชี้หาก ◆ *อ่านต่อหน้า 10*

โต้ะ □ *ต่อจากหน้า 1*
ยังไม่แก้ ประเทศพังทั้งระบบ ลูกหลานอยู่
กันอย่างไร “มานะ” ย้ำอธิบดีต้องละอวย
แก่ใจบ้าง ปลดอัยการปลายขนาดนี้ จี
ป.ป.ช. สตง.เงาะตรวจสอบ ด้านสภาอุตสาหกรรม
แจ้งถ้าไม่ต้องจ่ายโต้ะ สิ้นกำไรกาลดได้
สูงสุด 30% เหตุไม่ต้องจ่ายต้นทุนแพง
เมื่อวันที่ 14 พ.ค. นางสาวณิชา ไทย
รุ่งโรจน์ ที่ปรึกษาประจำสมาคมมหาวิทยาลัย
หอการค้าไทย เปิดเผยมถึงผลสำรวจความ
คิดเห็นของภาคเอกชนเกี่ยวกับความ
โปร่งใสในการปฏิบัติราชการของภาครัฐ
โดยคณะทำงานซีโร คอร์รัปชัน : กรร.
และเพื่อนไม่ทน ซึ่งสำรวจตัวอย่างผู้
บริหารและตัวแทนภาคธุรกิจ 401 ราย ทั่ว
ประเทศ วันที่ 28 มี.ค.-10 เม.ย. 69 ว่า
คอร์รัปชันยังคงเป็นวิกฤติเชิงโครงสร้างที่

บั่นทอนสภาพแวดล้อมทางธุรกิจของไทย
อย่างรุนแรง โดยผู้ตอบมากถึง 99.7%
บอกว่า คอร์รัปชันเป็นอุปสรรคต่อการทำ
ธุรกิจในระดับเล็กน้อยถึงมากที่สุด มีเพียง
0.3% ที่บอกไม่เป็นอุปสรรคเลย นอกจากนี้
นี้ 51.2% ระบุแนวโน้มคอร์รัปชันปัจจุบัน
เมื่อเทียบกับช่วง 3 ปีที่ผ่านมาแยลงมาก
อีก 48.5% เท่าเดิม และ 0.3% ดีขึ้น
ขณะที่เมื่อถามว่า จากประสบการณ์
ที่ผ่านมา การขอใบอนุญาต หรืออนุมัติ
จากหน่วยงานภาครัฐครั้งล่าสุด มีการสื่อ
หรือบอกเป็นนัยว่าต้องให้ของกำนัล เงิน
หรือผลประโยชน์อื่น เพื่อให้กระบวนการ
ดำเนินไปอย่างรวดเร็วหรือรวดเร็วขึ้น หรือ
ไม่นั้น มากถึง 52.8% ตอบมีการสื่อสาร
หรือร้องขอ อีก 39.1% ไม่เคย และ 8.1%
เกิดขึ้นเป็นปกติ อย่างไรก็ตาม ส่วนใหญ่

54.1% ไม่เคยให้ แต่อีก 45.9% เคย โดย
การร้องขอผลประโยชน์มักพบในรูปแบบ
ใด มากถึง 46.6% บอกเงินสด ตามด้วย
23.1% ของขวัญ/เลี้ยงรับรอง, 18.7%
บริจาค/สปอนเซอร์, 3.8% จ้างผู้รับเหมา
ช่วง/ที่ปรึกษา และอีก 7.8% ไม่พบ
อย่างไรก็ตาม 28.6% บอกการให้
เงินหลอกลืนไม่ช่วยให้กระบวนการทำงาน
ของหน่วยงานภาครัฐรวดเร็วขึ้น อีก
50.5% บอกมีผลเล็กน้อยถึงปานกลาง
และอีก 22.9% มีผลมากถึงมากที่สุด
ขณะเดียวกัน ผู้ตอบส่วนใหญ่ ยังบอกอีก
ว่า การประกวดราคาของหน่วยงานราชการ
ครั้งล่าสุด มีการติดต่อจากบุคคลที่อ้างว่า
“ช่วยให้ชนะได้” และยังได้รับการบอกใบ้
ว่าควรใช้ตัวกลาง หรือที่ปรึกษารายใดเพื่อ
ให้ชนะ

“เอกชนที่จ่ายเงินเพิ่มพิเศษเพื่อให้ได้สัญญา จ่ายสูงสุดถึง 26-30% ของวงเงินงบประมาณ และต่ำสุด 1-5% แต่ช่วงที่ส่วนใหญ่จ่ายอยู่ที่ 11-15% และ 6-10% สาเหตุที่ต้องจ่ายเพราะขั้นตอนการติดต่อราชการซับซ้อน, กฎหมาย/ระเบียบเปิดช่องให้ใช้ดุลพินิจมากเกินไป, แก้ปัญหาจากการทำผิดระเบียบ, คัดหน้าคู่แข่ง, ถูกเจ้าหน้าที่บีบบังคับ/ประวิงเวลา และเป็นธรรมเนียมปฏิบัติที่ทำต่อกันมา ที่น่าตกใจคือ เมื่อพบการเรียกรับผลประโยชน์แล้ว มากถึง 56.5% ไม่กล้าร้องเรียนผ่านช่องทางต่าง ๆ ของรัฐ เพราะไม่มั่นใจ เกรงกลัวความปดลอดภัย รวมถึงกลัวไม่ได้งาน”

ด้านนายธนวรรธน์ พลวิชัย อธิการบดีมหาวิทยาลัยหอการค้าไทย กล่าวว่า เมื่อถามต่อว่าในรอบ 1 ที่มีการติดต่อหน่วยงานภาครัฐนั้น ธุรกิจจ่ายเงินให้หน่วยงานรัฐครั้งละเท่าไร พบว่า 10 อันดับแรก ได้แก่ กรมควบคุมมลพิษ จ่ายครั้งละ 102,160 บาท อันดับ 2 กรมเจ้าท่า 100,000 บาท, อันดับ 3 กรมสรรพสามิต 94,667 บาท, อันดับ 4 กรมสรรพากร 89,498 บาท, อันดับ 5 กระบวนการยุติธรรม (ยกเว้นศาล) 88,750 บาท

อันดับ 6 สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา (อย.) บริการสาธารณสุข 74,643 บาท, อันดับ 7 กรมทางหลวง 70,167 บาท, อันดับ 8 กรมโยธาธิการและผังเมือง 70,000 บาท, อันดับ 9 กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช 68,000 บาท และสุดท้าย กรมป่าไม้ 67,500 บาท

นอกจากนี้ยังพบอีกว่า หน่วยงานรัฐ 10 อันดับแรก ที่ภาคเอกชนติดต่อกันในรอบ 1 ปี และเสนอให้ส่งมอบแทนมากที่สุด อันดับ 1 ตำรวจทางหลวง/จราจร, อันดับ 2

กระบวนการยุติธรรม (ยกเว้นศาล), อันดับ 3 องค์การบริหารส่วนตำบล, อันดับ 4 กรมเจ้าท่า, อันดับ 5 กรมทางหลวง, อันดับ 6 กรมโยธาธิการและผังเมือง, อันดับ 7 ตำรวจท้องที่, อันดับ 8 กรมทรัพย์สินทางปัญญา, อันดับ 9 กรมสรรพากร และอันดับ 10 กรมการขนส่งทางบก

นายพจน์ อร่ามวัฒนานนท์ ประธานคณะทำงานฯ และประธานกรรมการสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย กล่าวว่า ในวันที่ 15 พ.ค.นี้ คณะทำงานซีโร คอร์รัปชัน : กกร. และเพื่อนไม่ทน จะประชุมหารือกับนายปกรณ์ นิลประพันธ์ รองนายกรัฐมนตรี เพื่อกำหนดแนวทางความร่วมมือแก้ไขปัญหาคอร์รัปชันที่ฝังรากลึกในสังคมไทย ซึ่งเตรียมข้อเสนอแนวทางการแก้ปัญหาที่อยากให้ภาครัฐดำเนินการอย่างเร่งด่วน สาเหตุของการคอร์รัปชันของหน่วยงานรัฐมาจากกฎหมายที่ล้าสมัย ด้อยประสิทธิภาพ การเปิดช่องว่างให้เจ้าหน้าที่ใช้ดุลพินิจ จำเป็นที่จะต้องปิดกั้นไม่ให้เกิดแก้ไขไม่ให้เกิด ถ้าเราไม่เร่งแก้ปัญหาตั้งแต่วันนี้ ต่อไปลูกหลานจะอยู่กันอย่างไร กับประเทศที่จะพังทั้งระบบ

นายรัฐไกร ถิมศิริตระกูล รองประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) กล่าวว่า ปัญหาคอร์รัปชันเป็นต้นทุนทางเศรษฐกิจที่สูงมาก ส่งผลกระทบต่อภาคธุรกิจ การลงทุน ความสามารถแข่งขัน ไม่ได้กระทบเฉพาะเอกชนที่ส่งผลให้ต้นทุนเพิ่มขึ้นเท่านั้น แต่ยังผลักดันไปเป็นราคาสินค้า และบริการของภาคประชาชนด้วย จากการศึกษาในประเทศที่พัฒนาแล้ว พบว่า การแก้ปัญหาทุจริต รับสินบนอย่างจริงจัง ส่งผลให้ราคาสินค้า และบริการ จะถูกลงมากพอสมควร บางประเทศถูกลงถึง 20-30% โดยสาเหตุ

หลัก คือ กฎหมายที่มากเกินไป ล้าสมัย กฎหมายที่เปิดการตีความอย่างกว้างขวางเกินไป

นายมานะ นิมิตรมงคล ประธานองค์กรต่อต้านคอร์รัปชัน (ประเทศไทย) กล่าวว่า ผลสำรวจนี้ เป็นการตอกย้ำชีวิตจริงทุกวันนี้ของภาคเอกชนไทย เมื่อไปติดต่อหน่วยงานรัฐทุกแห่ง ที่มีอำนาจขอใบอนุญาต หรือมีการอนุมัติ แทบจะทุกแห่ง มีการเรียกรับสินบน รายชื่อที่เปิดเผยครั้งนี้ ไม่ได้ต้องการเอามาด่าทอกัน แต่เป็นการเปิดเผยเพื่อตีแผ่ให้ประชาชน รัฐบาลรับรู้ และพุ่งเป้าไปในการแก้ปัญหาคอร์รัปชันของประเทศว่า ต้องแก้ปัญหายังไง ลดอุปสรรคอย่างไร ให้เกิดการยอมรับจากนักลงทุน

“ที่สำคัญอยากเห็นผู้บริหารสูงสุดองค์กร เช่น อธิบดี เลขานุการ หรือผู้อำนวยการสำนักงาน ทั้งในอดีต และปัจจุบัน ท่านควรลดอายุเกษียณบ้าง ที่ปล่อยสิ่งนี้เกิดในหน่วยงานท่านมาได้ยังไง และหน่วยตรวจสอบต่าง ๆ เช่น สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน (สตง.) สำนักงานคณะกรรมการป้องกัน และปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (สำนักงาน ป.ป.ช.) ต้องพุ่งเป้าไปที่หน่วยงานเหล่านี้อย่างเข้มข้น เรื่องนี้เป็นประเด็นสำคัญ ถ้าเราไม่ทำ จะทำให้ประเทศไทยตกต่ำไปเรื่อย ๆ ถ้ามีการเรียกรับ ขอให้สแกนแอปของ กกร. ร้องเรียนได้ทันที”.

พบ 10 องค์กรรัฐเสี่ยงคอร์รัปชันสูง

● แผนผลสำรวจภาคเอกชนที่กักตุนหน่วยงานรัฐจ่ายสินบนสูงสุด

คณะทำงาน Zero Corruption : กกร. และเพื่อนไม่ทน เปิดผลสำรวจความคิดเห็นภาคเอกชนเกี่ยวกับคอร์รัปชันภาครัฐ พบหน่วยงานรัฐ 10 อันดับแรกที่ติดต่อกับจ่ายสินบนสูงสุด กรมควบคุมมลพิษ อันดับ 1

นางสาวณีย์ ไทยรุ่งโรจน์ ที่ปรึกษาประจำ สภามหาวิทยาลัยหอการค้าไทย เปิดเผยถึง ผลสำรวจความคิดเห็นของภาคเอกชนเกี่ยวกับ ความโปร่งใสในการปฏิบัติราชการของภาครัฐ โดยคณะทำงาน Zero Corruption : กกร. และเพื่อนไม่ทน ซึ่งสำรวจตัวอย่างผู้บริหาร และตัวแทนภาคธุรกิจ 401 ราย ทั่วประเทศวันที่ 26 มี.ค.-10 เม.ย.69 ว่า คอร์รัปชันยังคง เป็นวิกฤติเชิงโครงสร้างที่บั่นทอนสภาพแวดล้อม ทางธุรกิจของไทยอย่างรุนแรง โดยผู้ตอบมากถึง 99.7% บอกว่า คอร์รัปชันเป็นอุปสรรคต่อการ ทำธุรกิจ นอกจากนี้ 51.2% ระบุแนวโน้มคอร์รัปชัน ปัจจุบันเมื่อเทียบกับช่วง 3 ปีที่ผ่านมาแย่ลง มาก อีก 48.5% เท่าเดิม และ 0.3% ดีขึ้น

ขณะที่เมื่อถามว่าจากประสบการณ์ที่ผ่านมา การขอใบอนุญาต หรืออนุมัติจากหน่วยงาน ภาครัฐครั้งล่าสุดมีการสื่อหรือบอกเป็นนัยว่า

ต้องให้ของกำนัล เงิน หรือผลประโยชน์อื่น เพื่อให้กระบวนการดำเนินไปอย่างรวดเร็วหรือ รวดเร็วขึ้นหรือไม่นั้น มากถึง 52.8% ตอบมีอีก 39.1% ไม่เคย และ 8.1% เกิดขึ้นเป็นปกติ อย่างไรก็ตาม ส่วนใหญ่ 54.1% ไม่เคยให้ แต่อีก 45.9% เคยโดยจ่ายเป็นเงินสดมากที่สุดตามด้วยของขวัญ/ เลี้ยงรับรอง, บริจาค/สปอนเซอร์, จ้างผู้รับเหมา ช่วง/ที่ปรึกษา

นอกจากนี้ ส่วนใหญ่ยังบอกอีกว่าการ ประกวดราคาของหน่วยงานราชการครั้งล่าสุด มีการติดต่อกับบุคคลที่อ้างว่า “ช่วยให้ชนะได้” และยังได้รับการบอกใบ้ว่าควรใช้ตัวกลางหรือ ที่ปรึกษารายใดเพื่อให้ชนะ

“เอกชนที่จ่ายเงินเพิ่มพิเศษเพื่อให้ได้ สัญญาจ่ายสูงสุดถึง 26-30% ของวงเงินงบประมาณ และต่ำสุด 1-5% แต่ช่วงที่ส่วนใหญ่จ่ายอยู่ที่ 6-15% สาเหตุที่ต้องจ่ายเพราะขั้นตอนการ

ติดต่อบริการซับซ้อน, กฎหมาย/ระเบียบเปิด ช่องให้ใช้ดุลพินิจมากเกินไป, แก้ปัญหาจาก การทำผิดระเบียบ, ตัดหน้าคู่แข่ง, ถูกเจ้าหน้าที่ บีบบังคับ/ประวิงเวลาและเป็นธรรมเนียมปฏิบัติ ที่ทำต่อกันมา ที่น่าตกใจคือ เมื่อพบการเรียกรับผลประโยชน์แล้ว มากถึง 56.5% ไม่กล้า ร้องเรียนผ่านช่องทางต่างๆของรัฐเพราะไม่มั่นใจ เกรงกลัวความปลอดภัย รวมถึงกลัวไม่“ได้งาน”

ด้านนายธนวรรธน์ พลวิชัย อธิการบดี มหาวิทยาลัยหอการค้าไทย กล่าวว่าเมื่อถามต่อว่า ในรอบ 1 ปีที่มีการติดต่อกับหน่วยงานภาครัฐนั้น ธุรกิจจ่ายเงินให้หน่วยงานรัฐครั้งละเท่าไร พบว่า 10 อันดับแรก ได้แก่ กรมควบคุมมลพิษ จ่าย ครั้งละ 102,160 บาท อันดับ 2 กรมเจ้าท่า 100,000 บาท อันดับ 3 กรมสรรพสามิต 94,667 บาท อันดับ 4 กรมสรรพากร 89,498 บาท อันดับ 5 กระบวนการยุติธรรม (ยกเว้นศาล) 88,750 บาท

อันดับ 6 สำนักงานคณะกรรมการอาหาร และยา (อย.) บริการสาธารณสุข 74,643 บาท

อันดับ 7 กรมทางหลวง 70,167 บาท อันดับ กำหนดแนวทางความร่วมมือแก้ไขปัญหา
8 กรมโยธาธิการและผังเมือง 70,000 บาท คอร์รัปชัน ซึ่งเตรียมข้อเสนอแนวทางการ
อันดับ 9 กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และ แก้ปัญหาที่อยากให้ภาครัฐดำเนินการอย่าง
พันธุ์พืช 68,000 บาท และสุดท้ายกรมป่าไม้ เร่งด่วนไว้แล้วหากภาครัฐไม่ร่วมกับภาคเอกชน
67,500 บาท แก้ปัญหาอย่างจริงจัง ขณะที่ภาคสังคม และ

นอกจากนี้ยังพบอีกว่า หน่วยงานรัฐ 10 ประชาชนมองว่าคอร์รัปชันเป็นเรื่องปกติ
อันดับแรก ที่ภาคเอกชนติดต่อกันในรอบ 1 ปี ทุนได้ ไทยถึงจุดที่ล่มสลายทางเศรษฐกิจ
และเสนอให้สิ่งตอบแทนมากที่สุด อันดับ 1 ได้ง่าย

ตำรวจทางหลวง/จราจร, อันดับ 2 กระบวนการ ขณะที่นายมานะ นิมิตรมงคล ประธาน
ยุติธรรม (ยกเว้นศาล) อันดับ 3 องค์กรบริหาร องค์กรต่อต้านคอร์รัปชัน (ประเทศไทย) กล่าว
ส่วนตำบล อันดับ 4 กรมเจ้าท่า อันดับ 5 ว่าอยากเห็นผู้บริหารสูงสุดองค์กร เช่น อธิบดี
กรมทางหลวง อันดับ 6 กรมโยธาธิการและ เลขา หรือผู้อำนวยการสำนักงาน ทั้งในอดีต
ผังเมือง อันดับ 7 ตำรวจท่องเที่ยว อันดับ 8 กรม และปัจจุบัน ควรละลายแก้ไขบ้าง ที่ปล่อย
ทรัพย์สินทางปัญญา อันดับ 9 กรมสรรพากร การเรียกรับสินบนการทุจริตเกิดในหน่วยงาน
และอันดับ 10 กรมการขนส่งทางบก และหน่วยตรวจสอบต่างๆ เช่น สำนักงาน

ส่วนนายพจน์ อร่ามวัฒนานนท์ ประธาน การตรวจเงินแผ่นดิน (สตง.) สำนักงานคณะ
คณะทำงานฯ และประธานกรรมการสภา กรรมการป้องกัน และปราบปรามการทุจริต
หอการค้าแห่งประเทศไทย กล่าวว่า วันที่ 15 แห่งชาติ (สำนักงาน ป.ป.ช.) ต้องพุ่งเป้าไป
พ.ค.นี้ คณะทำงานจะประชุมหารือกับนาย ที่หน่วยงานเหล่านี้อย่างเข้มข้น ถ้าเราไม่ทำ
ปกรณ์ นิลประพันธ์ รองนายกรัฐมนตรี เพื่อ จะทำให้ประเทศไทยตกต่ำไปเรื่อยๆ.

ท็อป 10 หน่วยงานรับสินบนสูงสุด

● เรียกร้องผู้บริหารองค์กรรัฐรู้จักละอายแก่ใจ

ผลสำรวจความคิดเห็นภาคเอกชนการคอร์รัปชันภาครัฐ พบหน่วยงานรัฐ 10 อันดับแรก ที่เอกชนติดต่อและจ่ายสินบนสูงสุด กรมควบคุมมลพิษ อันดับ 1 จ่ายครั้งละ 1.02 แสนบาท จีรัฐแก้ปัญหาให้สิ้นซาก ทำลายเศรษฐกิจชาติ ย้ำถ้าแก้ได้ ราคาดินค้าลดลงทันที 20-30%

นางเสาวณีชัย ไทยรุ่งโรจน์ ที่ปรึกษาประจำสภามหาวิทยาลัยหอการค้าไทยเปิดเผยถึงผลสำรวจความคิดเห็นของภาคเอกชนเกี่ยวกับความโปร่งใสในการปฏิบัติราชการของภาครัฐ โดยคณะทำงาน Zero Corruption : กกร. และเพื่อนไม่ทนสำรวจตัวอย่างผู้บริหารและตัวแทนภาคธุรกิจ 401 รายทั่วประเทศ วันที่ 26 มี.ค.-10 เม.ย.69 ว่า คอร์รัปชันยังคงเป็นวิกฤติเชิงโครงสร้างที่บั่นทอนสภาพแวดล้อมทางธุรกิจของไทยอย่างรุนแรง โดยผู้ตอบมากถึง 99.7% บอกว่า คอร์รัปชันเป็นอุปสรรคต่อการทำธุรกิจ นอกจากนี้ 51.2% ระบุแนวโน้มคอร์รัปชันปัจจุบันเมื่อเทียบกับช่วง 3 ปีที่ผ่านมาแย่ลงมาก อีก 48.5% เท่าเดิม และ 0.3% ดีขึ้น

ขณะที่เมื่อถามว่าจากประสบการณ์ที่ผ่านมาการขอใบอนุญาต หรืออนุมัติจากหน่วยงานภาครัฐครั้งล่าสุด มีการซื้อหรือบอกรับสินบนจำเป็นต้องให้ของกำนัลเงิน หรือผลประโยชน์อื่นเพื่อให้กระบวนการดำเนินไปอย่างราบรื่นหรือรวดเร็วขึ้นหรือไม่นั้น มากถึง 52.8% ตอบมีอีก 39.1% ไม่เคย และ 8.1% เกิดขึ้นเป็นปกติ อย่างไรก็ตาม ส่วนใหญ่ 54.1% ไม่เคยให้ แต่อีก 45.9% เคย โดยจ่ายเป็นเงินสดมากที่สุด ตามด้วยของขวัญเลี้ยงรับรอง, บริจาค สปอนเซอร์, จ้างผู้รับเหมาช่วงที่ปรึกษา นอกจากนี้ส่วนใหญ่ยังบอกอีกว่าการประกวดราคาของหน่วยงานราชการครั้งล่าสุด มีการติดต่อจากบุคคลที่อ้างว่าช่วยให้ชนะได้ และยังได้รับการบอกใบ้ว่าควรใช้ตัวกลาง หรือที่ปรึกษารายใดเพื่อให้ชนะ

“เอกชนที่จ่ายเงินพิเศษเพื่อให้ได้สัญญา จ่ายสูงสุดถึง 26-30% ของวงเงินงบประมาณและต่ำสุด 1-5% แต่ช่วงที่ส่วนใหญ่จ่ายอยู่ที่ 6-15% ที่น่าตกใจคือเมื่อพบการเรียกรับผลประโยชน์แล้ว มากถึง 56.5% ไม่กล้าร้องเรียนผ่านช่องทางต่างๆของรัฐ เพราะไม่มั่นใจ เกรงกลัวความปลอดภัย รวมถึงกลัวไม่ได้งาน”

ด้านนายธนวรรธน์ พลวิชัย อธิการบดีมหาวิทยาลัยหอการค้าไทย กล่าวว่า เมื่อถามต่อว่าในรอบ 1 ปีที่มีการติดต่อหน่วยงานภาครัฐนั้น ธุรกิจจ่ายเงินให้หน่วยงานรัฐครั้งละเท่าไร พบว่า 10 อันดับแรก ได้แก่ กรมควบคุมมลพิษ จ่ายครั้งละ 102,160 บาท อันดับ 2 กรมเจ้าท่า 100,000 บาท อันดับ 3 กรมสรรพสามิต 94,667 บาท อันดับ 4 กรมสรรพากร 89,498 บาท อันดับ 5 กระบวนการยุติธรรม (ยกเว้นศาล) 88,750 บาท อันดับ 6 สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา(อย.) บริการสาธารณสุข 74,648 บาท อันดับ 7 กรมทางหลวง 70,167 บาท อันดับ 8 กรมโยธาธิการและผังเมือง 70,000 บาท อันดับ 9 กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า และพันธุ์พืช 68,000 บาท และสุดท้าย กรมป่าไม้ 67,500 บาท

นอกจากนี้ยังพบอีกว่า หน่วยงานรัฐ 10 อันดับแรก ที่ภาคเอกชนติดต่อกันในรอบ 1 ปี และเสนอให้สิ่งตอบแทนมากที่สุด อันดับ 1 ตำรวจทางหลวงจราจร อันดับ 2 กระบวนการยุติธรรม (ยกเว้นศาล) อันดับ 3 องค์การบริหารส่วนตำบล อันดับ 4 กรมเจ้าท่า อันดับ 5 กรมทางหลวง อันดับ 6 กรมโยธาธิการและผังเมือง อันดับ 7 ตำรวจท้องที่ อันดับ 8 กรม

ทรัพย์สินทางปัญญา อันดับ 9 กรมสรรพากร และอันดับ 10 กรมการขนส่งทางบก

ส่วนนายพจน์ อร่ามวัฒนานนท์ ประธานคณะทำงานฯ และประธานกรรมการสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย กล่าวว่า วันที่ 15 พ.ค.นี้ คณะทำงานจะประชุมหารือกับนายปกรณ์ นิลประพันธ์ รองนายกรัฐมนตรี เพื่อกำหนดแนวทางการร่วมมือแก้ไขปัญหาคอร์รัปชัน ซึ่งเตรียมข้อเสนอแนวทางการแก้ปัญหาที่อยากให้ภาครัฐดำเนินการอย่างเร่งด่วนไว้แล้ว

ขณะที่นายมานะ นิมิตรมงคล ประธานองค์กรต่อต้านคอร์รัปชัน (ประเทศไทย) กล่าวว่า อยากเห็นผู้บริหารสูงสุดองค์กร เช่น อธิบดี เลขา หรือผู้อำนวยการสำนักงาน ทั้งในอดีตและปัจจุบัน ละลายแก่ใจที่ปล่อยการเรียกรับสินบน การทุจริตเกิดในหน่วยงาน และหน่วยตรวจสอบต่างๆ เช่น สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน (สตง.) สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติต้องพุ่งเป้าไปที่หน่วยงานเหล่านี้อย่างเข้มข้น ถ้าเราไม่ทำอะไรให้ประเทศไทยตกต่ำไปเรื่อยๆ นายรัฐไกร ลิ้มศิริตระกูล รองประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) กล่าวว่า จากการศึกษาในประเทศที่พัฒนาแล้วพบว่า การแก้ปัญหาทุจริต รับสินบนอย่างจริงจังส่งผลให้ราคาสินค้า และบริการถูกลงมากพอสมควร บางประเทศลดลงถึง 20-30%.

กกร.เปิด10หน่วยงาน ค่าได้โตะสูงสุดทำต้นทุนธุรกิจพุ่ง

คณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (กกร.) โดยคณะทำงาน Zero Corruption : กกร. และเพื่อนไม่ทาน เปิดเผยแพร่ “การสำรวจความคิดเห็นของภาคเอกชนเกี่ยวกับความโปร่งใสในการปฏิบัติราชการของภาครัฐ” ซึ่งทำการสำรวจตัวอย่างผู้บริหารและตัวแทนภาคธุรกิจ จำนวน 401 รายทั่วประเทศระหว่างวันที่ 26 มีนาคม-10 เมษายน 2569 พบว่าปัญหาการรั่วไหลยังคงเป็นวิกฤตเชิงโครงสร้างที่บั่นทอนสภาพแวดล้อมทางธุรกิจของไทยอย่างรุนแรง

โดย 89.1% ของภาคธุรกิจระบุว่าคอร์รัปชันเป็นอุปสรรค (ปานกลางถึงมากที่สุด) ต่อการดำเนินธุรกิจ ขณะที่ 51.2% มองว่าแนวโน้มคอร์รัปชันยังคงเมื่อเทียบกับ 3 ปีที่ผ่านมา และ 51% ระบุว่า ความยุ่งยากในการติดต่อราชการ “เพิ่มขึ้น” ขณะที่มีเพียง 3% ที่บอกว่า “ลดลง”

ทั้งนี้ จากผลการสำรวจ พบว่า 80.9% ของผู้ขออนุญาตจากหน่วยงานรัฐพบการสื่อเป็นนัยหรือร้องขอสิ่งตอบแทนในการยื่นขออนุญาต “ครั้งล่าสุด” 45.9% ของบริษัทยืนยันว่าเคยจ่ายเงิน ของขวัญหรือผลประโยชน์แก่เจ้าหน้าที่รัฐเพื่ออำนวยความสะดวก 37.3% ยืนยันว่าอุตสาหกรรมของตนต้องจ่ายเงินพิเศษเพื่อให้ได้สัญญาภาครัฐ เฉลี่ย 11-15% ของมูลค่าสัญญา

โดยรูปแบบสินบนที่พบบ่อยที่สุด เงินสด (46.6%) ของขวัญ/เลี้ยงรับรอง (23.1%) และการบริจาค/สปอนเซอร์ (18.7%) ในการประกวดราคาครั้งล่าสุด พบสัญญาฉ้อโกง 27.3% มีบุคคลอ้างว่า “ช่วยให้ชนะ” และ 27.3% ได้รับ “ใบ” ว่าควรใช้ตัวกลาง/ที่ปรึกษาบางราย สาเหตุหลักที่ภาคธุรกิจยอมจ่ายสินบน ขึ้นตอนซับซ้อน (29.1%), กฎหมายเปิดช่องดุลพินิจมากเกินไป (25.0%), และปัญหาจากการทำผิดระเบียบ (18.8%) นอกจากนี้ มี 52.3% ของภาคธุรกิจไม่มีความเชื่อมั่นในช่องทาง Whistleblowing ของรัฐ ทั้งนี้ 43.7% ระบุว่า “ไม่กล้าร้องเรียนเลย” แม้จะพบการเรียกรับผลประโยชน์

โดยหน่วยงานที่มีอัตรา “เสนอให้ส่งตอบแทน” สูงสุด 10 อันดับแรกคือ 1.ตำรวจทางหลวง/จราจร ติดต่อดีต่อปี 1.69 ครั้ง มีการเสนอให้ส่งตอบแทน 1.69 ครั้ง คิดเป็น 100.0%, 2.กระบวนการยุติธรรม (ยกเว้นศาล) ติดต่อดีต่อปี 1.06 ครั้ง มีการเสนอให้ส่งตอบแทน 1.00 ครั้ง คิดเป็น 94.4%, 3.องค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.) ติดต่อดีต่อปี 1.09 ครั้ง มีการเสนอให้ส่งตอบแทน 1.00 ครั้ง คิดเป็น 91.7%, 4.กรมเจ้าท่า ติดต่อดีต่อปี 1.67 ครั้ง มีการเสนอให้ส่งตอบแทน 1.50 ครั้ง คิดเป็น 90.0%, 5.กรมทางหลวง ติดต่อดีต่อปี

1.46 ครั้ง มีการเสนอให้ส่งตอบแทน 1.20 ครั้ง คิดเป็น 82.0%, 6.กรมโยธาธิการและผังเมือง ติดต่อดีต่อปี 1.58 ครั้ง มีการเสนอให้ส่งตอบแทน 1.25 ครั้ง คิดเป็น 78.9%, 7.ตำรวจท้องที่ติดต่อดีต่อปี 1.60 ครั้ง มีการเสนอให้ส่งตอบแทน 1.24 ครั้ง คิดเป็น 77.7%, 8.กรมทรัพย์สินทางปัญญา ติดต่อดีต่อปี 1.32 ครั้ง มีการเสนอให้ส่งตอบแทน 1.00 ครั้ง คิดเป็น 76.0%, 9.กรมสรรพากร ติดต่อดีต่อปี 1.49 ครั้ง มีการเสนอให้ส่งตอบแทน 1.06 ครั้ง คิดเป็น 71.0%, 10.กรมการขนส่งทางบก ติดต่อดีต่อปี 1.80 ครั้ง มีการเสนอให้ส่งตอบแทน 1.25 ครั้ง คิดเป็น 69.4%

หน่วยงานที่มี “มูลค่าสินบนเฉลี่ยสูงสุด” 10 อันดับแรก คือ 1.กรมควบคุมมลพิษ เฉลี่ย 102,160 บาทต่อครั้ง, 2.กรมเจ้าท่า เฉลี่ย 100,000 บาทต่อครั้ง, 3.กรมสรรพสามิต เฉลี่ย 94,867 บาทต่อครั้ง, 4.กรมสรรพากร เฉลี่ย 89,498 บาทต่อครั้ง, 5.กระบวนการยุติธรรม (ยกเว้นศาล) เฉลี่ย 88,750 บาทต่อครั้ง, 6.สำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา/บริการสาธารณสุข เฉลี่ย 74,643 บาทต่อครั้ง, 7.กรมทางหลวง เฉลี่ย 70,167 บาทต่อครั้ง, 8.กรมโยธาธิการและผังเมือง เฉลี่ย 70,000 บาทต่อครั้ง, 9.กรมอุทยานแห่งชาติ สัตว์ป่า

และพันธุพืช เฉลี่ย 68,000 บาทต่อครั้ง, 10.กรมป่าไม้ เฉลี่ย 67,500 บาทต่อครั้ง

ทั้งนี้ กกร.มีข้อเรียกร้องเชิงนโยบาย โดยมาตรการที่ภาคธุรกิจต้องการมากที่สุดคือ การนำระบบ E-Government/E-Procurement มาใช้ลดการพบปะระหว่างเจ้าหน้าที่กับเอกชน ตามด้วยการเพิ่มโทษผู้ทุจริตและการปฏิรูประเบียบให้โปร่งใส และสิ่งที่รัฐบาลต้องให้ความสำคัญเพื่อ “ถอนรากถอนโคน” ปัญหาสินบนและทุจริต คือ การปฏิรูปกฎหมายลดขั้นตอน การเปิดเผยข้อมูลภาครัฐ เช่น TOR ผลการประมูล และงบประมาณโครงการให้ประชาชนตรวจสอบได้โดยไม่ต้องร้องขอ

อย่างไรก็ตามการหยุดคอร์รัปชันอย่างยั่งยืนไม่สามารถอาศัยหน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่งเพียงลำพัง แต่ต้องเกิดจากการบูรณาการความร่วมมือจากทุกภาคส่วน ทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน และภาคประชาชน ในการร่วมกันเป็นหูเป็นตา สร้างวัฒนธรรมไม่ทนต่อการทุจริต และทำให้การร้องเรียนเข้าถึงได้ง่าย สะดวก และมีประสิทธิภาพมากยิ่งขึ้น โดยภาคเอกชนพร้อมสนับสนุนการเชื่อมโยงและบูรณาการช่องทางต่างๆ เหล่านี้ เพื่ออำนวยความสะดวกแก่ประชาชน ลดความซ้ำซ้อน และเพิ่มโอกาสให้ทุกคนสามารถมีส่วนร่วมในการต่อต้านคอร์รัปชันได้อย่างเป็นรูปธรรมและทั่วถึงมากขึ้น

ผลสำรวจครั้งนี้สะท้อนให้เห็นว่าคอร์รัปชันมิใช่เป็นเพียงประเด็นด้านธรรมาภิบาล แต่เป็นปัจจัยสำคัญที่ส่งผลกระทบต่อระบบเศรษฐกิจ ต้นทุนการดำเนินธุรกิจ ความเชื่อมั่นนักลงทุน ซีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศในระยะยาว ตัวเลขที่ปรากฏนี้จึงถือเป็นสัญญาณสำคัญที่ทุกภาคส่วนควรตระหนัก และร่วมกันผลักดันให้เกิดการแก้ไขอย่างจริงจังและต่อเนื่อง

ภาคประชาชนร้อง“อนุทิน”บี“ทักษิณ” จ่ายภาษีขายหุ้นชินฯ1.7หมื่นล้านบาททยอยเจอ ม.157

ศูนย์ข่าวขอนแก่น - องค์การต่อต้านคอร์รัปชันภาคพลเมือง จ.ขอนแก่น ยื่นหนังสือผ่านศูนย์ดำรงธรรมจังหวัดขอนแก่น ร้องนายกรัฐมนตรีนายทักษิณ ชินวัตร ให้คนใกล้ชิด จากนายทักษิณ ชินวัตร หลังศาลฎีกามีคำพิพากษาให้ชำระภาษี 17,629 ล้านบาท ย้ำให้เวลา 1 เดือน หากไม่ทำจะยื่นเอาผิดมาตรา 157

วานนี้ (14 พ.ค.) ที่ศูนย์ดำรงธรรมจังหวัดขอนแก่น นายตุลย์ ประเสริฐศิลป์ ประธานองค์การต่อต้านคอร์รัปชันภาคพลเมืองจังหวัดขอนแก่น พร้อมด้วยนายชัยชนะ หัตถนิยม ที่ปรึกษาองค์การต่อต้านคอร์รัปชันภาคพลเมือง จังหวัดขอนแก่น ยื่นหนังสือกับศูนย์ดำรงธรรมจังหวัดขอนแก่น ขอให้เร่งรัดจัดเก็บเงินค่าภาษีจากนายทักษิณ ชินวัตร ตามคำพิพากษาศาลฎีกา เป็นเงินภาษีจำนวน 17,629 ล้านบาท เพื่อให้ศูนย์ดำรงธรรมจังหวัดขอนแก่น นำเรื่องส่งต่อไปยังนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี ให้ดำเนินการเพื่อนำเงินจำนวนดังกล่าว มาใช้บริหารประเทศ

นายตุลย์ ประเสริฐศิลป์ ประธานองค์กรต่อต้านคอร์รัปชันภาคพลเมืองจังหวัดขอนแก่น กล่าวว่าตามที่ศาลฎีกาพิจารณาคดี



ได้อ่านคำพิพากษา ที่ได้มีคำพิพากษากลับคำพิพากษาศาลอุทธรณ์ คดีชำนัญพิเศษ (แผนกคดีภาษีอากร) โดยพิพากษาให้กรมสรรพากร เรียกเก็บเงินภาษีได้จากนายทักษิณ ชินวัตร อดีตนายกรัฐมนตรีนายทักษิณ ชินวัตร อดีตนายกรัฐมนตรี กรณีขายหุ้นบริษัท ชินคอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) ที่ขายหุ้นให้คนใกล้ชิด กรมสรรพากรคิดเป็นเงินภาษีที่ต้องชำระจำนวน 17,629 ล้านบาท คำพิพากษาศาลฎีกาดังกล่าว ถือว่าคดีถึงที่สุดแล้ว นับจากวันที่มีคำพิพากษา

จากเรื่องดังกล่าวขณะนี้นายทักษิณ ชินวัตร ได้รับการพักโทษ (พักการลงโทษ) ตามเงื่อนไขพักโทษเด็ดขาดที่ประพฤติดีออกจากเรือนจำคลองเปรม อยากให้นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี ได้ติดตามเรื่องดังกล่าวด้วย แม้ที่ผ่านมา กระทรวงการคลังจะละเลยเรื่องดังกล่าว เพราะเป็นอำนาจการบริหารราชการแผ่นดินของนายกรัฐมนตรี ที่จะติดตามเงินจำนวนดังกล่าว มาเข้าสู่แผ่นดิน

ผู้จัดการรายวัน 360°

Poo Jatkarn Daily 360 Degree
Circulation: 850,000
Ad Rate: 1,200

Section: First Section/เมืองไทย 360

วันที่: ศุกร์ 15 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 18

ฉบับที่: 4736

หน้า: 11(กลาง)

Col.Inch: 48.84

Ad Value: 58,608

PRValue (x3): 175,824

คลิป: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: ภาคประชาชนร้อง"อนุทิน"บี"ทักษิณ" จ่ายภาษีชายหุ้นชินฯ1.7หมื่นล้านหากเฉยเฉย ม.157

หากนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรียิ่งเพิกเฉย ทางองค์กรฯจะยื่นหนังสือเอาผิดนายกรัฐมนตรื ตามมาตรา 157 ทันทีตามที่กฎหมายให้อำนาจ โดยจะให้เวลานายกรัฐมนตรีเป็นเวลา 1 เดือน เพราะอยากให้การขาดผลประโยชน์ของชาติ ตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 50 และจะต้องคอยเอาผิดกับกระทรวงการคลัง อธิบดีกรมสรรพากร ด้วยเช่นกัน เพราะมีส่วนที่เกี่ยวข้องที่ผ่านมกนายเศรษฐา ทวีสิน อดีต นายกรัฐมนตรี ได้รับโทษตามมาตรา 157 มาแล้ว

ด้านนายชัยชนะ ทักษิณม ที่ปรึกษาองค์กรต่อต้านคอร์รัปชันภาคพลเมือง จ.ขอนแก่น กล่าวว่า ตาม ป.วิ.แพ่ง คู่ความคดีทั้งสองฝ่ายไม่ว่าจะเป็นฝ่ายโจทก์หรือฝ่ายจำเลย ผู้ชนะคดีย่อมมีอำนาจหน้าที่ ซึ่งกรมสรรพากรที่จะต้องบังคับคดี ตามฟ้องอดีตนายกฯทักษิณ เมื่อบังคับคดีไม่ได้ก็ต้องฟ้องล้มละลาย เพราะมีหนี้สินล้นพ้นตัว หากนายกรัฐมนตรื รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง และกรมสรรพากรเพิกเฉย ก็จะเข้าชาย ม.157 ด้วยเช่นกันจะต้องรับกรรมหนัก เพราะไม่มีใครช่วยได้ เนื่องจากเป็นหน้าที่ต้องทำ แต่เมื่อไม่ทำก็ต้องรับกรรมไป.

'คอร์รัปชัน' ดันต้นทุนพุ่ง30% 'ไทย' เสี่ยงหลุดดีลการค้าโลก



กรุงเทพธุรกิจ ● กกร. ร่วมเครือข่าย “เพื่อนไม่ทน” เปิดผลสำรวจความโปร่งใสภาครัฐ พบเอกชน 60% เผลอใจ การเรียกรับผลประโยชน์ ระบุเป็น “ต้นทุนแฝง” ทำราคาสินค้า-บริการพุ่ง 30% เผยสินบน “เงินสด” พบมากที่สุด ส่วนหน่วยงานเสนอสิ่งตอบแทนสูงสุด “ตำรวจทางหลวง ตำรวจจราจร กระบวนการยุติธรรม (ยกเว้นศาล) อบต. กรมเจ้าท่า กรมทางหลวง” ขณะที่ “กรมควบคุมมลพิษ กรมเจ้าท่า กรมสรรพสามิต และกรมสรรพากร” ติดกลุ่มมูลค่าสินบนเฉลี่ยสูง จี้อรัฐเร่ง “กียอตินกฎหมาย” หวั่นหลุดเรตติ้งประเทศ กระทบดีลการค้าโลก

ดร.พจน์ อร่ามวัฒนานนท์ ประธานกรรมการหอการค้าไทย และสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย เปิดเผยผล “การสำรวจความคิดเห็นภาคเอกชนเกี่ยวกับความโปร่งใสในการปฏิบัติราชการภาครัฐ” จัดโดยคณะทำงาน Zero Corruption : กกร. และ “เพื่อนไม่ทน” ว่า การสำรวจครั้งนี้จัดทำจากกลุ่มตัวอย่างผู้บริหาร และตัวแทนภาคธุรกิจ 401 รายทั่วประเทศ เพื่อสะท้อนมุมมองภาคเอกชนต่อความโปร่งใสของระบบราชการ และนำไปสู่ข้อเสนอเชิงนโยบายที่รัฐบาลควรเร่งดำเนินการใน

อ่านต่อหน้า | 4

▶ ต่อจากหน้า 1

คอร์รัปชัน

ระยะต่อไป ปัญหาคอร์รัปชันยังเป็นอุปสรรคต่อการดำเนินธุรกิจไทย และมีแนวโน้มรุนแรงขึ้นที่ผ่านมกณะทำงานฯ ได้ขับเคลื่อนกรอบดำเนินงาน “6 ด้าน ด้านทุจริต” ทั้งปลุกฝังจิตสำนึก การรณรงค์ภาคธุรกิจและประชาชน รวมถึงจัดเวทีเสวนา “หยุดตลกร้ายเมอริ์ ทุนเทา และνομินี” เพื่อผลักดันให้ประเด็นต่อต้านคอร์รัปชันเข้าสู่การรับรู้ของสังคมในวงกว้าง **ลุยหรือภาครัฐลดดุลพินิจเจ้าหน้าที่** นอกจากนี้ ภาคเอกชนยังเข้าพบประธาน

ป.ป.ท. และประธาน ป.ป.ช. เพื่อเสนอแนวทางลดใช้ดุลพินิจเจ้าหน้าที่รัฐ เพิ่มการใช้เทคโนโลยี เชื่อมโยงข้อมูลระหว่างหน่วยงาน และกำหนดกติกาส่งเสริม เพื่อให้การปฏิบัติราชการมีความโปร่งใสมากขึ้น

ขณะเดียวกัน สำนักงาน ป.ป.ช. ขานรับแนวทางดังกล่าว โดยปรับการทำงานเชิงรุกมากขึ้น ทั้งการนำเทคโนโลยีมาสนับสนุนการทำงาน เปิดช่องทางสื่อสารและรับเรื่องร้องเรียนที่เข้าถึงง่าย รวมถึงประชาสัมพันธ์ความคืบหน้าคดีสำคัญให้ประชาชนรับทราบอย่างต่อเนื่อง

ทั้งนี้วันที่ 15 พ.ค. 2569 คณะทำงาน Zero Corruption : กกร. และเพื่อนไม่ทน มีกำหนดเข้าพบนายปกรณณ์ นิลประพันธ์ รองนายกรัฐมนตรีฝ่ายกฎหมาย เพื่อหารือแนวทางการร่วมมือในการแก้ไขปัญหาทุจริตคอร์รัปชันของประเทศ

ดร.พจน์ กล่าวว่า การรวมตัวเครือข่ายต่อต้านคอร์รัปชันครั้งนี้ ถือเป็นความพยายามครั้งใหญ่และอาจเป็นครั้งสำคัญที่สุด หากภาคเอกชนไม่ร่วมมือกันอย่างจริงจัง อาจไม่สามารถผลักดันให้เกิดการเปลี่ยนแปลงได้ ซึ่งต้องเร่งขับเคลื่อนเพื่ออย่างน้อยช่วยชะลอปัญหาคอร์รัปชันที่ส่งผลต่อสังคม เศรษฐกิจ และทัศนคติของคนรุ่นใหม่

หัวหน้าตลกร้ายเข้าร่วม OECD

“ปัญหาคอร์รัปชันเป็นหนึ่งในเงื่อนไขสำคัญการเจรจาทางเศรษฐกิจและการค้าระหว่างประเทศ ไม่ว่าจะเป็นการเข้าร่วม OECD หรือการทำข้อตกลง FTA กับหลายประเทศ หากไทยไม่เร่งจัดการปัญหานี้ ก็อาจกระทบความสามารถในการแข่งขันและการขับเคลื่อนประเทศในอนาคต”

เรียกรับสินบนเป็นต้นทุนทางเศรษฐกิจ

นายรัฐไกร ลิมศิริตระกูล รองประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) ในฐานะผู้ดูแลงานด้านกฎหมายของสภาอุตสาหกรรมฯ ว่า ส.อ.ท. มองปัญหาการทุจริต

การเรียกรับสินบนเป็น “ต้นทุนทางเศรษฐกิจ” ที่ส่งผลกระทบต่อตรงต่อการประกอบธุรกิจ การลงทุน และความสามารถแข่งขันประเทศ ต้นทุนดังกล่าวไม่ได้กระทบเฉพาะภาคเอกชนเท่านั้น แต่ยังสะท้อนกลับไปสู่ประชาชนผ่านราคาสินค้าและบริการที่สูงขึ้น

โดยมีผลศึกษาพบว่าบางประเทศ หากสามารถปรับแก้ปัญหาการทุจริต และเรียกรับสินบนได้อย่างจริงจัง ราคาสินค้าและบริการอาจลดลงได้มากถึง 20-30% ซึ่งจะช่วยเพิ่มขีดความสามารถแข่งขันให้ผู้ประกอบการ โดยเฉพาะเมื่อต้องแข่งขันกับประเทศที่มีต้นทุนทำธุรกิจต่ำกว่าไทย

“โครงสร้างกฎหมายและกฎระเบียบของประเทศ ทั้งปัญหากฎหมายมีจำนวนมากเกินไป กฎหมายล้าสมัย และกฎหมายที่ไม่มีคุณภาพเพียงพอ เปิดช่องให้มีการตีความอย่างกว้างขวาง เมื่อกฎหมายเปิดโอกาสให้ตีความได้มาก ก็เปิดช่องให้เกิดการใช้ดุลพินิจ และนำไปสู่การทุจริตคอร์รัปชันได้ง่าย”

“คอร์รัปชัน” บังคับกระทบเชื่อมั่นลงทุน

นายวรกฤต จารุงศ์ภักดิ์ เลขาธิการสมาคมธนาคารไทย กล่าวว่า ปัญหาคอร์รัปชันเป็นปัจจัยที่มีผลโดยตรงต่อความน่าเชื่อถือประเทศไทยในการดึงดูดการลงทุน โดยเฉพาะช่วงที่เศรษฐกิจไทยยังเติบโตในระดับต่ำ การพัฒนาประเทศจึงต้องอาศัยการผลักดันโครงการสำคัญในภาคอุตสาหกรรมต่างๆ เพื่อสร้างเครื่องยนต์เศรษฐกิจใหม่

ภาคเอกชน 3 สถาบัน เห็นว่าการผลักดันอุตสาหกรรมเป้าหมายภายใต้โครงการ Reinvent Thailand รวมถึงการสร้าง New S-Curve ใหม่ต้องอาศัยความเชื่อมั่นจากนักลงทุนทั้งไทยและต่างประเทศ หนึ่งในอุปสรรคสำคัญที่กระทบต่อความเชื่อมั่น คือ ปัญหาคอร์รัปชัน ทำให้การขับเคลื่อนแนวทาง Zero Corruption เป็นปัจจัยพื้นฐานสำคัญในการยกระดับความสามารถในการแข่งขันของประเทศ และนำไป

สู่การพัฒนาเศรษฐกิจอย่างยั่งยืน หน่วยงานที่มีอำนาจอนุมัติช่องทาง "รับสินบน"

นายมานะ นิมิตรมงคล ประธานองค์กรต่อต้านคอร์รัปชัน กล่าวว่าการที่ภาคเอกชนต้องติดต่อกับหน่วยงานภาครัฐ ทั้งหน่วยงานที่มีอำนาจอนุมัติ อนุญาต หรือหน่วยงานให้บริการ พบว่าแทบทุกแห่งมีปัญหาการเรียกรับสินบนเกิดขึ้น เพียงแต่ระดับความรุนแรงมากน้อยแตกต่างกันไป

หน่วยงานจำนวน 26 แห่งที่ปรากฏชื่อในการสำรวจ เป็นกลุ่มหน่วยงานที่เสี่ยงสูงต่อการเกิดคอร์รัปชันและการเรียกรับสินบน ข้อมูลดังกล่าวสะท้อนว่า สิ่งที่ประชาชนและนักธุรกิจพุดมาโดยตลอดว่า มีการเรียกรับสินบนเป็นเรื่องที่เกิดขึ้นจริง

อย่างไรก็ตาม การเปิดเผยข้อมูลครั้งนี้ไม่ได้มีเป้าหมายเพื่อโจมตีหรือประณามหน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่ง แต่ต้องการตีแผ่ข้อเท็จจริงให้สังคม หน่วยงานภาครัฐและรัฐบาลรับรู้ร่วมกัน เพื่อพุ่งเป้าไปที่การแก้ปัญหาคอร์รัปชัน และลดอุปสรรคในการทำธุรกิจของประเทศ หากสังคมยังพุดถึงปัญหาคอร์รัปชัน แต่ไม่สามารถดำเนินการใดๆ ได้ ประเทศจะถดถอยลงเรื่อยๆ

นอกจากนี้ คณะทำงาน Zero Corruption กกร. และเพื่อนไม่ทน ขอเชิญชวนภาคเอกชนและประชาชนทุกคน หากพบเห็นการเรียกรับสินบนหรือการทุจริต ให้ร้องเรียนผ่านช่องทางที่ปลอดภัย โดยสามารถใช้แอปพลิเคชัน DAI ผ่านระบบ "Corruption Boss" หรือ "แชตฟ้องโกงทันใจ" ซึ่งสามารถแจ้งพฤติกรรมสถานที่ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องได้ โดยไม่จำเป็นต้องระบุชื่อ-นามสกุล เบอร์โทรศัพท์ หรือเลขบัตรประชาชน

ทั้งนี้ สำนักงาน ป.ป.ช. และสำนักงาน ป.ป.ท. รับปากว่าจะนำข้อมูลร้องเรียนดังกล่าวไปตรวจสอบต่อไป ขณะที่ ภาคธุรกิจที่ผ่านมากเกินกว่าครึ่งไม่กล้าร้องเรียน เพราะกลัวได้รับผลกระทบ ถูกคุกคาม หรือไม่สามรถดำเนินธุรกิจต่อได้

"คอร์รัปชัน" แผลงเมื่อเทียบกับ 3 ปีก่อน

นายธนวรรธน์ พลวิชัย อธิการบดีมหาวิทยาลัยหอการค้าไทย กล่าวว่า การสำรวจความคิดเห็นภาคเอกชนเกี่ยวกับความโปร่งใสในการปฏิบัติราชการภาครัฐภายใต้โครงการ

"คนไทยไม่ทนคอร์รัปชัน" สำรวจภาคธุรกิจ 401 ตัวอย่างทั่วประเทศ ระหว่างวันที่ 26 มี.ค.-10 เม.ย. 2569 พบภาคธุรกิจ มองปัญหาคอร์รัปชันเป็นอุปสรรคการค้าเงินธุรกิจ

ผู้ตอบแบบสอบถาม 30.8% ระบุว่า เป็นอุปสรรคมาก และ 28.0% ระบุว่า เป็นอุปสรรคอย่างมาก รวมเป็น 58.8% ขณะที่อีก 30.3% มองว่าเป็นอุปสรรคปานกลาง ขณะที่ 51.2% เห็นว่าสถานการณ์คอร์รัปชันแย่ลงเมื่อเทียบกับช่วง 3 ปีก่อน และอีก 51% ระบุว่า การติดต่อราชการมีความยุ่งยากมากขึ้น

ธุรกิจ 60.9% พบร้องขอผลประโยชน์ตอบแทน

ด้านประสบการณ์ตรงภาคธุรกิจ พบ 60.9% ของผู้ที่ยื่นขออนุญาตหน่วยงานรัฐ เคยพบการลอบเป็นนัยหรือร้องขอผลประโยชน์ตอบแทน ขณะที่ 45.9% ยอมรับว่าเคยจ่ายเงินของขวัญ หรือผลประโยชน์ให้เจ้าหน้าที่รัฐ นอกจากนี้ 37.3% ระบุว่า ในอุตสาหกรรมของตน จ่ายเงินพิเศษเพื่อให้ได้สัญญาภาครัฐ เฉลี่ยที่ 11-15% ของมูลค่าสัญญา

รูปแบบสินบนที่พบมากที่สุด ได้แก่ เงินสด 46.6% รองลงมา ของขวัญ เลี้ยงรับรอง 23.1% และบริจาคหรือสปอนเซอร์ 18.7%

ส่วนการประท้วงตราภาคีรัฐ 27.3% ระบุว่า เคยมีบุคคลอ้างว่าสามารถช่วยให้ชนะการประมูลได้ และอีก 27.3% ได้รับการแนะนำให้ใช้ตัวกลางหรือที่ปรึกษาบางราย

ตำรวจทางหลวง-จรรยา "รับสินบนมากที่สุด"

สำหรับหน่วยงานที่เสี่ยงสูงจากการเรียกรับสินบนมากที่สุด ได้แก่ ตำรวจทางหลวงและตำรวจจราจร ซึ่งมีการติดต่อเฉลี่ย 1.69 ครั้งต่อปี และทุกครั้งมีการเสนอสิ่งตอบแทน คิดเป็น 100% รองลงมา คือ กระบวนการยุติธรรม (ยกเว้นศาล) เสนอสิ่งตอบแทน 94.4% ของการติดต่อทั้งหมด ตามด้วยองค์การบริหารส่วนตำบล (อบต.) 91.7% กรมเจ้าท่า 90% กรมทางหลวง 82% และกรมโยธาธิการและผังเมือง 78.9%

ส่วนหน่วยงานที่มีมูลค่าสินบนเฉลี่ยต่อครั้งสูงสุด 5 อันดับแรก ได้แก่ กรมควบคุมมลพิษมีจำนวนเงินที่เสนอให้ 102,160 บาท ต่อครั้ง รองลงมาเป็นกรมเจ้าท่า 100,000 บาทต่อครั้ง กรมสรรพสามิต 94,667 บาทต่อครั้ง กรมสรรพากร 89,498 บาทต่อครั้ง และ กระบวนการยุติธรรม (ยกเว้นศาล) 88,750 บาทต่อครั้ง

จัดม.157จีเก็บภาษีแล้ว

ไทยโพสต์ • “ถาวร” บัณฑิตกรรมสรวพรพอง ล้มละลาย “ทักษิณ” ไม่ชำระภาษี 1.7 หมื่นล้านบาท คดีชายหุ้นชินคอร์ป ห้วนหมดระยะเวลาบังคับคดีกลางปี 70 “ภาคประชาชนชนขอนแก่น” บุคลากรตำรวจธรรม จี “นายยกฯ อนุทิน” เก็บภาษี “ทักษิณ” ตามคำพิพากษาศาลฎีกา ชัดเส้น 1 เดือนหากไม่ดำเนินการจะร้องเอาผิดนายกฯ-รมว.การคลัง-กรมสรรพากร ตาม ม.157

เมื่อวันที่ 14 พฤษภาคม 2569 นายถาวร เสนเนียม อดีตรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม โพสต์ข้อความผ่านเฟซบุ๊กกรณีศาลฎีกาพิพากษาถึงที่สุดแล้วให้นายทักษิณ ชินวัตร อดีตนายกฯ จ่ายภาษี 17,000 ล้านบาท ชายหุ้นชินคอร์ปไม่ชอบด้วยกฎหมายตั้งแต่เดือนพฤศจิกายน 2568 ว่า เรื่องภาษี 17,000 กว่าล้านบาท เกรงว่ารัฐจะไม่ได้เงินเลย ระยะเวลาบังคับชำระภาษีก้าวจะหมดประมาณกลางปี 2570 ตามประมวลรัษฎากร มาตรา 12 เรื่องนี้ไม่ใช้การบังคับชำระหนี้ตามคำพิพากษา ตาม ป.วิ.แพ่ง มาตรา 271 ซึ่งถ้าเป็นกรณี 271 จะหมดปี 78 เนื่องจากคำพิพากษาศาลฎีกาอ่านเมื่อพฤศจิกายน 2568

นายถาวรระบุว่า มีคนไม่เข้าใจและเข้าใจผิดเรื่องนี้กันเยอะ ภาษีคงจะไม่ได้ตามจำนวนดังกล่าวแน่นอน เบื้องต้นทราบว่าบังคับชำระภาษีได้เพียง 50 ล้านบาทเศษ ไม่มีใครออกมาเล่นเรื่องนี้เลย ทั้งๆ ที่เกี่ยวกับผลประโยชน์เงินแผ่นดิน นำเศร้าครับ

กรณีนี้ในการยึดทรัพย์ ใช้ประมวลกฎหมายรัษฎากรมาตรา 12 จึงขอแจ้งไปยังอธิบดีกรมสรรพากรให้ใช้อำนาจอย่างเคร่งครัด

“ในกรณีที่นายทักษิณ ชินวัตร มีหนี้สินล้นพ้นตัวไม่สามารถชำระหนี้ 17,629 ล้านบาทได้ ขอให้กรมสรรพากรพิจารณาฟ้องนายทักษิณ ชินวัตร เป็นบุคคลล้มละลาย เพราะมีหนี้สินล้นพ้นตัวและไม่สามารถชำระหนี้ให้กับเจ้าหนี้กรมสรรพากรได้ ผมขอฝากไปยัง สส.ฝ่ายค้านติดตามและช่วยพิจารณาดำเนินการด้วย” นายถาวรระบุ

วันเดียวกัน เวลา 11.30 น. ที่ศูนย์ดำรงธรรม จ.ขอนแก่น นายศุภชัย ประเสริฐศิลป์ ประธานองค์กรต่อต้านคอร์รัปชันภาคพลเมือง จ.ขอนแก่น พร้อมด้วย นายชัยชนะ ทักษิณม ที่ปรึกษาองค์กรต่อต้านคอร์รัปชันภาคพลเมือง จ.ขอนแก่น เข้ายื่นหนังสือต่อศูนย์ดำรงธรรม ส่งถึงนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และ รมว.มหาดไทย

อ่านต่อหน้า 16

จัด ม.157

ในการเร่งรัดจัดเก็บเงินค่าภาษีจากนายทักษิณ ชินวัตร อดีตนายกฯ ตามคำพิพากษาศาลฎีกา เป็นเงินภาษีจำนวน 17,629 ล้านบาท เพื่อนำเงินจำนวนดังกล่าวมาใช้ในการบริหารประเทศ

โดยนายศุภชัย ประเสริฐศิลป์ กล่าวว่า ตามที่ศาลภาษีอากรกลางได้อ่านคำพิพากษา ที่ได้มีคำพิพากษากลับคำพิพากษาศาลอุทธรณ์ คดีชำนัญพิเศษ (แผนกคดีภาษีอากร) โดยพิพากษาให้กรมสรรพากรเรียกเก็บเงินภาษีได้จากนายทักษิณ ชินวัตร กรณีชายหุ้นบริษัท ชินคอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) ที่ชายหุ้นให้คนใกล้ชิด กรมสรรพากรคิดเป็นเงินภาษีที่ต้องชำระจำนวน 17,629 ล้านบาท คำพิพากษาศาลฎีกาดังกล่าว ถือว่าคดีถึงที่สุดแล้ว นับจากวันที่มีคำพิพากษา

“ขณะนี้นายทักษิณได้รับการพักโทษตามเงื่อนไขพักโทษเด็ดขาดที่ประพฤติดีและได้ออกจากเรือนจำคลองเปรมแล้ว จึงอยากให้นายอนุทินได้ติดตามเรื่องดังกล่าวด้วย แม้ว่าที่ผ่านมากระทรวงการคลังจะละเลย เพราะเป็นอำนาจการบริหารราชการแผ่นดินของนายกรัฐมนตรี ในการที่จะต้องติดตามเงินจำนวนดังกล่าวมาเข้าสู่แผ่นดินซึ่งหากนายอนุทินยังเพิกเฉย ทางองค์กรจะยื่นหนังสือเอาผิดนายกรัฐมนตรี ตามมาตรา 157 ทันที โดยจะให้เวลานายกรัฐมนตรี

1 เดือนในเรื่องนี้ เพราะอยากให้รักษาผลประโยชน์ของชาติ ตามรัฐธรรมนูญมาตรา 50”

นายศุภชัยกล่าวว่า นอกจากนี้ภาคพลเมืองจะคอยเอาผิดกับกระทรวงการคลัง อธิบดีกรมสรรพากร เพราะถือว่าเป็นส่วนที่เกี่ยวข้อง ซึ่งตัวอย่างที่ผ่านมาเราเคยเห็นแล้วว่า นายเศรษฐา ทวีสิน อดีตนายกฯ ได้รับโทษตามมาตรา 157 มาแล้ว

ขณะที่ นายชัยชนะ ทักษิณม กล่าวว่า ตาม ป.วิ.แพ่ง คู่ความคดีทั้ง 2 ฝ่าย ไม่ว่าจะฝ่ายโจทก์หรือฝ่ายจำเลย ผู้ชนะคดีย่อมจะมีอำนาจหน้าที่ ซึ่งกรมสรรพากรที่จะต้องบังคับคดีตามฟ้องนายทักษิณ เมื่อบังคับคดีไม่ได้ก็ต้องฟ้องล้มละลาย เพราะมีหนี้สินล้นพ้นตัว หากนายกรัฐมนตรี รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง และกรมสรรพากรเพิกเฉย ก็จะทำให้ ม.157 ด้วยเช่นกัน จะต้องรับกรรมทันที เพราะไม่มีใครช่วยได้เนื่องจากเป็นหน้าที่ที่ต้องทำ แต่เมื่อไม่ทำก็ต้องรับกรรมไป

สำหรับคดีดังกล่าว ศาลภาษีอากรเคยมีคำพิพากษาศาลฎีกา คดีที่นายทักษิณ ชินวัตร เป็นโจทก์ฟ้องกรมสรรพากร เป็นจำเลยที่ 1 กับพวกรวม 4 คน ต่อศาลภาษีอากรกลาง โดยขอให้ศาลภาษีอากรกลางเพิกถอนการประเมินตามหนังสือแจ้งภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (ภ.ง.ด.12) เลขที่ ภงด.12-03025250-25600328-001-000005 ลงวันที่ 28 มี.ค.2560 ที่แจ้งให้นายทักษิณจ่ายภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา พร้อมเบี้ยปรับและเงินเพิ่มเป็นเงิน 1.76 หมื่นล้านบาท ให้กับกรมสรรพากร

หลังจากศาลอุทธรณ์คดีชำนัญพิเศษพิพากษายืนตามคำพิพากษาของศาลภาษีอากรกลางที่มีคำพิพากษาให้เพิกถอนการประเมินภาษี ตามหนังสือแจ้งภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (ภ.ง.ด.12) เนื่องจากเจ้าพนักงานประเมินกรมสรรพากร มิได้ออก

หมายเรียกตรวจสอบโจทก์ (นายทักษิณ) ตามมาตรา 19 แห่งประมวลรัษฎากร ในฐานะตัวการ ดังนั้นการออกหนังสือแจ้งภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา (ภ.ง.ด.12) จึงเป็นการดำเนินการโดยมิชอบ จากนั้นจำเลยทั้ง 4 ราย ได้ยื่นฎีกาคัดค้านคำพิพากษาของศาลอุทธรณ์คดีชำนัญพิเศษ ลงวันที่ 2 มิ.ย.2566 กระทั่งเมื่อวันที่ 17 พ.ย.2568 ศาลฎีกามีคำพิพากษา ที่ 6890/2568 ลงวันที่ 14 ส.ค.2568 พิพากษากลับ คำพิพากษาของศาลอุทธรณ์คดีชำนัญพิเศษ และศาลภาษีอากรกลาง โดยตัดสินยกฟ้องคดีที่นายทักษิณ ชินวัตร เป็นโจทก์ยื่นฟ้องกรมสรรพากรเป็นจำเลยที่ 1 กับพวกรวม 4 คน (คณะกรรมการพิจารณาอุทธรณ์ภาษี กรมสรรพากร) กรณีกรมสรรพากรประเมินภาษีเรียกเก็บเบี้ยปรับและเงินเพิ่มจากการขายหุ้นบริษัท ชิน คอร์ปอเรชั่น จำกัด (มหาชน) จำนวน 1.76 หมื่นล้านบาท เป็นผลให้นายทักษิณต้องปฏิบัติตามหนังสือแจ้งประเมินภาษี พร้อมเบี้ยปรับ และเงินเพิ่มของกรมสรรพากร ตามขั้นตอนของกฎหมาย.

ปิดฉากมันนี่เอ็กซ์ไป ยอดธุรกรรมหมื่นล้าน

น.ส.ภาณี วิริยะรังษฤษฎ์ ประธานจัดงานร่วม งานมหกรรมการเงิน มันนี่เอ็กซ์ไปเปิดเผยว่า งานมหกรรมการเงินกรุงเทพ ครั้งที่26 (มันนี่เอ็กซ์ไป2026) จัดขึ้นในแนวคิด เอไอ เวลธ์ ครีเอชัน ขับเคลื่อนความมั่งคั่งด้วยพลังเอไอ ระหว่างวันที่7-10 พ.ค. 69 มียอดธุรกรรมทางการเงินและการลงทุนทั้งแบบออฟไลน์ที่เดินทางมาใช้บริการในงาน และแบบออนไลน์รวมกว่า11,600 ล้านบาทจากผู้สมัครใช้บริการกว่า 21,700 ราย

สำหรับยอดธุรกรรมที่มีมูลค่าสูงเป็นอันดับ 1 คือสินเชื่อบ้านและรีไฟแนนซ์บ้าน วงเงินกู้รวมกว่า 4,150 ล้านบาท โดยธนาคารได้นำโปรแกรมพิเศษมาเสนอให้กับประชาชนผู้เข้าชมงานโดยเฉพาะไปรษณีย์ ดอกเบี้ย 0% เช่น ธนาคารกรุงศรีอยุธยา สินเชื่อบ้านดอกเบี้ย 0% ต่อปี นาน 3 เดือนแรก ลดดอกเบี้ยปีแรก 0.25% ธนาคาร

ออมสิน สินเชื่อบ้านหลังแรกดอกเบี้ยเริ่มต้น 1.99% ต่อปี 4 เดือนแรก ผ่อนเริ่มต้นล้านละ 2,500 บาทต่อเดือน ธนาคารอาคารสงเคราะห์ (ธอส.) ดอกเบี้ยและค่างวดเริ่มต้นล้านละ 2,900 บาท ฟรีค่าจดจำนองและค่าประเมิน

อีกทั้งยังมีบริษัทบริหารสินทรัพย์ (เอเอ็มซี) นำทรัพย์สินมือสองเพื่ออยู่อาศัยและทรัพย์สินเพื่อการลงทุน เช่น บ้านเดี่ยว คอนโดมิเนียมที่ดินเปล่า ทาวน์เฮาส์ ทั้งในกรุงเทพฯ-ปริมณฑลและต่างจังหวัด ทั่วประเทศกว่า 21,000 รายการ นำมาเปิดขายในงานโดย บริษัท บริหารสินทรัพย์สุขุมวิท จำกัด ขณะที่อันดับ 2 สินเชื่อเอสเอ็มอี รวมวงเงินกู้และยอดค่าประกันสินเชื่อกว่า 2,920 ล้านบาท และอันดับ 3 ประกันชีวิต ประกันภัยและแบงก์แอสซัวร์รันส์ คิดเป็นทุนประกันรวม 1,340 ล้านบาท.

FSXเพิ่มทุนRO ก.ล.ต.ยันเคลสนี้ เข้าเกณฑ์ถูกต้อง

ก.ล.ต. แจงกรณี บมจ.ฟินันเซีย เอกซ์ (FSX) ย้ำเพิ่มทุน RO ตามสิทธิเดิมไม่เข้าข่ายต้องทำ Tender Offer แม้ถือหุ้นข้าม 25% พร้อมเดินหน้ารวบรวมพยานหลักฐาน ประสานหน่วยงานใน-นอกประเทศ ตรวจสอบเข้มทุกหน

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ก.ล.ต.) ชี้แจงกรณีที่มีการอภิปรายในสภาผู้แทนราษฎร เมื่อวันที่ 14 พ.ค. 2569 เกี่ยวกับบริษัท ฟินันเซีย เอกซ์ จำกัด (มหาชน) หรือ FSX ที่มีการเพิ่มทุนแต่ไม่มีการทำข้อเสนอซื้อหลักทรัพย์ทั้งหมด (Tender Offer) โดยยืนยันว่าเป็นไปตามหลักเกณฑ์กฎหมาย ทั้งนี้ หากผู้ถือหุ้นมีการเปลี่ยนแปลงสัดส่วนการถือหุ้นจนถึง หรือข้ามทุกระดับ 5% ของสิทธิออกเสียงทั้งหมด จะต้องรายงานให้ผู้ลงทุนรับทราบ และหากถือหุ้นจนถึง หรือข้ามจุด Trigger Point ได้แก่ 25%, 50% หรือ 75% จะต้องทำ Tender Offer

อย่างไรก็ตาม กฎหมายมีข้อยกเว้นหลายกรณี เช่น การได้หุ้นจากมรดก หุ้นปันผล หรือการได้หุ้นจากการเพิ่มทุนแบบสิทธิเดิม (RO) โดยข้อยกเว้น RO มีใช้มาตั้งแต่ปี 2538 และถูกปรับให้เข้มงวดขึ้นในปี 2562 โดยให้ยกเว้นเฉพาะกรณี

ใช้สิทธิตามสัดส่วนเท่านั้น และหากภายหลังมีการได้หุ้นเพิ่มขึ้นแม้เพียง 1 หุ้น ข้อยกเว้นจะสิ้นสุดลง (One Share Rule)

สำหรับกรณีการเพิ่มทุนของ FSX ในปี 2568 ก.ล.ต. ระบุว่า ผู้ถือหุ้นที่ถือหุ้นข้าม Trigger Point ได้หุ้นจากการใช้สิทธิ RO และใช้สิทธิไม่เกินสัดส่วนของผู้ถือหุ้นเดิม จึงเข้าข่ายได้รับการยกเว้นไม่ต้องทำ Tender Offer และไม่ต้องรายงานตามมาตรา 246 ตามหลักเกณฑ์ที่กำหนด

ส่วนกรณีที่มีข้อสังเกตเรื่องการยึดอายุหลักทรัพย์ของ ปปง. นั้น หลักเกณฑ์การพิจารณา "บุคคลในกลุ่มเดียวกัน" ตาม พ.ร.บ.หลักทรัพย์ฯ แตกต่างจากการขบวนการยึดอายุหลักทรัพย์ของหน่วยงานอื่น โดย ก.ล.ต. อยู่ระหว่างรวบรวมพยานหลักฐาน และประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งในและต่างประเทศ เพื่อดำเนินการบังคับใช้กฎหมายอย่างรัดกุม

ก.ล.ต. ยืนยันว่า หากพบการกระทำผิดตามกฎหมายที่อยู่ภายใต้การกำกับดูแล จะดำเนินการตามกฎหมายอย่างเคร่งครัดทุกกรณี พร้อมระบุว่าได้บูรณาการทำงานร่วมกับหลายหน่วยงาน เช่น กระทรวงการคลัง ปปง. DSI บก.ปอศ. และกรมพัฒนาธุรกิจการค้า เพื่อสนับสนุนการดำเนินคดีและสร้างความเชื่อมั่นต่อตลาดทุนไทย

"ก.ล.ต.ชี้แจงกรณีการเพิ่มทุนของบริษัท ฟินันเซีย เอกซ์ จำกัด (มหาชน) หรือ FSX ที่ถูกอภิปรายในสภาผู้แทนราษฎรว่า เป็นไปตามหลักเกณฑ์กฎหมาย เนื่องจากผู้ถือหุ้นที่ถือหุ้นข้าม Trigger Point ได้หุ้นจากการใช้สิทธิเพิ่มทุนแบบ Rights Offering (RO) ตามสัดส่วนเดิม จึงเข้าข่ายได้รับยกเว้นไม่ต้องทำ Tender Offer" ก.ล.ต. ระบุ ■

หุ้นอินไซด์ รายวัน HOONINSIDE DAILY Circulation: 5,000 Ad Rate: 50,000	Section: First Section/การเงิน วันที่: ศุกร์ 15 พฤษภาคม 2569 ปีที่: - ฉบับที่: - หน้า: 22(เต็มหน้า) จำนวนหน้า: 1 Ad Value: 50,000 PRValue (x3): 150,000 ศิลปิน: สีสี่ หัวข้อข่าว: ก.ล.ต. ให้ข้อมูลเกี่ยวกับการดำเนินการกรณีหุ้นเทา

ก.ล.ต. ให้ข้อมูล เกี่ยวกับการดำเนินการกรณีหุ้นเทา

จากกรณีที่มีการอภิปราย ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร เมื่อวันที่ 14 พฤษภาคม 2569 ซึ่งมีกรณีของบริษัท ฟินันเซีย เวทซ์ จำกัด (มหาชน) หรือ FSX ที่มีการเพิ่มทุน และไม่มี การทำเสนอซื้อหลักทรัพย์ทั้งหมด (tender offer) สำนักงานคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ก.ล.ต.) ขอให้ข้อมูลว่า กรณีที่ผู้ถือหุ้นมีการเปลี่ยนแปลงสัดส่วนการถือหุ้นอย่างมีนัยสำคัญ โดยดึงหรือจำหน่ายหุ้นร้อยละ 5 ของจำนวนสิทธิออกเสียงทั้งหมด (ไม่ว่าจะเพิ่มขึ้นหรือลดลง) จะต้องมีการรายงานให้ผู้ลงทุนทราบเป็นการทั่วไป และหากถือครองหุ้นจนถึงหรือจำหน่ายจุด (trigger point) จะต้องทำคำเสนอซื้อ เช่น 25% 50% หรือ 75% ของจำนวนสิทธิออกเสียงทั้งหมด ต้องทำคำเสนอซื้อหลักทรัพย์เป็นการทั่วไป (tender offer) โดยมีการยกเว้นหน้าที่การรายงาน และการทำ tender offer อยู่หลายกรณี เช่น การได้หุ้นมาตามสิทธิที่มีอยู่เดิม ไม่ว่าจะ เป็นมรดก, right offering (RO), stock dividend หรือ การได้มาเนื่องจากการทำ คำเสนอซื้อ หรือการใช้สิทธิแปลงสภาพตาม หลักทรัพย์แปลงสภาพที่ได้มาจากคำเสนอซื้อ เป็นต้น ซึ่งข้อกำหนดที่มีมาตั้งแต่ปี 2538 และได้มีการปรับปรุงให้มีความเข้มงวดมากขึ้นในปี 2562 โดยให้ยกเว้นเฉพาะกรณีที่มีการใช้สิทธิ RO

ตามสัดส่วนเท่านั้น และหากมีการได้มาจนถึง หรือข้าม trigger point ้วยกเว้นจะสิ้นสุดลงเมื่อมีการได้หุ้นเพิ่มขึ้นอีก แต่เพียง 1 หุ้น ก็ตาม (one share rule)

สำหรับกรณีการเพิ่มทุนของ FSX ในปี 2568 และมีผู้ถือหุ้นที่มีหุ้นเพิ่มเงินจนข้าม trigger point กรณีดังกล่าวเป็นการได้มาจาก RO ซึ่งเป็นการใช้สิทธิไม่เกินสิทธิของผู้ถือหุ้นเดิม จึงได้รับการยกเว้นหน้าที่ในการทำ tender offer และรายงานตามมาตรา 246 ซึ่งเป็นไปตามเกณฑ์ดังกล่าวข้างต้น นอกจากนี้ การเสนอขายหุ้น RO ของผู้ถือหุ้นตามสัดส่วน ได้รับยกเว้นการขออนุญาตเสนอขายจาก ก.ล.ต. ตามมาตรา 33(3) แห่ง พ.ร.บ. หลักทรัพย์ฯ

ในประเด็นที่มีการตั้งข้อสงสัยเกี่ยวกับกรณีที่ สำนักงานป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ปปง.) ได้มีการดำเนินการยึดอายัดทรัพย์สิน กับกลุ่มบุคคลบางกลุ่ม จะพิจารณาได้ว่า กลุ่มบุคคลดังกล่าวเป็นกลุ่มบุคคลเดียวกัน ตาม พ.ร.บ. หลักทรัพย์ฯ ที่ต้องทำ tender offer หรือต้องรายงานตามมาตรา 246 หรือ ไม่นั้น ก.ล.ต. ขอชี้แจงว่า การเป็นบุคคลใน กลุ่มเดียวกัน ตาม พ.ร.บ. หลักทรัพย์ฯ มี ข้อพิจารณาที่แตกต่างจากการยึดอายัด ทรัพย์สินของ ปปป. และ/หรือหน่วยงานอื่น

ซึ่งที่ผ่านมา ก.ล.ต. ได้ดำเนินการตามขั้นตอน ภายใต้อำนาจหน้าที่ที่มีอยู่ กล่าวคือ ดำเนิน การรวบรวมพยานหลักฐาน ซึ่งรวมถึงการ ประสานงานกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งใน และต่างประเทศ เพื่อให้การดำเนินการบังคับ ใช้กฎหมายเป็นไปอย่างรัดกุมต่อไป ทั้งนี้ หาก พบว่ามีการกระทำความผิดตามกฎหมายที่ ก.ล.ต. กำกับดูแล ไม่ว่าจะกระทำโดยบุคคลใด หรือกลุ่มบุคคลใด ก.ล.ต. จะดำเนินการตาม กฎหมายอย่างเคร่งครัดทุกกรณี

ในส่วนข้อสงสัยสงสัยเกี่ยวกับกรณีการแก้ไข ข้อบังคับบริษัทจดทะเบียนเพื่อเพิ่มกลไก ป้องกัน "หุ้นเทา" ขอให้ข้อมูลว่า ประเด็นการ แก้ไขข้อบังคับและการออกเสียงของผู้ถือหุ้น บางกลุ่มต้องเป็นไปตาม พ.ร.บ. บริษัทมหาชนฯ ซึ่งไม่อยู่ภายใต้ขอบเขตของ พ.ร.บ. หลักทรัพย์ฯ อย่างไรก็ตาม ก.ล.ต. ได้มี การประสานงานและส่งเรื่องให้หน่วยงานที่ เกี่ยวข้องพิจารณาประเด็นในเรื่องการใช้ สิทธิออกเสียงของผู้ถือหุ้นบางกลุ่ม นอกจากนี้ ยังผลักดันบทบาทของผู้ลงทุนสถาบันและ สมาคมต่าง ๆ ให้เห็นความสำคัญของการ ดำเนินการในเรื่องดังกล่าว ซึ่งเห็นได้จาก การที่สมาคมบริษัทจัดการลงทุนร่วมแสดงจุดยืน เชิงรุกในการจับคู่สื่อธรรมชาติในตลาด ทุนไทย และความสำคัญของการระดมการคัด กรองคุณสมบัติกรรมการบริษัทจดทะเบียน



การดำเนินการของ ก.ล.ต. ภายใต้การบูรณาการกับหน่วยงานภาครัฐ ได้แก่ กระทรวงการคลัง กองบังคับการปราบปรามการกระทำความผิด เกี่ยวกับอาชญากรรมทางเศรษฐกิจ (บก.ปอศ.) กรมสอบสวนคดีพิเศษ ปปป. และกรมพัฒนาธุรกิจการค้า ซึ่งที่ผ่านมาสามารถสนับสนุนการ ดำเนินการตามกฎหมายของหน่วยงานอื่น ๆ เช่น การยึดอายัดทรัพย์สิน เป็นต้น ทั้งนี้ การดำเนินการและการบังคับใช้กฎหมายของ ก.ล.ต. เป็นไปด้วยความเป็นอิสระ และมุ่งประโยชน์ส่วนรวมในการสร้างความเชื่อมั่นต่อตลาดทุนไทย

ฮีม!ถ้าประธานกลต.ผิด เดินเครื่องถอดถอนแน่

เกียกกาย • เมื่อวันพฤหัสบดีที่ 14 พ.ค.2569 ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร มีนายโสมภณ ชารัมย์ ประธานสภาฯ ทำหน้าที่เป็นประธานการประชุม พิจารณากระทู้ถามสดด้วยวาจา โดยนายกรณ์ จาติกวณิช สส.บัญชีรายชื่อ รองหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) ถามนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรมว.การคลัง เรื่อง ปัญหาตลาดทุนและการทำหน้าที่ของคณะกรรมการกำกับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์ (ก.ล.ต.)

นายกรณ์กล่าวว่า บริษัทโรงกลั่นน้ำมันบางจากที่พบว่าได้ให้กลุ่มทุนเทาเข้ามาเป็นกรรมการบริษัทเมื่อปี 68 จนเกิดปัญหา โดยทางสำนักงานป้องกันและปราบปรามการฟอกเงิน (ปปง.) ระบุว่า กลุ่มที่มีการเกี่ยวข้องกับทุนเทา เบน สมิว ทำให้บริษัทต่างชาติหลายบริษัทคว่ำบาตรไม่ร่วมทำธุรกรรมใดๆ กับบางจาก จึงอยากถามว่า ระหว่าง

นี้ ก.ล.ต.ทำอะไร หมายถึงเจียบเฉย ไม่ยื่นมือเข้ามาช่วย ทำไมไม่รักษาหลักธรรมาภิบาลที่ดี ต่อผู้ลงทุนเทา แม้กลต.กฎหมาย กระแสความต้องการสังคมยืนอยู่ฝั่งท่านทั้งสิ้น แม้ ก.ล.ต.เป็นองค์กรอิสระ แต่ รมว.การคลังมีอำนาจแต่งตั้ง ถอดถอนประธาน ก.ล.ต.ได้ ขณะนี้มีปัญหาข้อร้องเรียนในองค์กรอิสระ หากบอกว่าทำอะไรไม่ได้ก็เป็นข้ออ้างที่อ่อนเกินไป

เขาระบุว่า ทุนเทาในตลาดทุนไทยระดับความอภัยคมีเข้มข้นมากขึ้น ปัญหาคือ ก.ล.ต.ไม่ทำงาน และ รมว.การคลังไม่ขยับ รมว.การคลังหนีไม่ได้ เพราะมีหน้าที่กำกับดูแล และรัฐบาลจะจัดการกับขบวนการที่ทุนเทาถือหุ้นในตลาดทุนไทยอย่างไร

ขณะที่นายเอกนิติชี้แจงว่า ตนไม่เคยนิ่งเฉย และให้นโยบายกับเลขาธิการ ก.ล.ต.ให้เน้นธรรมาภิบาล โปร่งใส ชัดเจน โดยตนทำหน้าที่อย่างเต็มที่ และดูแลสิทธิของผู้ถือหุ้นรายย่อย

โดยให้ยืนยันและเปลี่ยนผู้แทนจากบริษัทที่มีปัญหาข้อกฎหมายให้ออกจากบอร์ดชุดย่อยที่สุ่มเสี่ยง และยังให้ผู้แทนกระทรวงการคลังสนับสนุนอย่างเต็มความสามารถ ไม่ให้ผู้แทนบริษัทที่ถูกดำเนินคดีเข้ามายุ่งเกี่ยว

รองนายกฯ และ รมว.การคลังกล่าวว่า ส่วนประเด็นประธาน ก.ล.ต.นั้น ตนได้กำชับให้เลขาธิการ ก.ล.ต.และปลัดกระทรวงการคลังที่เป็นกรรมการ ก.ล.ต.ให้ยึดกฎหมาย เมื่อการสอบสวนชัดเจนตามกฎหมายเป็นผู้ผิดและผิดคุณสมบัติของการเป็นประธาน ก.ล.ต. เราจะทำตามกฎหมายในการถอดถอนแน่ แต่ทุกอย่างต้องเป็นไปตามกฎหมาย ส่วนเรื่องทุนเทาได้ทำงานร่วมกับกระทรวงยุติธรรมอย่างใกล้ชิด ทั้งนี้ ยืนยันว่าตนได้ทำหน้าที่ในส่วนที่รับผิดชอบตามกฎหมายอย่างเต็มที่ ไม่ได้นิ่งเฉย.

ทินฮูน

Thun Hoon
Circulation: 100,000
Ad Rate: 1.128

Section: First Section/เรื่องเล่าปากซอย
วันที่: ศุกร์ 15 พฤษภาคม 2569
ปีที่: 23 **ฉบับที่:** 5442
Col.Inch: 48.50 **Ad Value:** 54,708
คอลัมน์: เรื่องเล่าปากซอย

หน้า: 10(บน)
PRValue (x3): 164,124 **คลิป:** สีสี่



❖❖ หนังสือพิมพ์รายวัน ทินฮูน และ thunhoon.com คัมภีร์หุ้นเคียงข้างนักลงทุนทุกระดับ เจาะลึกทุกแง่มุมของตลาดเงินตลาดทุน ทุกซอกทุกมุมมองจบในที่เดียว และเติบโตอย่างยั่งยืน ในปีนี้ 23 ด้วยความสง่างาม!!! บนบรรทัดฐานของทุกความจริงตลาดทุน!!! ❖❖ คณะกรรมการสภาธุรกิจตลาดทุนไทย (FETCO) มีมติเลือก “ไพบูลย์ นลินทรางกูร” ดำรงตำแหน่งประธานกรรมการ แทน “ดร.กอบศักดิ์ ภูตระกูล” ที่จะครบวาระการดำรงตำแหน่ง โดยมีวาระการดำรงตำแหน่ง 2 ปี ตั้งแต่วันที่ 1 มิถุนายน 2569 ถึงวันที่ 31 พฤษภาคม 2571 ซึ่ง “ไพบูลย์ นลินทรางกูร” มีประสบการณ์และความเชี่ยวชาญด้านการเงินและตลาดทุนมายาวนาน เคยดำรงตำแหน่งสำคัญทั้งในประเทศและระดับภูมิภาค นอกจากนี้ ยังมีบทบาทในการให้ความเห็นด้านเศรษฐกิจและตลาดทุนในระดับนโยบาย ผ่านการดำรงตำแหน่งกรรมการ ที่ปรึกษา และผู้ทรงคุณวุฒิให้แก่หน่วยงานภาครัฐและองค์กรในภาคตลาดทุน ❖❖ กรุงเทพ ผนึก สจล. สร้าง “Talent” แห่งอนาคต ยกระดับการเรียนรู้สู่ประสบการณ์จริง ตอบโจทย์ธุรกิจยุคใหม่ ธนาคารกรุงเทพ และสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าเจ้าคุณทหารลาดกระบัง (สจล.) ลงนามบันทึกข้อตกลงความร่วมมือทางวิชาการ (MOU) ครั้งสำคัญในโครงการ “Krungthai x KMITL Talent and Social Innovation Development” ยกระดับสู่พันธมิตรเชิงยุทธศาสตร์ บูรณาการองค์ความรู้ทางวิชาการเชื่อมประสบการณ์จริง สร้างสรรค์นวัตกรรมสังคมที่ตอบโจทย์ธุรกิจยุคใหม่อย่างเป็นรูปธรรม ❖❖ บมจ.ที.เอ.ซี.คอนซูเมอร์ หรือ TACC มาตามนัด!



>>> **ไพบูลย์ นลินทรางกูร**



>>> **ชัชวี วัฒนสุข**

ไตรมาส 1/69 กวาดรายได้จากการขายกว่า 638.62 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 20.50% กำไรสุทธิ 99.67 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 36.33% เทียบงวดเดียวกันของปีก่อน ผลตอบรับสินค้าใหม่กระแสดีเยี่ยม ฟากผู้บริหาร “ชัชวี วัฒนสุข” ระบุ ยอดขายในตะวันออกและต่างประเทศคึกคัก เดินหน้ารุกขยายธุรกิจ พร้อมมองหาโอกาสควบรวมกิจการ (M&A) และการร่วมทุน (JV) เพื่อสร้าง New S-Curve มั่นใจรายได้ปี 69 เติบโตระดับ Double Digit ผลักดันอนาคตเติบโตยั่งยืน ❖❖ บมจ.ดับบลิวเอชเอ ยูทิลิตี้ส์ แอนด์ พาวเวอร์ หรือ WHAUP ประสบความสำเร็จในการเสนอขายหุ้นกู้วงเงินรวม 4,000 ล้านบาท ซึ่งในจำนวนนี้

ทินฮูน

Thun Hoon
Circulation: 100,000
Ad Rate: 1.128

Section: First Section/เรื่องเล่าปากซอย

วันที่: ศุกร์ 15 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5442

Col.Inch: 48.50 Ad Value: 54,708

หน้า: 10(บน)

PRValue (x3): 164,124

คลิป: สีสี่

คอลัมน์: เรื่องเล่าปากซอย

เป็นและหุ้นกู้เพื่ออนุรักษ์สิ่งแวดล้อม (Green Bond) จำนวน 1,000 ล้านบาท “ประพนธ์ ชินอุดมทรัพย์” CFO เผยได้รับกระแสตอบรับอย่างดีจากนักลงทุนด้วยยอดจองที่สิ้น 3 เท่า สะท้อนความเชื่อมั่นต่อศักยภาพการเติบโตของ



>>> ประพนธ์ ชินอุดมทรัพย์

>>> คุณา เทวอักษร

ธุรกิจสาธารณูปโภคและพลังงานที่ขยายตัวต่อเนื่อง รวมถึงความแข็งแกร่งของบริษัท ในการขับเคลื่อนการเติบโตอย่างยั่งยืน ❖❖ บมจ.วิลล่า คุณาลัย หรือ KUN “คุณา เทวอักษร” CEO โฉว์ศักยภาพฝ่ากระแสสัปดาห์ชะลอตัว ชำระคืนหุ้นกู้ KUN265A มูลค่า 200 ล้านบาท ครบถ้วนตามกำหนด สะท้อนกระแสเงินสดแข็งแกร่ง การบริหารจัดการมีประสิทธิภาพ ตอกย้ำความเชื่อมั่นนักลงทุน พร้อมเดินทางกลยุทธ์ปี 69 รุกเทรนด์ Longevity สร้างการเติบโตอย่างยั่งยืน 🌱

ขา โจ้ ปาก ซอย



ท่ามกลางกระแสความเปลี่ยนแปลงของเศรษฐกิจโลกที่ไร้ความแน่นอน ทั้งจากบาดแผลหลังวิกฤตโควิด-19 ที่ลากยาวมานานกว่า 6 ปี ปัญหาความขัดแย้งทางภูมิรัฐศาสตร์ที่ส่งผลกระทบต่อต้นทุนพลังงาน ไปจนถึงภัยธรรมชาติอย่างน้ำท่วมใหญ่

ธนาคารออมสินภายใต้การนำของ “ทรงพล ชิวะปัญญาโรจน์” ผู้อำนวยการธนาคารออมสิน คนที่ 18 กำลังถูกจับตามองอย่างยิ่งในฐานะ “กลไกหลัก” ของรัฐในการประคองเศรษฐกิจฐานราก

นายทรงพล ย้อนความหลังด้วยรอยยิ้มว่า ออมสินไม่ใช่ธนาคารที่ไกลตัว แต่เป็นสถาบันการเงินที่อยู่คู่คนไทยมาตั้งแต่เด็ก ตัวเขาเองในวันแรกที่มาร่วมงานก็ได้แชร์ประสบการณ์ว่า เคยเป็นเด็กที่ถือกระปุกออมสินเดินเข้าธนาคารเพื่อฝากเงิน ประสบการณ์นั้นคือรากฐานของความผูกพันที่ออมสินมีต่อประชาชนไทยมาตลอด 113 ปี นับตั้งแต่รัชกาลที่ 6 ทรงสถาปนาขึ้นเพื่อสร้างความมั่นคงทางการเงินผ่านการออม

และในวาระก้าวสู่ปีที่ 113 นี้ นายทรงพลได้ประกาศทิศทางชัดเจนที่จะเปลี่ยนโฉมออมสินให้เบ็ดเสร็จกว่าธนาคารรับฝากเงิน ภายใต้นิยามใหม่ “Smart Social Bank for All” หรือ “ธนาคารเพื่อสังคม เพื่อทุกชีวิต”

“From Birth to Beyond”:

ดูแลทุกจังหวะชีวิต

กลยุทธ์สำคัญที่นายทรงพล นำมาปรับใช้คือกรรมของลูกค้าแบบ “ตลอดช่วงชีวิต” (Life Cycle) โดยแบ่งกลุ่มเป้าหมายตามช่วงอายุอย่างละเอียด ตั้งแต่เด็กเล็กต่ำกว่า 7 ปี วัยเรียน วัยเริ่มทำงาน วัยกลางคน ไปจนถึงวัยเกษียณและผู้สูงอายุ

“ปัจจุบันคนไทยอายุยืนขึ้น ผู้ชายเฉลี่ย 80 ปี ผู้หญิง 82 ปี” นายทรงพล ชี้ให้เห็นความท้าทาย ออมสินจึงวางบทบาทตัวเอง

ไว้ในทุกช่วงเวลา : **ช่วงเริ่มต้น:** จับขวัญเด็กเกิดใหม่และส่งเสริมวินัยการออมผ่านกระปุกออมสิน **วัยสร้างตัว :** สนับสนุนเงินทุนทั้งในสายสามัญ สายอาชีพ และกลุ่ม Startup หรือลูกจ้างบริษัท **วัยเตรียมเกษียณ :** วางแผนเงินทุนเพื่อใช้ชีวิตหลัง 60 ปีอย่างมีคุณภาพ และส่งมอบมรดกให้ทายาทอย่างมั่นคง

คนตัวเล็กต้อง “ลืมตาอ้าปากได้” :

Financial Inclusion ที่จับต้องได้จริง

หัวใจของ “Social Bank” คือการให้ความสำคัญกับ “คนตัวเล็ก” หรือกลุ่มคนที่ไม่ม่ประวัติทางการเงิน (No Credit Record) และไม่มีหลักทรัพย์ค้ำประกัน นายทรงพล ยืนยันว่า ออมสินไม่ใช่ธนาคารพาณิชย์ แต่เป็นธนาคารที่มีพันธกิจช่วยให้คนไทย “ลืมตาอ้าปากได้”

เป้าหมายใหญ่ในปี 2569 คือการสนับสนุนรายย่อยและฐานรากให้ได้มากกว่า 1 ล้านคน โดยออมสินอาศัยความแข็งแกร่งของเครือข่ายสาขากว่า 1,000 แห่ง ซึ่งครอบคลุมพื้นที่มากกว่าธนาคารพาณิชย์ทั้งระบบรวมกัน เพื่อให้เข้าถึงประชาชนในระดับตำบลและหมู่บ้าน แม้ในยุคดิจิทัล แต่ออมสินยังเชื่อมั่นในการเข้าถึงผ่านทุกช่องทางเพื่อให้เกิดความเท่าเทียมทางการเงินอย่างแท้จริง

นวัตกรรม “Behavior Score” และการปรับโครงสร้างหนี้แบบ “ให้โอกาส”

หนึ่งในจุดเปลี่ยนสำคัญคือการพิจารณาสินเชื่อ นายทรงพลเล่าว่าธนาคารกำลังนำระบบ “Behavior Score” หรือการวัดพฤติกรรมแทนที่จะดูแค่ทรัพย์สินมาใช้ เพื่อลดการ “คัดคนออก” และเพิ่มโอกาสให้คนที่ไม่มีประวัติทางการเงินได้เข้าสู่ระบบ

สำหรับการจัดการหนี้เสีย ออมสินยึดหลัก “การแก้หนี้



เชิงป้องกัน” นายทรงพล เน้นย้ำว่า “อุบัติเหตุทางการเงิน” เกิดขึ้นได้ แต่ต้องมีวินัยและเดินเข้ามาคุยกับธนาคารตรงๆ มาตรการของออมสินไม่ได้มีแค่การยืดเวลาชำระหนี้ แต่ในบางกรณีอาจมีการ “ให้เงินทุนเพิ่ม” เพื่อให้ลูกหนี้มีแรงหมุนเวียน ไม่ต้อยอขออาชีพและกลับมาชำระหนี้ได้จริง

อัปเดต Soft Loan 1 แสนล้าน : ขับเคลื่อนเศรษฐกิจและโลกสีเขียว

ในมิติเศรษฐกิจมหภาค ออมสินรับบทบาทเป็นตัวกลางปล่อย Soft Loan วงเงิน 100,000 ล้านบาท ปัจจุบันมีการเบิกจ่ายไปแล้วประมาณ 9,000 ล้านบาท โดยมุ่งเน้นไปที่การช่วย SME ปรับโฉมธุรกิจ (Transformation) และอุตสาหกรรมแห่งอนาคต เช่น ยานยนต์ไฟฟ้า (EV) และพลังงานสะอาด

นายทรงพล ชัยความว่า ออมสินไม่ได้ต้องการแข่งกับธนาคารพาณิชย์ในกลุ่มลูกค้ารายใหญ่ แต่ต้องการสนับสนุนแหล่งเงินทุนดอกเบี้ยต่ำเพื่อให้ธนาคารอื่นๆ นำไปปล่อยต่อให้รายย่อยในอัตราที่ถูกลง นอกจากนี้ยังมีสินเชื่อพิเศษสำหรับบุคคลทั่วไปที่ต้องการติดตั้ง Solar Cell หรือซื้อรถ EV โดยสามารถกู้เพิ่มเติม (On-top) จากสินเชื่อบ้านเดิม และยืดระยะเวลาผ่อนชำระเพื่อให้ภาระต่อเดือนไม่เพิ่มขึ้น

กระจายความสูญพันสลาก 113 ล้าน:

รางวัลที่เข้าถึงคนหมู่มาก

อีกหนึ่งเรื่องที่สำคัญคือ การปรับปรุงรางวัล “สลากออมสิน” นายทรงพลเล่าเบื้องหลังว่า ทีมบริหารมีการถกเถียงกันเรื่องรางวัลใหญ่ 113 ล้านบาท สุดท้ายตกลงใจที่จะ “กระจายความสุข” แทนที่จะให้รางวัลใหญ่เพียงคนเดียว เช่น การเพิ่มรางวัล 10 ล้านบาท เป็น 7 รางวัล เพื่อให้คนจำนวนมากขึ้นได้รับโอกาส

นวัตกรรมที่โดนใจลูกค้าที่สุดคือ การเปิดโอกาสให้ผู้ถือสลากเดิมที่ยังไม่หมดอายุ มีสิทธิ์ลุ้นรางวัลใหญ่ได้ทันทีโดยไม่ต้องถอนเงินออกมาซื้อใหม่ ซึ่งเป็นการรักษาฐานเงินฝากและขอบคุณลูกค้าไปในตัว

ทีมเวิร์คและภาษาที่ “Simplify”: หัวใจของการสื่อสารยุคใหม่

การขับเคลื่อนองค์กรขนาดใหญ่อย่างออมสิน นายทรงพลย้ำว่า เขา “ไม่ได้มาคนเดียว” แต่มาพร้อมกับทีมบริหารที่เชี่ยวชาญ ตั้งแต่ฝ่ายทรัพยากรบุคคลที่ดูแลความผูกพันพนักงาน เพื่อให้พนักงานส่งต่อบริการที่มีคุณภาพสู่ลูกค้า ไปจนถึงฝ่ายตรวจสอบที่รับบทบาทจาก “ผู้จับผิด” เป็น “คู่คิด” ในการคุมความเสี่ยง

หนึ่งในนโยบายหลักด้านการสื่อสารคือการทำให้ออมสินเป็นเรื่อง “ง่าย” (Simplify) เข้าใจได้แบบบ้านๆ เพื่อลดช่องว่างระหว่างธนาคารกับชาวบ้าน “ให้คนข้างในเข้าใจก่อน แล้วชาวบ้านจะเข้าใจตาม” คือคติที่ทีมงานออมสินยึดถือ

มองวิกฤตเป็นโอกาส ก้าวสู่ปี 2569 อย่าง มั่นคง

เมื่อถามถึงความกังวลต่อสถานการณ์โลก นายทรงพลยอมรับว่า ปัจจัยอย่างราคาน้ำมันหรือสงครามเป็นสิ่งที่เสี่ยงไม่ได้ แต่เขาเลือกมองว่าไทยมีจุดแข็งคือ ไม่ได้อยู่ในเขตสู้รบและยังเป็นฐานการผลิตที่สำคัญ

“ออมสิน จะสานต่อพระราชปณิธาน 113 ปี และสัญญาจะเป็นกำลังสำคัญในการสร้างความมั่นคงทางการเงินให้คนไทยทุกคน ด้วยความมุ่งมั่นที่จะพาออมสินฝ่าฟันความท้าทายในปี 2569-2570 เพื่อให้ “ธนาคารเพื่อทุกชีวิต” แห่งนี้ เป็นที่ยังยืนของคนไทยอย่างแท้จริง” ■



เสียงจากห้วงสำนึก

โดย : สุรวิชัย วีระรณ

บทเรียนจากทักษิณถึงเนวิน

ชัยชนะที่ท่วมท้นทางการเมืองของทักษิณ ชินวัตร ในยุคไทยรักไทยทำให้เขามีความเชื่อมั่นว่า เขามีอำนาจเบ็ดเสร็จที่จะจัดการอะไรก็ได้กับประเทศนี้ พรรคไทยรักไทยของเขาเป็นพรรคการเมืองเดียวที่ชนะเลือกตั้งกันทั้งหนึ่งของสภา เขาใช้วิธีการรวบรวมพรรคการเมืองเข้ามาอยู่ใต้อำนาจ จึงเกิดสิ่งที่เรียกกันไม่ทางการเมืองว่า ครอบงำทักษิณ

ชัยชนะแบบเบ็ดเสร็จทำให้รวมศูนย์อำนาจไว้ที่ตัวผู้นำอย่างชัดเจน ต่างจากการเมืองยุคก่อนที่รัฐบาลมักเป็นรัฐบาลผสมหลายพรรคต่อรองกันไปมา พอไทยรักไทยแข็งแรงมาก จึงเกิดปรากฏการณ์ "ตูด สส." หรือการที่นักการเมืองจากพรรคอื่นทยอยย้ายเข้าร่วมรัฐบาล เพราะพรรคมีทั้งอำนาจงบประมาณและโอกาสทางการเมืองสูง ฝ่ายตรงข้ามจึงเรียกสิ่งนี้ว่า "ชื่อพรรค" หรือ "ชื่อระบบการเมือง" แม้ในทางกฎหมายจะพิสูจน์ยากว่าเป็นการซื้อโดยตรง แต่ภาพจำของสังคมคือการใช้ทุนและอำนาจรัฐสร้างเครือข่ายทางการเมืองขนาดใหญ่

อีกเรื่องคือข้อกล่าวหาเรื่อง "ทุนผูกขาดกับอำนาจรัฐ" เพราะทักษิณเองเป็นนักธุรกิจรายใหญ่ก่อนเข้าสู่การเมือง มีเครือข่ายทุนโทรคมนาคม และความสัมพันธ์กับกลุ่มธุรกิจจำนวนมาก เมื่อรัฐบาลไทยรักไทยใช้นโยบายประชานิยมขนาดใหญ่ เช่น 30 บาทรักษาทุกโรค กองทุนหมู่บ้าน OTOP พักหนี้เกษตรกร ฯลฯ ฝ่ายสนับสนุนมองว่าเป็นการเปลี่ยนโครงสร้างรัฐให้ตอบสนอง แต่ฝ่ายต่อต้านมองว่าเป็นการใช้ "นโยบายซื้อใจประชาชน" เพื่อสร้างฐานอำนาจระยะยาว จนเกิดคำว่า "ประชาธิปไตยแบบทุนสามานย์" ในวาทกรรมการเมืองช่วงนั้น

ส่วนประเด็น "อำนาจเหนือ สว. และองค์กรอิสระ" มีรากจากรัฐธรรมนูญ 2540 ซึ่งออกแบบให้องค์กรอิสระและวุฒิสภามีอำนาจมาก แต่ในทางปฏิบัติ กระบวนการสรรหาและแต่งตั้งหลายส่วนยังเชื่อมโยงกับเครือข่ายการเมือง เมื่อไทยรักไทยครองเสียงข้างมากมหาศาล จึงถูกกล่าวหาว่าสามารถมีอิทธิพลต่อกระบวนการแต่งตั้งบุคคลเข้าสู่องค์กรต่างๆ ได้ เช่น คณะกรรมการองค์กรอิสระ วุฒิสภาบางส่วน หรือหน่วยงานกำกับดูแล ฝ่ายต่อต้านจึงมองว่าเกิด "รัฐพรรคเดียวโดยพฤตินัย" แม้ตามรูปแบบจะยังเป็นประชาธิปไตยเลือกตั้งอยู่ก็ตาม

ไม่มีใครคิดว่าจะเจ้านล้มทักษิณลงได้ ทักษิณเองก็ลาพองในอำนาจของตัวเองมากในตอนนั้น จนกระทั่งพันธมิตรประชาชนเพื่อประชาธิปไตยได้ก่อตัวขึ้น เพราะไม่อาจทนต่อการใช้อำนาจอย่างฉ้อฉลของทักษิณ และผลประโยชน์ทับซ้อนจากการแสวงหาประโยชน์จากอำนาจได้ จนกระทั่งความขัดแย้งบานปลายเมื่อมีทั้งประชาชนที่สนับสนุนทักษิณและต่อต้านทักษิณ จนทำให้เกิดหารฉวยโอกาสเข้ามาคลีคลายวิกฤตตัวการยึดอำนาจโดยการนำของ พล.อ.สนธิ บุญยรัตกลิน

จากนั้นชะตากรรมของทักษิณก็เข้าสู่ทางอับเขาหลบหนีไปต่างประเทศและถูกศาลทักษิณให้ยึดทรัพย์ 46,000 ล้านบาท ศาลตัดสินทักษิณจากคดีต่างๆ รวมกันถึง 12 ปี คดีแรกที่หนีจนหมด

อายุความไปก่อนคือ คดีที่ดินรัชดาฯ ที่ยื่นชื่อให้พจมาน ภรรยาของตัวเองประมูลที่ดินของรัฐทั้งที่ตัวเองเป็นนายกรัฐมนตรี ศาลตัดสินจำคุก 2 ปี

ส่วนอีก 3 คดีที่ศาลสั่งลงโทษทักษิณนั้น คดีที่ 1 คือ คดีสั่งการให้ Exim Bank อนุมัติเงินกู้เงินเชื่อ 4,000 ล้านบาทแก่รัฐบาลเมียนมา โทษจำคุก 3 ปี ไม่รอลงอาญา คดีที่ 2 คือ คดีหวายบนดิน โทษจำคุก 2 ปี ไม่รอลงอาญา รวมสองคดีจำคุก 5 ปี แต่ศาลให้นับโทษต่อกันเหลือการจำคุก ในคดีที่ 1 และคดีที่ 2 เพียง 3 ปี และคดีที่ 3 คดีให้νομินีถือหุ้นใน บมจ.ชินคอร์ป โทษจำคุก 5 ปี ไม่รอลงอาญา ให้นับต่อจาก 3 ปีใน 2 คดีแรก โดยทักษิณ ต้องโทษจำคุกจริง 8 ปี

เมื่อเขาทักษิณกลับประเทศหลังจากหลบหนีไป 15 ปี เขาประกาศสำนึกผิดตามราชกิจจานุเบกษา เผยแพร่พระราชหัตถเลขาทูลเกล้าฯ พระราชทานพระมหากรุณาภัยลดโทษ "ทักษิณ ชินวัตร" อดีต นายกรัฐมนตรี จาก 8 ปีเหลือโทษจำคุก 1 ปี เหตุทำคุณประโยชน์ให้ประเทศชาติ ที่ปรากฏความว่า "เมื่อถูกดำเนินคดีและศาลมีคำพิพากษาให้ลงโทษจำคุกดังกล่าวด้วยความเคารพในกระบวนการยุติธรรม ยอมรับผิดในการกระทำ มีความสำนึกในความผิด จึงขอรับโทษตามคำพิพากษา" ก่อนได้รับการพระราชทานภัยลดโทษหนักกลายเป็นเรื่องที่ไม่เป็นความจริง เพราะถึงเวลานั้นเขาไม่ได้สำนึกในความผิดจริงๆ เลย

แต่ทักษิณก็สร้างป่วยด้วยความร่วมมือของหลายฝ่ายไปนอนอยู่ที่ชั้น 14 ของโรงพยาบาลตำรวจ อ้างว่ามีอันตรายจนอาจเสียชีวิต แต่สังคมไม่เชื่อจนมีผู้ร้องแล้วถูกศาลพิจารณาคดีว่าเป็นการป่วยทียพยและให้ทักษิณกลับมารับโทษใหม่ จนถูกจำคุกจริง 8 เดือน และได้รับการปล่อยตัวเมื่อไม่กี่วันที่ผ่านมโดยเป็นการพักโทษ

ถ้าจำกันได้หลังจากออกจากโรงพยาบาลทักษิณในฐานะเป็นเจ้าของพรรคแกนนำรัฐบาลตอนนั้น พยายามแสดงให้เห็นว่า เขายังเป็นผู้มีอำนาจที่ทรงอิทธิพล เขาออกมาเคลื่อนไหวเพื่อให้เห็นว่า แม้ไม่มีตำแหน่งอะไรแต่เขายังมีอิทธิพลและบทบาทในฐานะคีย์แมนตัวจริงของรัฐบาล ใครๆ ก็วิ่งหาทักษิณ ค่ายเนชั่นเอาทักษิณไปขึ้นเวทีหาเงินได้หลายสิบล้านบาท เพราะเจ้าสัวห้างร้านทุกคนต้องมาซื้อโต๊ะฟังทักษิณพูด นั่นอาจเป็นจุดสำคัญที่ทำให้ทักษิณเข้าใจว่า เขายังคงมีอำนาจตัวจริงในสังคมไทย

คิดว่า การออกมาจากคุกครั้งนี้คงทำให้ทักษิณมีบทเรียนและบททบทวนบทบาทของตัวเองว่า เขาควรจะวางตัวอย่างไร และคงรู้ว่าคนที่มีอำนาจตัวจริงวันนี้ไม่ใช่เขาแล้ว แต่คือ เนวิน ชิดชอบ เนวิน ชิดชอบ ไม่ได้มีตำแหน่งอะไรในทางการเมือง แต่รู้กันว่าโดยทางพฤตินัยว่า เขาเป็นผู้ทรงอิทธิพลของพรรคภูมิใจไทยที่มีอำนาจตัวจริงในการกำหนดบทบาทของพรรคและขับเคลื่อนทางการเมือง วันนั้นเนวินทุกสายจึงวิ่งเข้าสู่ปริวรรย์ ซึ่งเป็นฐานที่มั่นของพรรคภูมิใจไทยบนที่ดินที่มีข้อพิพาทกับรัฐฯ ได้รับการออกโฉนดมาโดยชอบหรือไม่ และยังอยู่ในการพิจารณาคดีของศาล

แต่แม้ว่า พรรคภูมิใจไทยไม่ได้รับชัยชนะอย่างท่วมท้นเกินกึ่งหนึ่งอย่างที่พรรคไทยรักไทยของทักษิณเคยทำได้ แต่สังคมก็รู้กันโดยเปิดเผยว่า สว.เกินกึ่งหนึ่งประมาณ 160 คนนั้น อยู่ได้ร่วมวงเดียวกันที่สามารถสั่งให้โหวตไปในทิศทางเดียวกันได้ และรู้กันว่า ทั้งหมดนั้นขึ้นตรงต่อใคร เมื่อรัฐธรรมนูญปัจจุบันออกแบออกมาให้ สว.มีอำนาจในการเลือกองค์กรอิสระ ดังนั้นใครจะได้เป็น

ตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ป.ป.ช. กกต. ผู้ตรวจการแผ่นดิน หรือ ตุลาการศาลปกครอง ก็เหมือนถูกรวบอยู่ใต้อำนาจของคนคนนั้น อำนาจที่เป็นอยู่ทุกวันนี้จึงเป็นอำนาจที่น่ากลัวกว่าสิ่งที่เรา เคยเรียกว่าระบอบทักษิณมาก เพราะฝ่ายรัฐบาล ฝ่ายนิติบัญญัติ และองค์กรอิสระ กลายเป็นอำนาจที่ผูกโยงกันโดยทางพฤตินัย และมีจุดเชื่อมโยงจากแหล่งเดียวกัน

ใครเป็นผู้มีบทบาทสำคัญอยู่หลังการเมืองสังคมคงจะรู้ดี แต่ดูเหมือนว่า เราจะยอมให้การเมืองอันพิลึกพิลั่นที่ยังกว่าระบอบ ทักษิณนี้ดำเนินต่อไป เหมือนกับมันเป็นเรื่องปกติในระบอบ ประชาธิปไตย

คนฉลาดอย่าง เนวิน ชิดชอบ ซึ่งเล่นการเมืองอยู่หลังฉาก คงจะมองเห็นชะตากรรมของทักษิณที่เคยมีอำนาจมาก และคง มองเห็นบทเรียนจากจุดจบทางการเมืองของทักษิณหากท้าทาย อำนาจของระบอบและประชาชนมากจนเกินไป.

ETDA ผักพาร์ตเนอร์ซีทางรอด SME

ชู 'ดิจิทัล-AI-Data' เครื่องมือสำคัญฝ่าวิกฤตในยุคต้นทุนพุ่ง



ในวันที่ต้นทุนน้ำมันยังผันผวน ค่าขนส่งปรับตัวสูงขึ้น วัตถุดิบแพงขึ้น และกำลังซื้อของผู้บริโภคไม่กลับมาเหมือนเดิม สิ่ง SME ไทยกำลังเผชิญจึงไม่ใช่เพียง “ช่วงเศรษฐกิจชะลอตัว” แบบที่ผ่านมา แต่คือการเปลี่ยนแปลงเชิงโครงสร้างของโลก ธุรกิจที่กำลังบีบให้ผู้ประกอบการต้องปรับตัวเร็วกว่าที่เคยที่ผ่านมา SME อาจคุ้นชินกับการแก้ปัญหาเฉพาะหน้า ไม่ว่าจะเป็นการลดต้นทุน เร่งยอดขาย หรือแข่งขันด้านราคา แต่ในวันนี้หลายธุรกิจเริ่มพบว่า แม้จะขายได้ แต่กำไรกลับลดลง ขณะที่ต้นทุนยังเพิ่มขึ้นต่อเนื่อง จนทำให้คำถามสำคัญที่สุดไม่ใช่จะได้อย่างไร แต่กลายเป็นจะอยู่รอดอย่างไร ในเกมธุรกิจที่กติกาไม่เหมือนเดิมอีกต่อไป

ประเด็นเหล่านี้ถูกหยิบมาถกคุยเสวนาในเวที ETDA Live โลกที่กำลังดี EP2 “ทางรอด SMEs GROWTH ในวันที่ต้นทุนไม่เคยรอใคร” ที่สะท้อนภาพความท้าทายของ SME ไทยผ่านมุมมองจากหน่วยงานที่ทำงานกับ SME ไทยโดยตรง ทั้ง นายมีธรรม ณ ระนอง รองผู้อำนวยการ สำนักงานพัฒนาธุรกรรมทางอิเล็กทรอนิกส์ (สพธอ.) หรือ ETDA และผู้แทนจาก สำนักงานส่งเสริมเศรษฐกิจดิจิทัล (สศด.) หรือ depa, สำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและ

ขนาดย่อม หรือ สสว. และ SME D Bank ที่ร่วมกันฉายภาพให้เห็นว่า ปัญหาของ SME วันนี้ไม่ใช่เพียง “ยอดขายตก” อย่างที่หลายคนเข้าใจ แต่เป็นปัญหาเชิงโครงสร้างที่ซ้อนทับกันหลายชั้น และกำลังบีบให้ธุรกิจต้องปรับตัวเร็วกว่าที่เคย

วันที่ SME ไม่ได้สู้แค่เรื่อง 'ขายของ'

ในวงเสวนาสະတ่อนว่า ภาพที่เกิดขึ้นกับ SME ไทยในเวลานี้คือการเผชิญแรงกดดันหลายด้านพร้อมกัน ทั้งเศรษฐกิจโลก ความไม่แน่นอนทางภูมิรัฐศาสตร์ ราคาพลังงาน ต้นทุนวัตถุดิบ รวมถึงพฤติกรรมผู้บริโภคที่เปลี่ยนเร็วขึ้นกว่าที่ธุรกิจจำนวนมากจะปรับตัวทัน หลายธุรกิจเริ่มพบว่าการแข่งขันไม่ได้วัดกันแค่คุณภาพสินค้าอีกต่อไป แต่รวมถึงความเร็วในการปรับตัว ความสามารถในการควบคุมต้นทุน และการเข้าถึงลูกค้าในโลกดิจิทัลด้วย โดยเฉพาะ SME ที่มีทรัพยากรจำกัด ยิ่งได้รับผลกระทบมากกว่าธุรกิจขนาดใหญ่ เพราะทุกต้นทุนที่เพิ่มขึ้น ล้วนกระทบต่อกำไรโดยตรง

ขณะเดียวกัน Pain Point ของ SME แต่ละกลุ่มก็แตกต่างกัน ธุรกิจขนาดเล็กมาก (Micro) มักติดปัญหาเรื่องช่องทางการขายและการ

เข้าถึงลูกค้า ธุรกิจขนาดเล็กเริ่มเจอข้อจำกัดด้านการบริหารจัดการและประสิทธิภาพการผลิต ส่วนธุรกิจที่กำลังเติบโตกลับเผชิญโจทย์ใหญ่เรื่องการปรับองค์กร การบริหารคน และการเปลี่ยนผ่านธุรกิจสู่ยุคดิจิทัล สิ่งเหล่านี้สะท้อนว่า ปัญหาของ SME วันนี้ ไม่ใช่เพียงเรื่อง “ขายของยาก” แต่คือการต้องรับมือกับโลกธุรกิจที่เปลี่ยนไปทั้งระบบ

SME ไทยไม่ได้หนีดิจิทัล แต่ยัง ‘ไปไม่ถึง’

หลายปีที่ผ่านมา คำว่า Digital Transformation จะถูกพูดถึงอย่างต่อเนื่อง และในความเป็นจริง SME ไทยจำนวนมากไม่ได้ปฏิเสธดิจิทัลอีกต่อไป ตรงกันข้าม ผู้ประกอบการส่วนใหญ่เริ่มพยายามปรับตัว และนำเทคโนโลยีเข้ามาใช้มากขึ้น เพราะผลสำรวจ Digital Maturity ของ SME ไทย รวมถึงข้อมูลจากการลงพื้นที่จริงของ ETDA ในหลายจังหวัดสะท้อนชัดว่าผู้ประกอบการจำนวนมากเริ่มใช้เครื่องมือดิจิทัลแล้ว ทั้งการขายออนไลน์ การใช้แพลตฟอร์ม การทำโฆษณา หรือระบบจัดการร้านค้า แต่ปัญหาสำคัญคือ หลายธุรกิจยัง “ไม่เห็นผลลัพธ์จริง” หรือพูดให้เข้าใจง่ายคือ ยังไม่ใช่ในระดับที่สร้างผลกระทบในระดับ Core Business ที่จะนำไปสู่การเติบโตทางธุรกิจในระยะยาวนั่นเอง

สาเหตุสำคัญไม่ได้อยู่ที่เทคโนโลยี แต่อยู่ที่ “การใช้ไม่เชื่อมโยงกัน” หลายรายใช้ดิจิทัลแบบแยกส่วน ใช้หลายแพลตฟอร์มแต่ข้อมูลไม่เชื่อมโยงกัน บางธุรกิจลงทุนซื้อระบบโดยยังไม่เข้าใจปัญหาของตัวเองอย่างแท้จริง ขณะที่บางรายมองเทคโนโลยีเป็น “ต้นทุน” มากกว่า “การลงทุน” จึงไม่กล้าปรับเปลี่ยนกระบวนการทำงานอย่างจริงจัง และข้อมูลที่น่าสนใจจากการลงพื้นที่ของ ETDA ยังพบข้อจำกัดที่คล้ายกันในหลายภูมิภาค ไม่ว่าจะเป็นระบบบัญชีที่ไม่เป็นมาตรฐาน การไม่มีข้อมูลลูกค้าอย่างเป็นระบบ การขาดบุคลากรที่เข้าใจดิจิทัล หรือแม้แต่การไม่รู้ว่าจะเริ่มต้นใช้จากตรงไหนก่อน รวมไปถึงประเด็นเรื่องเงินทุน สิ่งเหล่านี้กลายเป็นอุปสรรคสำคัญที่ทำให้ SME แม้จะเริ่มใช้ดิจิทัลแล้ว แต่ก็ยังไม่สามารถ Transform ให้เกิดผลลัพธ์ทางธุรกิจได้

ปัญหาที่อันตรายที่สุด อาจไม่ใช่ยอดขายตก

เมื่อพูดถึงวิกฤต SME หลายคนมักนึกถึงยอดขายที่ลดลงก่อนเป็นอันดับแรก แต่ผู้เชี่ยวชาญในเวทีนี้เผยว่า ในความเป็นจริงยังมี “ต้นทุนเงียบ” อีกหลายด้านที่กำลังกระทบธุรกิจระยะยาวโดยที่ผู้ประกอบการอาจไม่รู้ตัว ธุรกิจจำนวนไม่น้อยกำลังเผชิญภาวะ “ขายดีแต่กำไรหาย” เพราะต้นทุนแฝงในระบบสูงเกินไป ทั้งค่าขนส่ง ของเสียจากกระบวนการผลิต การจัดการสต็อกที่ไม่มีประสิทธิภาพ หรือการตั้งราคาที่ไม่สะท้อนต้นทุนจริง อีกปัญหาสำคัญคือ “การไม่มีข้อมูล” หลายธุรกิจไม่รู้ว่าลูกค้าคือใคร ลูกค้ามาจากช่องทางไหน หรืออะไรคือสินค้าที่สร้างกำไรจริง ส่งผลให้การตลาดไม่มีประสิทธิภาพ ใช้เงินเพิ่มแต่ยอดขาย

ไม่เติบโตเท่าที่ควร ขณะเดียวกัน SME จำนวนมากยังใช้ดิจิทัลแบบแยกส่วน ทำให้เกิดการทำงานซ้ำซ้อน และเพิ่มต้นทุนโดยไม่จำเป็น ที่สำคัญคือ เมื่อระบบบัญชีไม่ชัดเจน ธุรกิจก็ไม่สามารถเข้าถึงแหล่งเงินทุนในระบบได้ง่าย กลายเป็นปัญหาลูกโซ่ที่ก่อให้เกิดการเติบโตยากขึ้น สิ่งเหล่านี้สะท้อนว่า ปัญหาที่แท้จริงของ SME บางครั้งอาจไม่ใช่ “ขายไม่ได้” แต่คือ “ระบบธุรกิจไม่พร้อมจะโต”

จาก Pain Point สู่อุปสรรค : เมื่อดิจิทัลกลายเป็น ‘วิธีคิดใหม่’

แม้หลายธุรกิจจะยังติดอยู่กับข้อจำกัดเดิม แต่ก็เริ่มเห็น SME อีกกลุ่มที่สามารถ “พลิกเกม” ได้สำเร็จ ตัวอย่างที่เห็นได้ชัด อย่าง ภาคการเกษตร เปลี่ยนจากการคาดเดามาเป็นการใช้ข้อมูล ด้วยระบบ Smart Farming ที่ใช้เซนเซอร์ควบคุมการให้น้ำและปุ๋ยอย่างแม่นยำ รวมถึงการใช้ โดรน เพื่อลดค่าแรงและประหยัดเวลา หรือใน ธุรกิจร้านอาหาร ที่ใช้ ระบบ POS และการจัดการสต็อกดิจิทัลมาเปลี่ยน “ของเสีย (Waste)” ให้กลายเป็นกำไร ด้วยการวิเคราะห์วัตถุดิบที่ค้างสต็อกเพื่อลดการสั่งซื้อซ้ำซ้อน” และกลุ่มท่องเที่ยวและบริการนำ DATA หรือข้อมูลมาใช้ในการวิเคราะห์พฤติกรรมลูกค้า เพื่อทำโปรโมชันให้ตรงจุด (Personalized Marketing) แทนการทว่านงการตลาดแบบเดิม

โดยจุดต่างสำคัญไม่ได้อยู่ที่ใครมีเทคโนโลยีที่ทันสมัยกว่า แต่อยู่ที่ใครเข้าใจธุรกิจของตัวเองมากกว่า ธุรกิจที่เริ่มปรับตัวได้ มักเริ่มจากการกลับมามองระบบภายในอย่างจริงจัง วิเคราะห์ต้นทุน เข้าใจพฤติกรรมลูกค้า และเลือกใช้เทคโนโลยีเฉพาะจุดที่สร้างผลกระทบได้จริง ไม่ได้เริ่มจากการลงทุนใหญ่ แต่เริ่มจากการแก้ Pain Point ที่ชัดที่สุดก่อน ดังนั้น ในโลกธุรกิจปัจจุบันดิจิทัลจึงอาจไม่ใช่ “ทางลัดสู่ความสำเร็จ” เสมอไป แต่กลายเป็น “โครงสร้างพื้นฐาน” ที่ทุกธุรกิจจำเป็นต้องมี หากต้องการอยู่รอดในระยะยาว เพราะความได้เปรียบใหม่ของผู้ประกอบการ ไม่ได้อยู่ที่ใครมีทุนมากกว่า แต่อยู่ที่ใครปรับตัวได้เร็วกว่า เข้าใจลูกค้าได้ลึกกว่า และใช้ข้อมูลในการตัดสินใจได้แม่นยำกว่านั่นเอง

SMEs Growth : จากโครงการรัฐ สู่กลไกช่วย SME ปิด Gap

จากข้อจำกัดทั้งหมดจึงเป็นที่มาของโครงการ “SMEs Growth” ของ ETDA ที่จัดต่อเนื่องเป็นปีที่ 4 โดยตั้งใจพัฒนาให้เป็นมากกว่าโครงการอบรมหรือกิจกรรม

สนับสนุนทั่วไป แต่เป็น “กลไกเชื่อมโยงโอกาส” ที่ช่วยให้ SME ไทยสามารถก้าวผ่าน Gap สำคัญที่กำลังเผชิญ ทั้ง ด้านดิจิทัล ความรู้ เงินทุน และโอกาสทางธุรกิจในโลกยุคใหม่ โดยจุดเด่นสำคัญของโครงการนี้คือ การทำงานร่วมกับพันธมิตรหลายหน่วยงาน เพื่อนำจุดแข็งของแต่ละองค์กรมาเชื่อมต่อกันอย่างเป็นระบบ ทั้งด้านเทคโนโลยี

มาตรฐานดิจิทัล การพัฒนาศักยภาพธุรกิจ การสนับสนุนด้านเงินทุน สิทธิประโยชน์ รวมถึงเครือข่ายทางธุรกิจ เพื่อช่วยให้ SME สามารถเข้าถึงเครื่องมือที่เหมาะสมกับตัวเองได้จริง มากกว่าการใช้แนวทางแบบ “หนึ่งสูตรสำหรับทุกธุรกิจ”

เพราะ ETDA มองว่า Pain Point ของ SME ในแต่ละพื้นที่และแต่ละอุตสาหกรรมแตกต่างกัน บางธุรกิจติดเรื่องต้นทุน บางรายขาดทักษะด้านดิจิทัล ขณะที่บางกลุ่มมีศักยภาพในการเติบโต แต่ยังไม่มียุทธศาสตร์หรือองค์ความรู้ที่ช่วยให้ขยายธุรกิจได้อย่างมีประสิทธิภาพ การสนับสนุน SME จึงไม่สามารถใช้วิธีคิดแบบเดิมได้อีกต่อไป แต่ต้องเริ่มจากการเข้าใจ “บริบทที่จริง” ของผู้ประกอบการแต่ละกลุ่ม

ด้วยเหตุนี้ ในปี 2026 โครงการ SMEs Growth จึงขยายการทำงานเชิงพื้นที่ลงสู่ 4 ภูมิภาค 16 จังหวัด เพื่อเข้าไปทำความเข้าใจข้อจำกัดและ Pain Point ของ SME ในพื้นที่จริงอย่างใกล้ชิด เพราะการเปลี่ยนผ่านธุรกิจในวันนี้ ไม่สามารถเกิดขึ้นได้จากการให้ความรู้เพียงอย่างเดียว แต่ต้องมีทั้งเครื่องมือ เครือข่าย พันธมิตร และโอกาสที่ช่วยให้ผู้ประกอบการ “เริ่มต้นได้จริง” และนำไปต่อยอดได้จริงในธุรกิจของตัวเอง เพราะโครงการ SMEs Growth ของ ETDA ไม่ได้มุ่งเป้าหมายเพียงการช่วยให้ SME “อยู่รอด” ในระยะสั้น แต่กำลังทำหน้าที่เป็นอีกหนึ่งกลไกสำคัญที่ช่วยให้ SME ไทย “พร้อมแข่งขัน” ในระยะยาว ผ่านการยกระดับทั้งวิถีคิด กระบวนการทำงาน และความสามารถในการใช้ดิจิทัลให้เกิดผลลัพธ์ทางธุรกิจอย่างแท้จริง

บทสรุปบนเวทีนี้เห็นตรงกันว่า ก้าวแรกที่สำคัญที่สุดของ SME จึงอาจไม่ใช่การเปลี่ยนทั้งองค์กรในทันที แต่คือการ “กลับมาเข้าใจธุรกิจตัวเอง” ให้ลึกพอ เริ่มจากการมองเห็น Pain Point ที่แท้จริง วิเคราะห์ต้นทุนที่ซ่อนอยู่ สำนักรว่ากระบวนการใดกำลังสร้างภาระโดยไม่จำเป็น และเข้าใจว่าลูกค้าของตัวเองต้องการอะไรจริงๆ เมื่อเห็นปัญหาชัด ธุรกิจจะเริ่มมองเห็นว่า ควรใช้ดิจิทัลตรงจุดไหน ควรลงทุนอะไรก่อน และอะไรคือเรื่องที่ต้องรีบปรับทันที เพราะในโลกธุรกิจวันนี้ ความสำเร็จไม่ได้วัดจากการเปลี่ยนเร็วที่สุดเพียงอย่างเดียว แต่คือการ “เปลี่ยนได้ตรงจุดที่สุด” และในวันที่ทุกอย่างแข่งขันกันด้วยความเร็ว ความได้เปรียบอาจไม่ได้อยู่ที่ใครมีทุนมากกว่า แต่อยู่ที่ใครเริ่มเข้าใจตัวเองก่อน และกล้าปรับตัวก่อนคนอื่นนั่นเอง

ติดตามข้อมูลเพิ่มเติมได้ที่เพจ ETDA Thailand.

แนวหน้า

Naew Na
Circulation: 900,000
Ad Rate: 1,250

Section: First Section/เศรษฐกิจ

วันที่: ศุกร์ 15 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16447

Col.Inch: 28.36

Ad Value: 35,450

ภาพข่าว: ลงพื้นที่

หน้า: 7(บนซ้าย)

PRValue (x3): 106,350

ศิลปิน: ชาว-ดำ



ลงพื้นที่ : นายพิชิต มিতราวังศ์ กรรมการผู้จัดการ ธนาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อมแห่งประเทศไทย (ธพว.) หรือ SME D Bank ลงพื้นที่จังหวัดชุมพร จัดประชุมมอบนโยบายให้แก่ผู้บริหารและเจ้าหน้าที่สาขาในพื้นที่ภาคใต้ตอนบน ได้แก่ สาขาชุมพร สาขาระนอง สาขาสุราษฎร์ธานี และสาขาเกาะสมุย โดยเน้นย้ำให้สานต่อการสนับสนุนผู้ประกอบการเอสเอ็มอีในพื้นที่อย่างใกล้ชิด และครบวงจรในมิติสำคัญ ได้แก่ “มิติเข้าถึงแหล่งทุน” มีสภาพคล่องเพียงพอต่อการดำเนินธุรกิจ และสามารถยกระดับสู่ธุรกิจสีเขียว “มิติช่วยเหลือกลุ่มเปราะบาง” สามารถปรับแก้ประคองกิจการ รักษาการจ้างงาน พื้นฐานธุรกิจได้อีกครั้ง และ “มิติยกระดับเพิ่มศักยภาพ” Upskill-Reskill ก้าวทันโลก ผ่านกิจกรรม Onsite และ Online ด้วยแพลตฟอร์ม DX by SME D Bank (dx.smebank.co.th) ใช้บริการได้ทุกที่ ทุกเวลา ตลอด 24 ชั่วโมง